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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

   Όσο περισσότερο αυξάνονται τα καθήκοντα του σύγχρονου κράτους και όσο

περισσότερο επιβάλλεται η παρέµβασή του σε όλα τα πεδία της κοινωνικής

ζωής, τόσο πιο άµεση και πιο σύνθετη γίνεται και η επιρροή των οµάδων

συµφερόντων και των πολιτικών κοµµάτων στη νοµοθετική διαδικασία σε όλες

τις διαστάσεις και συνισταµένες 1.

   Η κυβερνητική γραφειοκρατία εξαρτάται άµεσα από τις οµάδες συµφερόντων

και επιδιώκει την πληροφόρηση από αυτές, διότι οι οµάδες συµφερόντων είναι

συχνά, οι αποκλειστικοί γνώστες των θεµάτων που περικλείει το προσχέδιο και

εποµένως, η αποκλειστική πηγή των αναγκαίων πληροφοριών, τόσο για τα

κόµµατα, όσο και για την κυβερνητική γραφειοκρατία. Αντίστροφα, µάλιστα η

πολιτική αποδοχή, η υιοθέτηση και η υποστήριξη, από την κυβερνητική

γραφειοκρατία και την κυβέρνηση, των πληροφοριών και του υλικού που

προσάγουν οι οµάδες συµφερόντων, και τέλος η προετοιµασία του προσχεδίου

βάσει και των πληροφοριών αυτών, µεγιστοποιούν τις δυνατότητες αποδοχής

και επιβολής του νόµου κατά το στάδιο της εφαρµογής του 2.

   Η Ευρωπαϊκή Ένωση(Ε.Ε) είναι ένα µόρφωµα χωρίς ιστορικό προηγούµενο.

Αυτό που κυρίως τη διαφοροποιεί από άλλες µορφές διακρατικής συνεργασίας,

είναι η παραγωγή δεσµευτικών  κανόνων, που σε δεύτερο στάδιο εισχωρούν

στις έννοµες τάξεις των κρατών-µελών και υπερισχύουν έναντι του εσωτερικού

δικαίου.

   Ωστόσο η Ε.Ε, παρ΄ όλη την πρωτοτυπία που εµφανίζει, δηµιουργήθηκε από

τα κράτη και κατ� επέκταση αναπαράγει σε µεγάλο βαθµό τα χαρακτηριστικά

τους στη δοµή και τη λειτουργία της.

   Η αύξηση των αρµοδιοτήτων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας(Ε.Κ) από την

υιοθέτηση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης(Ε.Ε.Π) και έπειτα, αναβάθµισε το

ρόλο των οµάδων συµφερόντων, πίεσης, των εταιριών δηµοσίων σχέσεων 3

                                                          

1   ∆. Μέλλισας. Η προκοινοβουλευτική νοµοθετική διαδικασία. Σελ. 67.

2   Ibid., σελ. 63-64.

3   Πρόκειται για γραφεία που βρίσκονται στις Βρυξέλλες και λειτουργούν έναντι αµοιβής µε σκοπό να
δηµιουργούν προσβάσεις στο κοινοτικό περιβάλλον σε επίδοξους εκφραστές συµφερόντων(lobbyists) βλ.
∆. Κιούκιας. Οµάδες πίεσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιθεώρηση εργασιακών σχέσεων.
Τεύχος  2. Σελ. 71.
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και οδήγησε σε µια θεαµατική αύξησή τους στο κοινοτικό επίπεδο. Η ανάγκη για

συλλογή πληροφοριών της κοινοτικής διοίκησης στην διαµόρφωση του

κοινοτικού κανόνα είναι σήµερα µεγαλύτερη από κάθε άλλη φορά. Παράλληλα,

όµως, δύο ακόµα λόγοι που είναι αλληλένδετοι, έκαναν αναγκαία την

µεγαλύτερη και ουσιαστικότερη παρουσία των οµάδων εκπροσώπησης

πολιτών, των κρατών-µελών στο κοινοτικό σύστηµα.

   Αρχικά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως θεµατοφύλακας των Συνθηκών έχει

αντιληφθεί ότι η παραγωγή του κοινοτικού κανόνα δεν εξασφαλίζει την

εναρµόνιση του εσωτερικού δικαίου των κρατών-µελών, πολύ δε περισσότερο,

την υλοποίηση στην πράξη των κοινοτικών πολιτικών(formal implementation /

execution normative-informal implementation / execution administrative).

   Η πρακτική, µέρα µε την µέρα, εφαρµογή των κοινοτικών πολιτικών είναι

παραχωρηµένη σε κατάλληλες αρχές µέσα στα κράτη µέλη. Η Επιτροπή ελέγχει

την εφαρµογή τους αλλά υπάρχουν πολλές δυσκολίες 4 :

   α) Η Επιτροπή δεν έχει γενικά αρκετούς πόρους για ένα τέτοιας έκτασης έργο.

Πρέπει να υπάρχουν συνεχείς επαφές και ροή πληροφοριών µεταξύ Βρυξελλών

και εθνικών αρχών. Εξάλλου το προσωπικό της Επιτροπής είναι ιδιαίτερα

µικρό(το 1996 δεν ξεπερνούσε τις 15.000 χωρίς τους µεταφραστές).

   β) Οι εθνικές αρχές δεν είναι πάντα ικανές να εφαρµόσουν τις κοινοτικές

πολιτικές όπως θα ήθελε η Επιτροπή ακόµη και αν τέτοια πρόθεση υπάρχει.

Αυτό συµβαίνει διότι από την φύση τους οι πολιτικές αυτές είναι πολύ δύσκολο

να αποτελέσουν αντικείµενο ορθής διαχείρισης. Ένας ακόµη λόγος που

επεξηγεί, το γιατί οι εθνικές αρχές δεν είναι πάντα ικανές να εφαρµόσουν

αποτελεσµατικά τις κοινοτικές πολιτικές είναι και η χαµηλού επιπέδου

εκπαίδευση και εξειδίκευση του προσωπικού ορισµένων  εθνικών διοικήσεων

των κρατών-µελών.

   γ) Η τρίτη δυσκολία συνίσταται στο γεγονός ότι οι αρχές δεν είναι πάντα

διαθέσιµες να συµµορφωθούν µε την εφαρµογή του κοινοτικού δικαίου.

   δ) Η ύπαρξη διαφορετικών εννόµων τάξεων στα κράτη-µέλη απαιτεί σκόπιµα

ένα ευέλικτο κοινοτικό κανόνα ώστε να είναι δυνατή η σύγκληση πράγµα, όµως,

που έχει ως αποτέλεσµα διαφορετικές ερµηνείες.

   Ο δεύτερος λόγος που έκανε αναγκαία τη µεγαλύτερη και ουσιαστικότερη

παρουσία των οµάδων εκπροσώπησης πολιτών, των κρατών-µελών στο
                                                          

4   Ν. Nugent. The government and politics of the European Community. Σελ. 82-83.
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κοινοτικό σύστηµα και σχετίζεται άµεσα µε την εφαρµογή των κοινοτικών

πολιτικών, είναι οι κατηγορίες για την έλλειψη νοµιµοποίησης του κοινοτικού

συστήµατος, και κατά συνέπεια η περιορισµένη συναίνεση των λαών.

   Η µετά-Μάαστριχτ περίοδος και ιδίως µέχρι τα µέσα του 1994, ήταν µια

περίοδος οικονοµικής ύφεσης και αύξησης της ανεργίας, µε ό,τι αυτή

συνεπάγεται στην ψυχολογία της κοινής γνώµης: αίσθηµα ανασφάλειας,

εύκολος καταλογισµός ευθυνών στην πολιτική εξουσία(εθνική και υπερεθνική)5.

   Η Ε.E προσπαθεί να έρθει πιο κοντά στον πολίτη. Σκοπός της είναι να τον

κάνει µέρος των προβληµάτων που αντιµετωπίζει για να µπορεί να ελέγχει και

να εφαρµόζει τις κοινοτικές πολιτικές. Άλλωστε αυτή ήταν και η βασική

κατεύθυνση για την αναθεώρηση των συνθηκών στο Άµστερνταµ.

   Οι παραπάνω τοποθετήσεις είναι το έναυσµα για αυτή την µελέτη. Το

αντικείµενό της οι ελληνικές οµάδες πίεσης στο κοινοτικό σύστηµα για την

προστασία των καταναλωτών στον τοµέα των τροφίµων και ποτών.

   Εδώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι η έννοια του καταναλωτή είναι ιδιαίτερα

ευρεία. Καταναλωτές είναι οι άνθρωποί ακόµα και απέναντι στο περιβάλλον.

Έτσι ο αριθµός των οµάδων µε αντικείµενο τους καταναλωτές και τα αγαθά που

αυτοί απολαµβάνουν, πληθαίνει. Εµείς θα περιοριστούµε στις Ελληνικές

Ενώσεις Καταναλωτών και αυτό επιβάλλει  άλλωστε ο υπό εξέταση τοµέας.

   Το βασικό ερώτηµα στο οποίο θα προσπαθήσουµε να απαντήσουµε είναι η

συµβολή ή ο βαθµός συµµετοχής τους στη διαµόρφωση και εφαρµογή της

κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών στον τοµέα των τροφίµων

και ποτών. Αναλυτικό εργαλείο, λοιπόν, η έννοια του πολιτικού κύκλου 6  µε

κυριότερα στάδια την ανάπτυξη της πολιτικής(Βλ. για την κοινότητα

παράρτηµα1) και την εφαρµογή της. Μεθοδολογικό εργαλείο οι προσωπικές

συνεντεύξεις µε τα κατάλληλα πρόσωπα στις Ενώσεις Καταναλωτών, καθώς και

µε υπαλλήλους του Υπουργείου Ανάπτυξης για την εξαγωγή όσο το δυνατόν

ασφαλέστερων συµπερασµάτων. Κριτήρια για την επιλογή των Ενώσεων  µε

σκοπό την επιτόπια  παρουσία και έρευνα αποτέλεσαν: α) Η εγγραφή τους στον

οδηγό του Ευρωπαίου Καταναλωτή στην Ενιαία αγορά 7,  β) Ο αριθµός των

                                                                                                                                                                         

5   Κ. Στεφάνου. Η θεσµική µεταρρύθµιση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σελ.  125.

6   G. Schaefer. Committees in the E.C policy process, στο  Shaping European law and policy. R. Pedler-
G. Schaefer(eds). Σελ.  5.

7   Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Οδηγός του Ευρωπαίου Καταναλωτή στην Ενιαία αγορά. Σελ.  229-230.
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µελών τους(βλ. παράρτηµα 2),  γ) Η σχέση τους µε τον υπό εξέταση τοµέα των

τροφίµων και ποτών, δ) ο χρόνος της ίδρυσής τους.

   Με βάση αυτά τα κριτήρια επιλέχθηκαν: το Κέντρο Προστασίας

Καταναλωτών(ΚΕ.Π.ΚΑ)στην Θεσσαλονίκη, η Ένωση Καταναλωτών για την

Ποιότητα Ζωής(Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ)και το Νέο Ινστιτούτο Καταναλωτών(ΙΝ.ΚΑ)στην

Αθήνα αντίστοιχα.

   Ωστόσο κρίθηκε σκόπιµο να εξεταστούν µε επιτόπια παρουσία τρεις ακόµη

Ενώσεις Καταναλωτών. Σκοπός ήταν το υπό εξέταση δείγµα να είναι πλέον

ικανοποιητικό. Κριτήριο για την επιλογή αυτών των Ενώσεων ήταν να

εντάσσονται στην ίδια Οµοσπονδία8-Ελληνικό Γραφείο Ενώσεων

Καταναλωτών(Ε.Γ.Ε.Κ), Γενική Οµοσπονδία Καταναλωτών Ελλάδας(Γ.Ο.Κ.Ε)-

µε τις τρεις παραπάνω σηµαντικότερες Ενώσεις. Για το σκοπό αυτό

επιλέχθηκαν η Ένωση Καταναλωτών Βόλου, Αγρινίου  και το ΚΕ.Π.ΚΑ  ∆.

Ελλάδας στην Πάτρα 9. Τέλος επιτόπια  παρουσία έγινε και στην Ένωση για τα

δικαιώµατα των πολιτών στον Πειραιά, που δεν εντάσσεται σε καµιά

Οµοσπονδία, ενώ ερωτηµατολόγιο εστάλη στο σύνολο των Ενώσεων, εκτός

ορισµένων µε τις οποίες η επικοινωνία στάθηκε αδύνατη, ή το ενδιαφέρον σε

σχέση µε τον υπό εξέταση τοµέα των τροφίµων και ποτών(όπως ο σύλλογος

προστασίας τηλεθεατών), ήταν µικρό. Στο ερωτηµατολόγιο απάντησαν 5

Ενώσεις: Η Ένωση Καταναλωτών  Ηρακλείου Κρήτης, η Ένωση Καταναλωτών

Καβάλας, το Ινστιτούτο Καταναλωτών Θεσσαλίας, η Ένωση Καταναλωτών

Λέσβου και η Ένωση Προστασίας Καταναλωτών Σερρών. Ποσοστό 25 %.

Κλείνοντας εδώ το εισαγωγικό αυτό κοµµάτι, θα πρέπει να πούµε ότι, πριν τα

δυο κύρια κεφάλαια για την διαµόρφωση και την εφαρµογή της Κοινοτικής

Πολιτικής, κρίθηκε σκόπιµο να προηγηθεί ένα ακόµη κεφάλαιο µε αντικείµενο το

φαινόµενο των οµάδων πίεσης, συµφερόντων. Οι λόγοι που το επέβαλαν είναι

οι εξής: πρώτον η αναφορά στη θεωρητική συζήτηση για το φαινόµενο των

οµάδων πίεσης, συµφερόντων. ∆εύτερον, η εξέταση των συµπερασµάτων από

άλλες αντίστοιχες µελέτες στην χώρα µας. Τρίτον, µια πρώτη σύγκριση των

ελληνικών οµάδων µε τις αντίστοιχες των κρατών- µελών της  Ε.Ε.

                                                                                                                                                                         

8   Για την κατάταξη των Ενώσεων Καταναλωτών σε Οµοσπονδίες Βλ. παράρτηµα 3.

9   Το ΚΕ.Π.ΚΑ Θεσσαλονίκης ετοιµάζει σύντοµα την ίδρυση της δικής του Οµοσπονδίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ    ΠΡΩΤΟ

ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ ΠΙΕΣΗΣ-ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

    Η ύπαρξη και η σηµασία των οργανωµένων συµφερόντων ή οµάδων πίεσης

στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες είναι µια πραγµατικότητα της πολιτικής ζωής.

Σκοπός των οργανωµένων συµφερόντων είναι να εκφράσουν τις προτιµήσεις

τους σε ορισµένους ειδικούς τοµείς. Ταυτόχρονα, όµως ελέγχουν τις κρατικές

αρχές αφενός και αφετέρου δηµιουργούν ένα πλαίσιο διαλόγου από την άλλη.

     Ωστόσο, η παραπάνω  παρουσίαση είναι επιφανειακή ή ιδεατή, δεδοµένου

ότι, από τη λειτουργία των οργανωµένων συµφερόντων, ανέκυψαν µια σειρά

από ερωτήµατα10 : Όλοι οι άνθρωποι µέσα σε µια κοινωνία οργανώνονται για

να προωθήσουν τα συµφέροντά τους ; Υπάρχουν εµπόδια στη συµµετοχή τους;

Ποια είναι η θέση των οργανωµένων µελών σε σύγκριση µε την ηγεσία τους;

Ποιος είναι ο ρόλος του κράτους απέναντι σε αυτά τα οργανωµένα συµφέροντα;

   Από τις απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήµατα, δηµιουργήθηκαν θεωρητικά

εργαλεία που παρουσιάζουν και ερµηνεύουν διαφορετικά χαρακτηριστικά

οµάδων συµφερόντων, σε διαφορετικές κοινωνίες ή σε διαφορετικές χρονικές

περιόδους, αλλά και στην ίδια την κοινωνία την ίδια χρονική στιγµή.

   Ο Πλουραλισµός είναι σύστηµα εκπροσώπησης συµφερόντων

συγκροτηµένο από απροσδιόριστο(και απεριόριστο καταρχήν)αριθµό

πολλαπλών εθελοντικών, ανταγωνιστικών αυτοπροσδιορισµένων(ως προς την

αρµοδιότητά τους) και µη ιεραρχηµένων οργανώσεων, που δεν έχουν ειδική

κρατική άδεια, αναγνώριση, οικονοµική ενίσχυση ή προέλευση, ούτε ελέγχονται

µε οποιοδήποτε τρόπο από το κράτος στην επιλογή ηγεσίας ή στην άρθρωση

αιτηµάτων και δεν ασκούν µονοπώλιο εκπροσώπησης των αντίστοιχων

κατηγοριών. Αντίθετα ο κορπορατισµός είναι σύστηµα εκπροσώπησης

συµφερόντων συγκροτηµένο από περιορισµένο αριθµό µοναδικών,

υποχρεωτικών, µη ανταγωνιστικών, λειτουργικά οριοθετηµένων και

ιεραρχηµένων οργανώσεων, που έχουν κρατική αναγνώριση ή άδεια(όπου δεν

δηµιουργούνται εξαρχής από το κράτος) και στις οποίες απονέµεται σκόπιµα

µονοπώλιο εκπροσώπησης των αντίστοιχων κατηγοριών, µε αντάλλαγµα
                                                          

10. Βλ. P. Williamson corporatism  in perspective. Σελ. 2.



6

ορισµένους περιορισµούς στην επιλογή ηγεσίας και στην άρθρωση των

αιτηµάτων11.

    Η θεωρία, βέβαια, δεν είναι ποτέ τέλεια ούτε είναι δυνατόν, να ενσωµατώσει

κάτω από ορισµούς και προτάσεις την πρακτική λειτουργία όλων των

κοινωνικών και πολιτικών φαινοµένων. Στην περίπτωση των οργανωµένων

συµφερόντων έγινε κατανοητό ότι οι εξελίξεις του 19ου αιώνα επέβαλαν την

διάκριση µεταξύ κρατικού κορπορατισµού και κοινωνικού, φιλελεύθερου12

ή νεοκορπορατισµού.
   Η διάκριση αυτή έγινε δεδοµένου ότι, ο κορπορατισµός είχε ταυτιστεί µε

φασιστικά καθεστώτα στην Ισπανία, την Πορτογαλία και την Ιταλία, κατά τη

διάρκεια του µεσοπολέµου. Το κοινοβουλευτικό πολιτικό καθεστώς, η αυτόνοµη

οργανωτική ανάπτυξη της εργασίας(κυρίως), και η αυθεντική εκπροσώπησή της

από τις οργανώσεις της, έκαναν απαραίτητη την υιοθέτηση του κοινωνικού

κορπορατισµού ως θεωρητικού εργαλείου, για την παρουσίαση και ερµηνεία

αυτής της νέας µορφής εκπροσώπησης συµφερόντων.

    Άλλο θεωρητικό υπόδειγµα 13 για τις σχέσεις οργανωµένων συµφερόντων και

κρατικών αρχών είναι η πελατειακότητα(clientelism / clientela). Όταν µια

οµάδα συµφερόντων επιτύχει να γίνει αντιπροσωπευτική του κοινωνικού τοµέα

στα µάτια µιας διοικητικής υπηρεσίας η οποία είναι εξουσιοδοτηµένη για την

κανονιστική ρύθµιση  αυτού του συγκεκριµένου χώρου, τότε είναι δυνατόν να

επιτευχθεί ένα µονοπώλιο εκπροσώπησης εκ µέρους της οµάδας αυτής και µια

κατάσταση «αποικιοποίησης»  της συγκεκριµένης υπηρεσίας14.

                                                                                                                                                                         

11. Γ. Μαυρογορδάτος. Μεταξύ Πιτυοκάµπτη και Προκρούστη Σελ. 19-20.Οι παραπάνω ορισµοί και η
διάκριση ανάµεσα στον κρατικό και κοινωνικό κορπορατισµό έχουν γίνει από τον P.Schmitter.Still the
century of corporatism ? και του ίδιου :modes of interest intermediation and modes of societal change in
western Europe. Και τα δύο αναδηµοσιέυθηκαν στο p.Schmitter-Lehmbruch(eds) Trends toward
corporatist  intermediation, Beverly Hills 1979.

12. Βλ. Π.Καζάκoς. «Σχέδιο 1992», Εσωτερικές προσαρµογές και εκπροσώπηση των επαγγελµατικών
συµφερόντων στην Ελλάδα. Σελ 72 στο 1992, Νοµική, Οικονοµική  και πολιτική διάσταση και
προοπτικές για την Ελλάδα. Ε.Ρούκουνας - Α. Μπερδήµας - Α. Γιόκαρης(επιµ.).

13 Η παράθεση εδώ δεν είναι δυνατόν να είναι εξαντλητική ποσοτικά ούτε αναλυτικά µιας και το θέµα
της θεωρητικής συζήτησης είναι τεράστιο και χαρακτηρίζεται πολλές φορές από ασυµφωνία ακόµα και
για το περιεχόµενο ορισµένων όρων της. Βλ. Σ. Αλεξανδρόπουλος. Τάσεις  κορπορατικής
αντιπροσώπευσης και ελληνική πραγµατικότητα. Κοινοβουλευτική επιθεώρηση. Τεύχος 4.Σελ. 64-79.
Καθώς και P. Williamson. Op. Cit. και του ιδίου Varieties of corporatism.

14 Μ. Τσινισιζέλης. Οµάδες συµφερόντων, ευρωπαϊκής ένωσης και Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο.
Κοινοβουλευτική επιθεώρηση  τεύχος 17-18  σελ. 250, καθώς και D. Kioukias. Organizing interests in
Greece. Σελ. 28-31.
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    Καθοριστική συνέπεια του συστήµατος πελατειακότητα όπως και της

πολιτικής πατρωνίας( Parentalism / Parentela), είναι ότι δεν υπάρχει
µεταβίβαση δηµοσίων λειτουργιών από το κράτος προς τα οργανωµένα

συµφέροντα15.

1.1 Η ταυτότητα των ελληνικών οµάδων συµφερόντων

    Στην Ελλάδα οι κυριότερες µελέτες  για την λειτουργία και τις σχέσεις των

οργανωµένων συµφερόντων µε το κράτος, αντικείµενο είχαν τις επαγγελµατικές

οργανώσεις(ΓΣΕΕ, ΠΑΣΕΓΕΣ). Κοινή εκτίµηση όλων των µελετών υπήρξε ότι οι

επαγγελµατικές οργανώσεις στερούνται αυτονοµίας έναντι του κράτους. Η

συµµετοχή τους σε διαβουλεύσεις έχει τελετουργικό χαρακτήρα16.

Υποστηρίζεται συνακόλουθα ότι επακόλουθο της έλλειψης αυτονοµίας των

επαγγελµατικών οργανώσεων στην Ελλάδα είναι και η έλλειψη νοµιµοποίησής

τους.

    Σε συνάρτηση µε την βαθιά ριζωµένη νοµιµοποίηση του κοινοβουλίου, των

εκλογέων και κατά συνέπεια, των πολιτικών κοµµάτων, η άρθρωση και η

οργάνωση ιδιαιτέρων συµφερόντων αντιµετωπίζεται καταρχήν µε καχυποψία.

Τα οργανωµένα συµφέροντα προφανώς στερούνται το χρίσµα της λαϊκής

εκλογής. Θεωρούνται µάλιστα και υπονοµευτικά της λαϊκής κυριαρχίας, όπως

ενσαρκώνονται στο κοινοβούλιο17.

    Για αυτή την οργανωτική δοµή και λειτουργία των επαγγελµατικών

οργανώσεων στην Ελλάδα, καίρια ευθύνη έχει το ΠΑΣΟΚ, που ανέλαβε την

διακυβέρνηση της χώρας µετά το 1981. Η κοµµατική σύνθεση της βουλής

γίνεται η µόνη αυθεντική αποτύπωση της «λαϊκής βούλησης»  µε την οποία

συγκρίνονται τα πάντα και στην οποία οφείλουν να προσαρµοστούν, εάν τυχόν

αποκλίνουν18. Άρα µιλάµε για ένα λαϊκισµό, που στις απώτερες συνέπειές του

για τα οργανωµένα συµφέροντα, δεν συµβιβάζεται µε τον πλουραλισµό ούτε µε

                                                          

15   Μ. Τσινισιζέλης. Op.cit.

16   Π.  Καζάκος.  Op. cit., σελ. 73

17   Γ.   Μαυρογορδάτος. Op. cit., σελ. 34

18   Ibid., σελ. 56
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τον κοινωνικό κορπορατισµό, αλλά µόνο µε ένα είδος κρατικού

κορπορατισµού19.

    Άλλοι βέβαια , ενώ δέχονται τα παραπάνω  ως κύρια χαρακτηριστικά των

επαγγελµατικών οργανώσεων στην Ελλάδα, υποστηρίζουν ότι µάλλον πρέπει

να µιλάµε για ένα «ψευτο-κορπορατισµό». Γιατί µπορεί ο κυβερνών

σχηµατισµός να ήλεγχε(για ένα διάστηµα πάντως) ή να ελέγχει ακόµα, σε

σηµαντικό βαθµό  κάποιες οργανώσεις, αλλά αυτό σε συνδυασµό µε την

καθιέρωση µορφών συµµετοχής εντελώς τελετουργικού χαρακτήρα, διασάλευσε

την αξιοπιστία τους έναντι των εκπροσωπουµένων.  Το αποτέλεσµα ήταν ότι ο

έλεγχος περιορίστηκε ουσιαστικά στο να παραλύει τις οργανωµένες κοινωνικές

αντιστάσεις για ένα διάστηµα, αλλά ταυτόχρονα στέρησε την κυβέρνηση από

φορείς που  έχουν τη δυνατότητα να πείθουν τις οµάδες που εκπροσωπούν, να

συµφωνήσουν σε κάποια πολιτική20.

    Σαν επακόλουθο µάλλον, της έλλειψης αυτονοµίας και νοµιµοποίησης των

επαγγελµατικών οργανώσεων έρχονται οι πελατειακές σχέσεις και πρακτική. Η

διανοµή, δηλαδή, προνοµίων σε υποοµάδες που απαιτούν ειδική µεταχείριση.

Όπως υποστηρίζεται 21, το φαινόµενο της διάσπασης εµπορικών ενώσεων είναι

ευρέως διαδεδοµένο  και οφείλεται στην πελατειακή σύνδεση µεταξύ οµάδων

συµφερόντων  κράτους και πολιτικών  κοµµάτων  η  οποία   έχει  ως

αποτέλεσµα αφενός για τις οµάδες τη διασφάλιση των δικών τους ατοµικών

συµφερόντων  αφετέρου για το κράτος  και τα κόµµατα τον περιορισµό της

κοινωνικής αντίστασης ή αντίθεσης στις πρακτικές της κυβέρνησης και των

κοµµατικών δυνάµεων.

    Ο παραπάνω προβληµατισµός και η κριτική που έχει πραγµατοποιηθεί,

δείχνει να γίνεται αποδεκτή και από αντικειµενικούς παρατηρητές. Ο Γ. Κουζής

επισηµαίνει 22 : η παρέµβαση του κράτους απέναντι στο συνδικαλιστικό κίνηµα

αποτέλεσε τροχοπέδη του εκσυγχρονισµού του, διαιώνισε την εξάρτισή του

                                                          

19  Ibid., σελ. 57, καθώς και ∆. Κιούκιας. Μορφές οργάνωσης του λαού στο ελληνικό πολιτικό σύστηµα
Κοινοβουλευτική Επιθεώρηση   τεύχος 9-10, όπου βέβαια δίνεται και µε µια διαφορετική προσέγγιση η
έννοια του λαϊκισµού. Σελ. 85-87.

20 Π.  Καζάκος. Op. cit., σελ. 74.

21 M.  Dakoronia. Greek interest groups in the European community. Σελ. 2.

22 Γ. Κουζής(επιστηµονικός Σύµβουλος του Ινστιτούτου Εργασίας της  ΓΣΕΕ)  Ο ρόλος του κράτους στη
διαµόρφωση των συλλογικών εργασιακών σχέσεων και οι επιπτώσεις στο συνδικαλιστικό κίνηµα στο
κοινωνικές διεκδικήσεις και κρατικές πολιτικές. Κ. Σπανού(επιµ.). Σελ. 69.
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( οικονοµική και πολιτική), πριµοδότησε την κοµµατικοποίηση αρχής γενοµένης

από τα κυβερνητικά κόµµατα, ευνόησε την πολυδιάσπαση του  και δηµιούργησε

φαινόµενα εργατοπατερισµού.

   Ο έντονος κρατικός παρεµβατισµός στις εργασιακές σχέσεις, οι πρακτικές

κοµµατικής άλωσης της κρατικής εξουσίας, το χαµηλό επίπεδο πολιτικού λόγου

και διαλόγου των πολιτικών κοµµάτων, η έντονη κοµµατικοποίηση και

παραταξιοποίηση των συνδικάτων και η στενή εξάρτησή τους από τα κόµµατα

κυβερνητικά και µη, έχουν δροµολογήσει αρνητικές καταστάσεις23.

   Οι αρνητικές  αυτές  καταστάσεις µε σπουδαιότερη, την έλλειψη ουσιαστικής

συµµετοχής στη διαπραγµάτευση και διαµόρφωση οικονοµικών και κοινωνικών

όρων24 που έχουν άµεσες συνέπειες για τα µέλη που εκπροσωπούν οι

επαγγελµατικές οργανώσεις, δεν είναι δυνατόν να σχετίζεται µόνο, µε το

εσωτερικό πολιτικό σύστηµα. Η χώρα από το 1981 αποτελεί µέλος της

Ευρωπαϊκής Κοινότητας(Ε.Κ). Άρα η αδυναµία των ελληνικών οµάδων

συµφερόντων να µετάσχουν στην εσωτερική πολιτική διαδικασία,

αντικατοπτρίζεται και στο κοινοτικό σύστηµα. Τα όσα ακολουθούν είναι

αποκαλυπτικά.

    Υπάρχει ανικανότητα µιας ουσιώδους συλλογικής αντιπροσώπευσης και

συλλογικής σύνδεσης µεταξύ κοινωνικού και πολιτικού στοιχείου. Αυτό

δηµιουργεί αδυναµίες και αδιέξοδα, καθ� όσον οι οµάδες στην πραγµατικότητα

δεν έχουν εκείνα τα στοιχεία τα οποία θα µπορούσαν να τις κάνουν

πραγµατικούς διαπραγµατευτές µε συγκεκριµένες οικονοµικές, κοινωνικές

στρατηγικές και απαιτήσεις. Την ίδια στιγµή, το παραπάνω αδιέξοδο

µεταφέρθηκε στο κοινοτικό επίπεδο, όπου η παθογένεια του ελληνικού

συστήµατος έχει ένα καταλυτικό αποτέλεσµα πάνω στον τρόπο µε τον οποίο οι

ελληνικές οµάδες παρουσιάζονται και είναι οργανωµένες. Η αδυναµία του

συστήµατος είναι αναπαραγόµενη και έχει περαιτέρω αρνητικά αποτελέσµατα.

Η αρχική έλλειψη γνώσης και οικειότητας µε το φαινόµενο της  λειτουργικής

αντιπροσώπευσης  και  διαµεσολάβησης  των  συµφερόντων  κατά  την

διάρκεια  της πολιτικής διαδικασίας και τη λήψη αποφάσεων, κάνει τις ελληνικές
                                                          

23  Ibid.,.σελ  78-79.

24  Η θέση για έλλειψη αυτονοµίας και νοµιµοποίησης των οργανωµένων συµφερόντων στην Ελλάδα
υποστηρίζεται µέχρι σήµερα. Βλ. Γ. Μαρτίνης. Ανάγκη για νέο αυτόνοµο κίνηµα. Οικονοµικός
ταχυδρόµος, τεύχος 30(2307), σελ 47-48  καθώς και Χ. Ιωάννου «�νοµίζουµε ακλόνητο αυτόν που �
απολιθώθηκε». Οικονοµικός Ταχυδρόµος, τεύχος  33(2310) σελ. 43-44.
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οµάδες να υπολειτουργούν. ∆εν είναι ικανές να προσαρµόζονται στους

κοινοτικούς µηχανισµούς  συγκρινόµενες µε άλλες αντίστοιχες οµάδες, από

χώρες στις οποίες η ύπαρξη και η δραστηριότητα των οµάδων συµφερόντων

είναι ένα αποφασιστικό στοιχείο της πολιτικής και  της  λήψης  απόφασης25.

    Άρα, µπορούµε να συµπεράνουµε ότι, οργανωµένα τµήµατα της ελληνικής

κοινωνίας δεν έχουν την στρατηγική να επηρεάσουν τις πολιτικές δυνάµεις του

τόπου, δεν αποτελούν και δεν µπορούν να µετατραπούν- εφ� όσον συνεχίσουν

να λειτουργούν µε βάση τα παραπάνω χαρακτηριστικά-σε οµάδες πίεσης.

Αυτό από µόνο του δεν µπορεί να οδηγήσει σε συνολική απόρριψη του ρόλου

τους, µιας και αναφερόµαστε σε επαγγελµατικές οµάδες που οργανώνονται

στη βάση κοινών συµφερόντων. Εκείνο όµως, που µπορεί να αποτελέσει

αντικείµενο αρνητικής  κριτικής, είναι ότι οι οµάδες αυτές δεν µπορούν να

ανταποκριθούν ούτε στο ρόλο τους ως οµάδες συµφερόντων26. ∆εν µπορούν

να υπερασπισθούν τα συµφέροντα των µελών που εκπροσωπούν σε εθνικό

και ευρωπαϊκό επίπεδο, αποτελούν προέκταση των πολιτικών δυνάµεων και

του κράτους, το οποίο διαφεύγει της γόνιµης κριτικής τους. Πολύ περισσότερο

δεν αποτελούν έναν εποικοδοµητικό παράγοντα για τον εκσυγχρονισµό

επιµέρους τµηµάτων, αλλά και συνακόλουθα ολόκληρης της ελληνικής

κοινωνίας.

1.2 Η    παράδοση    των    οργανωµένων    συµφερόντων   και    οµάδων

πίεσης   στην  Ευρώπη.

Τα οργανωµένα συµφέροντα και οι οµάδες πίεσης εµφανίζονται ως ιδιαίτερα

σηµαντικοί παράγοντες στο οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτικό σύστηµα των

Η.Π.Α. Ο λόγος είναι ότι ο φιλελευθερισµός βοήθησε προς αυτή την

κατεύθυνση. Ο Πλουραλισµός, ως θεωρία και ως ιδεολογία, εύκολα

αναγνωρίζεται ως µετεξέλιξη του φιλελευθερισµού : τον ελεύθερο ανταγωνισµό

των ατόµων υποκαθιστά πλέον ο ελεύθερος ανταγωνισµός των οργανωµένων

                                                                                                                                                                         

25  M.Dakoronia.Οp.cit.,σελ. 3.

26  Οι οµάδες συµφερόντων οργανώνονται στη βάση κοινών συµφερόντων έναντι άλλων οµάδων της
κοινωνίας. Ο όρος οµάδα πίεσης έχει µια δυναµική έννοια. Αναφέρεται την ίδια στιγµή, στην ύπαρξη
µιας επίσηµης οργάνωσης αλλά και στην εναλλαγή της δράσης της για να φθάσει στο σκοπό της. Αυτή η
δράση καλείται πίεση και εξασκείται πάνω στην(πολιτική) εξουσία. βλ. F. Bindi. Eurogroups and the E.C
decision making process. Σελ. 4.
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συλλογικών συµφερόντων µε ανάλογες προσδοκίες µεγιστοποίησης του

κοινωνικού οφέλους 27. Γι� αυτό άλλωστε η θεωρητική και εµπειρική µελέτη του

φαινοµένου ξεκίνησε πρώτα στις Η.Π.Α. και έπειτα στην Ευρώπη28.

    Στον ευρωπαϊκό χώρο η µελέτη αυτή εµφανίζεται πολυπλοκότερη µιας και

µεταξύ των κρατών υπάρχουν διαφοροποιήσεις στο βαθµό και τη µορφή, µε την

οποία η κοινωνία µετέχει στη διαδικασία διαµόρφωσης δηµόσιας πολιτικής και

στην εφαρµογή της.         
    Στη Βρετανία, υπάρχει µεγάλη παράδοση στις σχέσεις µεταξύ οµάδων και

κυβέρνησης στο εθνικό επίπεδο. Ειδικότερα, πολλά συµφέροντα παραγωγών

έχουν οργανωθεί καλά µέσα στην διαδικασία διαµόρφωσης πολιτικής της

Βρετανίας για τουλάχιστον έναν αιώνα. Κατ� επέκταση, είναι φυσικό γι� αυτούς

να αναζητούν µια παρόµοια σχέση µε τους γραφειοκράτες των Βρυξελλών29.

Βέβαια οι Βρετανοί αξιωµατούχοι πρέπει να πεισθούν ότι τα συµφέροντα των

ιδιωτών είναι και εθνικά συµφέροντα και να τα προωθήσουν. Σε αυτό πρέπει να

προστεθεί ότι οι Βρετανοί στις διαπραγµατεύσεις είναι πιο προβλέψιµοι,

καλύτερα ενηµερωµένοι και δυσκολότεροι στο να τους αλλάξει κανείς γνώµη30.

    Στα Σκανδιναβικά κράτη και στην κεντρική Ευρώπη(Αυστρία, ∆. Γερµανία)

υπάρχει θεσµική ενσωµάτωση των «κοινωνικών εταιριών» µε σκοπό τη

συναινετική και ειρηνική επίλυση των κοινωνικών συγκρούσεων και των

µακροοικονοµικών ανισορροπιών31.

    Ειδικότερα στην Αυστρία υπάρχει µια κοινωνία στην οποία επικρατεί ο

συµβιβασµός και η συνεργασία µεταξύ των µεγάλων πολιτικών κοµµάτων και

των κυριοτέρων οµάδων συµφερόντων. Οι κοινωνικοί εταίροι είναι ανεξάρτητοι

και ανταποκρίνονται σ� ένα σύστηµα οµοφωνίας βασισµένο πάνω στο

consensus µεταξύ των κοινωνικών οµάδων 32. Στη ∆ανία η σύνδεση οµάδων

                                                          

27  Γ. Μαυρογορδάτος. Οp. cit., σελ, 19.

28  F. Bindi. Οp. Cit.

29 S. Mazey - J. Richardson. Introduction : transference of power, decision rules, and rules of the game
στο Lobbing in the European Community. S. Mazey � Richardson(eds.) σελ. 9.

30  Για τον τρόπο µε τον οποίο οι οµάδες προσπαθούν να επηρεάσουν τις αποφάσεις των Βρυξελλών
µέσου της Εθνικής διοίκησης του Ηνωµένου Βασιλείου  βλ. D Spence. The role of the national civil
service in European lobbying : The British case  Lobbing in the European community. Op. cit., 47-71.

31  ∆. Κιούκιας. Op. cit. υποσηµ. 3  σελ. 65.

32  P. Schulz. Autriche, στο  Les  etats members de l�union europeenne, sous la direction de J.Rideau.
     Σελ. 62-63.
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συµφερόντων στη λήψη της απόφασης είναι παλιά και παραδοσιακή.  Για  τη

διοίκηση της  ∆ανίας  είναι  σύνηθες  να  συζητά  µε  τις  οµάδες  συµφερόντων

για   την   διαµόρφωση   µιας  πολιτικής .  Οι  επαφές  τους  είναι  µόνιµες  και

προσδιορίζουν  τη θέση της ∆ανίας στην Κοινότητα. Κάθε υπουργός βρίσκεται

σε επαφή µαζί τους και λαµβάνει υπόψη την γνώµη τους. Γι� αυτούς τους

λόγους οι περισσότερες οµάδες συµφερόντων της ∆ανίας έχουν άµεση

παρουσία στις Βρυξέλλες 33.

    Οι χώρες του νότου, όπως ήδη έχουµε επισηµάνει, αποτέλεσαν κλασσικό

παράδειγµα εφαρµογής του κρατικού κορπορατισµού. Στη φασιστική Ιταλία, τη

σαλαζαρική Πορτογαλία και τη φρανκική Ισπανία, υπήρξε προφανής η

ποδηγέτηση, εξουθένωση και εξουδετέρωση της εργατικής τάξης, ενώ το

κεφάλαιο διατηρούσε σχεδόν αλώβητη τη λειτουργία του, παρά τις υπερφίαλες

υποσχέσεις ή και προσδοκίες των ιδεολόγων του συστήµατος για δήθεν

υπέρβαση και τελικά κατάργηση των ταξικών συγκρούσεων 34.

     Η προϊστορία αυτή δεν µπορεί να µην έχει αντίκτυπο στον τρόπο µε τον

οποίο οργανώνονται  και λειτουργούν σήµερα οι οµάδες συµφερόντων σε αυτά

τα κράτη. Στην Ισπανία για παράδειγµα η παρέµβαση τους είναι πάντα ή

συνήθως επίσηµη προκειµένου να υιοθετηθεί ένας νόµος ή µια κοινωνική

συµφωνία, ενώ η εκπροσώπησή τους στους ευρωπαϊκούς θεσµούς γίνεται

µέσω των µεγάλων οµάδων στην κοινότητα, ακόµα και αυτών των πιο

σηµαντικών, όπως οι οργανώσεις συνδικάτων, εργοδοτών, καταναλωτών 35.

    Συµπερασµατικά λοιπόν µπορούµε να διακρίνουµε στην Ευρώπη τις εξής

παραδόσεις λειτουργίας οργανωµένων συµφερόντων 36.

- πλουραλισµός και άτυπη, αλλά ουσιαστική επαφή  στον αγγλοσαξονικό

   κόσµο.

- συστήµατα θεσµοθετηµένης συµµετοχής, ανάληψης δηµοσίων ρόλων

   από τις οµάδες-εκτεταµένη διαβούλευση  και  οικονοµική  δηµοκρατία  στις

  Σκανδιναβικές χώρες και κεντρική Ευρώπη(Γερµανία, Αυστρία)

  δηλαδή  σταθερός νεοκορπορατισµός.

                                                          

33  T. Berranger. Danemark. Op. cit., σελ. 118,129.

34  Γ. Μαυρογορδάτος. Op. cit., σελ. 23.

35  L. Larsen. Espagne,   Les  etats membres del� union europeenne. Op. cit., σελ. 169-170.

36  ∆. Κιούκιας.  Op.cit. υποσηµ. 31.
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-αυταρχική κρατική προσάρτηση οµάδων συµφερόντων σε συνδυασµό

µε ριζοσπαστικοποίηση και εκβιαστικές συνδικαλιστικές µεθόδους

(βέτο σε εκτέλεση πολιτικής πίεσης για την απόσπαση προνοµίων) σε

χώρες της Ν. Ευρώπης(Ελλάδα, Ισπανία, Πορτογαλία κλπ.).

-σχετική αυτονοµία και απόσταση της κρατικής γραφειοκρατίας από τις

 οµάδες  συµφερόντων και πλουραλιστική βασικά εκπροσώπηση

   συµφερόντων(στη  Γαλλία).

1.3 Οργανωµένα συµφέροντα και οµάδες πίεσης στη διαµόρφωση του

Ευρωπαϊκού ∆ηµόσιου Χώρου.

    Η υιοθέτηση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης(Ε.Ε.Π) το 1986 δροµολόγησε

την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς µέχρι το τέλος του 1992, αλλά επίσης

και την νοµισµατική και οικονοµική ολοκλήρωση. Σηµαντικό, όµως, ήταν και το

γεγονός ότι επεκτάθηκαν οι αρµοδιότητες της κοινότητας σε πολυάριθµους

τοµείς στους οποίους οι αποφάσεις θα λαµβάνονται µε ειδική πλειοψηφία :

έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη, περιβάλλον, κοινωνική πολιτική37. Η

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ήταν τα θεσµικά όργανα

που περισσότερο αναβαθµίστηκαν στη νοµοθετική διαδικασία. Η µεν

Ευρωπαϊκή Επιτροπή προφανώς γιατί αυξήθηκαν οι περιοχές πολιτικής για το

αποκλειστικό δικαίωµα της νοµοθετικής πρωτοβουλίας, το δε Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο, γιατί του αναγνωρίστηκε το δικαίωµα της συνεργασίας(διπλή

ανάγνωση). Σαν αποτέλεσµα είχαµε µετατόπιση της προσοχής της

δραστηριότητας των οµάδων συµφερόντων, οµάδων πίεσης  από το εθνικό στο

υπερεθνικό επίπεδο και µια ραγδαία αύξησή τους38.

    Το κοινοτικό σύστηµα ή, ακριβέστερα, το υποσύστηµα που εµπλέκεται στην

εγκαθίδρυση της ενιαίας αγοράς και στα συνοδευτικά µέτρα προστασίας του

καταναλωτή, και της πνευµατικής ιδιοκτησίας, εξελίχθηκε σε πεδίο διαπάλης

ιδιωτικοεπαγγελµατικών  συµφερόντων. Επί πλέον η σηµαντική αύξηση των

κοινοτικών δαπανών για την υλοποίηση των διατάξεων της ΕΕΠ αναφορικά µε

                                                          

37  S.  Mazey -J. Richardson. Op. cit., σελ 3.

38  Στοιχεία για την αύξηση των οµάδων και του λόµπι στην κοινότητα  Βλ.  S. Andersen � K. Eliassen.
European community  στη  European  journal of political research 20. Σελ. 174-176.
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την Οικονοµική και Κοινωνική Συνοχή( Πακέτο Ντελόρ) και την πολιτική έρευνας

και τεχνολογίας είχε ως αποτέλεσµα τον πολλαπλασιασµό των πιέσεων

αναφορικά µε την κατανοµή πόρων τους οποίους διαχειρίζεται απ� ευθείας η

Επιτροπή στα πλαίσια των κοινοτικών προγραµµάτων και πρωτοβουλιών39.

    Έχει διαµορφωθεί, λοιπόν, ένα νέο ευρωπαϊκό πεδίο πολιτικού

ανταγωνισµού στο οποίο συµµετέχουν οι εθνικές διοικήσεις, η ευρωπαϊκή

διοίκηση, το ευρωκοινοβούλιο, οι οµάδες συµφερόντων, πίεσης,  και το οποίο

µπορεί να χαρακτηριστεί  ως Ευρωπαϊκός ∆ηµόσιος Χώρος(European public

sphere)40.

   Οι εξελίξεις αυτές µάλλον φαίνεται να επιβεβαιώνουν τους νεολειτουργιστές.

Όπως υποστηρίχθηκε41, αν και οι κεντρικοί θεσµοί της Ε.Κ. δραστηριοποιηθούν

περισσότερο, αν οι µορφές των δράσεων που λαµβάνονται αφορούν την

εναρµόνιση της νοµοθεσίας και τη διαµόρφωση κοινών πολιτικών και οι

υπάρχουσες οµάδες αντιληφθούν ότι τα συµφέροντά τους δεν µπορούν

επαρκώς να εξυπηρετηθούν στο εθνικό επίπεδο, τότε η ανάγκη για επηρεασµό

θα επιβάλλει στις οµάδες να δώσουν έµφαση στις συλλογικές ανάγκες παρά

στις εθνικές διαφορές.

     Βέβαια, εδώ θα πρέπει να δεχτούµε, πως και η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή

ενίσχυσε την αύξηση των οµάδων πίεσης στο ευρωπαϊκό επίπεδο προκειµένου

να δηµιουργήσει µια δοµή υποστήριξης γύρο της για την προώθηση των

συµφερόντων της στο διαθεσµικό πολιτικό ανταγωνισµό µε το Συµβούλιο

Υπουργών. Έτσι, λειτουργώντας µε τρόπο παρόµοιο µε αυτόν που

συµπεριφέρονται οι εθνικές γραφειοκρατίες, προώθησε µια πολιτική

διαβουλεύσεων µε αυτές τις οµάδες(όχι όλες) που είναι οργανωµένες σε

ευρωπαϊκό επίπεδο 42.

   Ο πρώτος σηµαντικός λόγος που οδήγησε την Επιτροπή σ� αυτή την πολιτική

αναφέρθηκε. Ο δεύτερος  είναι το γεγονός  ότι οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες

απαιτούν πληθώρα τεχνικών λεπτοµερειών που οι οµάδες µπορούν να

                                                          

39  Κ. Στεφάνου. Η συµµετοχή του πολίτη στον Ευρωπαϊκό δηµόσιο χώρο. Κοινοβουλευτική επιθεώρηση
τεύχος 17-18. Σελ. 12. Καθώς και του ίδιου Op. Cit., σελ. 97-99.

40  Κ. Στεφάνου. Κοινοβουλευτική επιθεώρηση. Op. cit.

41  E. Grande. The state and interest groups in the frame work of multilevel Decision - Making : The case
of the European Union. Σελ 3.

42  Μ. Τσινισιζέλης. Επαγγελµατικές οργανώσεις και εσωτερική αγορά, στο 1992  Νοµική- Οικονοµική
και Πολιτική διάσταση. Op.cit.,σελ. 213, καθώς και  E.Grande. Op. cit., 9-10.
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παρέχουν. Άρα υπάρχει ανάγκη για πληροφόρηση και γνώση για το αν οι

κοινοτικοί κανόνες εφαρµόζονται στην πράξη  στο κάθε κράτος-µέλος.

    Η ανάγκη για πληροφόρηση της Επιτροπής σήµερα είναι κατά πολύ

µεγαλύτερη.  Η  Συνθήκη του Μάαστριχ(Συν. Ε.Ε) επέκτεινε σηµαντικά την

κοινοτική νοµοθετική αρµοδιότητα σ� ένα αριθµό περιοχών εξασφαλίζοντας νέες

ευκαιρίες για τις οµάδες συµφερόντων, πίεσης και τους lobbyists. Οι περιοχές

αυτές είναι43:

              α)  Εκπαίδευση, επαγγελµατική κατάρτιση και νέοι

              β)   Πολιτισµός

              γ)   ∆ηµόσια υγεία και προστασία καταναλωτών

              δ)   ∆ιευρωπαϊκά δίκτυα

              ε)   Βιοµηχανία

              στ) Ανάπτυξη και συνεργασία

              ζ)   Μεταναστευτική πολιτική

     Παράλληλα  η  Συν.Ε.Ε  διεύρυνε τις νοµοθετικές αρµοδιότητες του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επεκτείνοντας τη διαδικασία συνεργασίας(διπλή

ανάγνωση) και εισάγοντας τη διαδικασία  της συναπόφασης(τριπλή ανάγνωση)

για µια σειρά από τοµείς44, όπως οι υπηρεσίες(άρθρο 66), τα µέτρα για την

εσωτερική αγορά, η δηµόσια υγεία, η προστασία των καταναλωτών, τα

διευρωπαϊκά δίκτυα κλπ. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να αυξηθεί τα τελευταία

χρόνια η πίεση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για τον επηρεασµό του45.

    Γίνεται λοιπόν αντιληπτό ότι η πολιτική διαδικασία στην Ε.Κ είναι πλέον πιο

πολύπλοκη, µε περισσότερα σηµεία επαφής και µε µεγαλύτερο αριθµό

συµµετεχόντων  δρώντων, από κάθε άλλη φορά. Ταυτόχρονα στη διεθνή σκηνή

παρουσιάζονται προβλήµατα τα οποία έχουν αντίκτυπο στις περισσότερες

κοινωνίες και έχουν σαν αποτέλεσµα να εµφανίζουν µε ιδιαίτερη έµφαση έννοιες

όπως αλληλεξάρτηση. Ορθώς δηµιουργήθηκε ο προβληµατισµός για την

δηµιουργία οµάδων συµφερόντων, πίεσης  και του λόµπι στο ευρωπαϊκό

επίπεδο. Η επιβεβαίωση του νεολειτουργισµού ή η µεγαλύτερη  έµφαση  στο

ρόλο της Επιτροπής ως ο κυριότερος υπεύθυνος για την αύξηση των εύρω-

                                                          

43  Lobbing in Europe after Maastricht  study written by the club de Bruxelles under the direction of
A.Stern. Σελ. 14.

44  Ibid., σελ. 18.

45  Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο. Το κοινοβουλευτικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σελ 56.
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οµάδων στις Βρυξέλλες, παραπέµπει σε νεοκορπορατισµό46 ή  κορπορατιστικό

σύστηµα  εκπροσώπησης  συµφερόντων. Οι  σηµερινές  συνθήκες, όµως ,

επιβάλλουν στα µέλη του Ευρωπαϊκού ∆ηµόσιου Χώρου εκτός του

ανταγωνισµού και   τις  σχέσεις  της αλληλεξάρτησης 47. Η Επιτροπή έχει

κατανοήσει τις διαστάσεις του προβλήµατος στη διαµόρφωση και την

υλοποίηση κοινοτικών πολιτικών. Υπάρχει αναγνώριση ότι ολόκληρη η

νοµοθετική αλυσίδα πρέπει να είναι ανοικτή σε µια διαδικασία, µέσα από την

οποία  η πρόθεσή της να εµπλέξει και να απασχολήσει όλους τους πόρους από

όλους τους αποτελεσµατικούς δρώντες, σε όλα τα στάδια, µπορεί να έχει

προφανή αποτελέσµατα στη διαφάνεια(accountability) και στην

αποτελεσµατικότητα48.

1.4 Η τυπολογία των ευρω-οµάδων

    Η Επιτροπή διαιρεί τις οµάδες συµφερόντων, σε µη κερδοσκοπικές

οργανώσεις(ευρωπαϊκές και εθνικές ή διεθνείς οργανώσεις και οµοσπονδίες)

και σε κερδοσκοπικές οργανώσεις(νοµικοί σύµβουλοι δηµοσίων σχέσεων /

εταιρίες δηµοσίων σχέσεων και σύµβουλοι)49.  Η διάκριση αυτή είναι πρακτική

αλλά πολύ γενική. Συµφωνούµε ότι η διαφοροποίηση ανάλογα µε το είδος των

συµφερόντων50 θα πρέπει να περιλαµβάνει :

    Α)  Οµάδες οικονοµικών συµφερόντων.    Είναι αυτές που σχετίζονται µε τους

οικονοµικούς τοµείς της κοινωνίας και έχουν οικονοµικά κέρδη από τις

δραστηριότητές τους. Σ� αυτή την κατηγορία εντάσσονται πολλές οµοσπονδίες

των εθνικών οµάδων συµφερόντων που εκπροσωπούν οικονοµικούς τοµείς

όπως η βιοµηχανία και η γεωργία, κλαδικές οµοσπονδίες για ορισµένους τοµείς

                                                          

46  Ο εύρο-κορπορατισµός ήταν µια έκφραση του νεοκορπορατισµού δεδοµένου ότι η αυξανόµενη
επιρροή των ιδιωτικο-επαγγελµατικών συµφερόντων στις κοινοτικές αποφάσεις- όπως αυτή εξηγείται
από το νεολειτουργισµό- αντιστοιχούσε σε ανάλογα φαινόµενα σ� εθνικό επίπεδο βλ. Κ. Στεφάνου. Op.
cit., υποσηµ. 40.

47  Ο ίδιος ο  E. Haas υποστήριξε ότι µε την αυξανόµενη παγκόσµια αλληλεξάρτηση, πολλά προβλήµατα
δεν µπορούν πια να αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά σε περιφερειακό επίπεδο,απαιτώντας
αντιµετώπιση σε παγκόσµιο επίπεδο, γεγονός που τείνει να µειώσει την εµβέλεια των θεωριών
περιφερειακής ολοκλήρωσης. Βλ. Κ. Στεφάνου. Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση. Σελ. 6.

48  Governance. Progress report. European Commission. Forward Studies Unit. Σελ. 9.

49  Lobbying in Europe after Maastricht. Op. cit, σελ. 30.

50  F. Bindi. Op. cit., σελ. 5.
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της βιοµηχανίας , καθώς και οµάδες µεγάλων επιχειρήσεων. Η αναφορά µας

στις πιο σηµαντικές από αυτές τις οµάδες πρέπει να περιλαµβάνει την

UNICE(Ένωση Bιοµηχανικών και Eργοδοτικών Συνοµοσπονδιών Ευρώπης),

την COPA(Επιτροπή των Επαγγελµατιών Γεωργικών Παραγωγών), την

CEFIC(Ευρωπαϊκό Συµβούλιο  Οµοσπονδιών της Χηµικής Βιοµηχανίας) και

τέλος την Ευρωπαϊκή Στρογγυλή Τράπεζα Βιοµηχανιών(European Round Table

of industrialists) που εκπροσωπεί ηγετικά στελέχη από 44 εταιρίες51.

     Β)  Οµάδες δηµοσίων συµφερόντων. Είναι οι οµάδες για την προώθηση

εκείνων των θεµάτων που είναι ικανά να επιδράσουν σε µεγάλους τοµείς της

κοινωνίας(οµάδες για την προστασία των δικαιωµάτων των καταναλωτών  για

το δικαίωµα στη δηµόσια υγεία, οµάδες ενάντια στα πυρηνικά).

   Εδώ µια από τις πιο σηµαντικές οµάδες είναι το BEUC, το Ευρωπαϊκό

Γραφείο Ενώσεων Καταναλωτών το οποίο  στα πλαίσια της παρούσας µελέτης

θα µας απασχολήσει ιδιαίτερα.

    Το BEUC ιδρύθηκε το 1963 και συναποτελείται από Ενώσεις Καταναλωτών

των κρατών-µελών  της Ε.Ε. Η ποικιλία των δραστηριοτήτων του είναι µεγάλη

και καλύπτει οτιδήποτε αφορά στην προώθηση της ασφάλειας των προϊόντων

µέχρι και το µηχανισµό δικαίων τιµών. Προσπαθεί να επηρεάσει τη λήψη

κοινοτικών αποφάσεων ώστε να βελτιώσει τους όρους για την προστασία των

καταναλωτών ενώ από την άλλη εποπτεύει για να διασφαλίσει ότι η υπάρχουσα

νοµοθεσία που αφορά τα συµφέροντα των καταναλωτών είναι ελεγχόµενη. Ο

κυριότερος ισχυρισµός του BEUC είναι ότι σ� ένα άνισο περιβάλλον, προσπαθεί

να δρα ως αντιστάθµισµα στο αποτέλεσµα του επηρεασµού των επιχειρήσεων

στις Βρυξέλλες πού έχουν µικρό ενδιαφέρον για τα συµφέροντα των

Ευρωπαίων πολιτών ως καταναλωτών. Αρχή της δραστηριότητάς του είναι η

κοινή αγορά για τον κοινό άνθρωπο 52.

    Οι επαφές του BEUC  και η κύρια  δίοδος του  για την εκπλήρωση των

στόχων   του  είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή53   αφού άλλωστε  αποτελεί ένα από

                                                          

51 Βλ. επίσης και γενικότερα για την τυπολογία των ευρω-οµάδων, ∆. Κιούκιας.  Op. cit. υποσηµ.36, σελ.
67-72.

52  Lobbying in Europe after Maastricht. Op. cit,σελ. 142-143  καθώς  j. Nonon � M. Clamen. L� Europe
at ses couloirs. Σελ 47- 48.

53 Βλ. Beuc. Memorandum for the Austrian Presidency.
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τα  µέλη της  «Επιτροπής  Καταναλωτών»54 που  θεσµοθετηµένο  σκοπό  έχει

να  συµβουλεύει  την   Επιτροπή  για  τα  µέτρα  προστασίας  του Καταναλωτή

και να  παρουσιάζει   τις  απόψεις  των  καταναλωτών  κατά  τη  διάρκεια

διαµόρφωσης  των  άλλων  πολιτικών  της  Ε.Κ.  Σε  πολύ  καλό  σηµείο

βρίσκονται  και  οι  σχέσεις  του  BEUC  µε  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο.  Αυτό

εξηγείται  από  το  γεγονός  ότι το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  διέθετε  πάντα

ευαισθησία  για  θέµατα  που  αφορούν   την  ποιότητα  ζωής  των  ευρωπαίων

πολιτών.  Η  ισχυροποίηση  της  θέσης  του  στη  νοµοθετική διαδικασία  της

Ε.Κ.  µετά  τη  Συν.Ε.Ε,  είναι  ακόµη  ένας  σηµαντικός  λόγος.

    Γ) Οµάδες  πρωτοβουλίας(promotional  groups). Είναι  αυτές  που  σκοπό

έχουν  να  προάγουν ειδικές  υποθέσεις  ή  ιδέες(πολιτικές, πολιτιστικές,

θρησκευτικές  κινήσεις, think-tanks). Η  αναφορά  µας  εδώ  θα  πρέπει  να

περιλαµβάνει  πολιτικές  προσωπικότητες, που, αν  και  έχουν  αποσυρθεί  από

την  ενεργό  πολιτική, συνεχίζουν  να  προωθούν  και  να  επηρεάζουν  την

πολιτική  εξέλιξη  της  Ε.Ε.  Τέτοιου  είδους  συµµετοχή  έχει  ο  πρώην

πρόεδρος  της  Επιτροπής  Jack  Delors.

    ∆) Περιφερειακές οµάδες. Σκοπό έχουν την προώθηση των συµφερόντων,

µιας ολόκληρης περιοχής κράτους -µέλους της Ε.Ε, µίας πόλης, ενός τρίτου

κράτους ή ακόµη και διεθνούς οργανισµού. Οι οµάδες αυτές έχουν αναπτυχθεί

κυρίως τα τελευταία χρόνια εξαιτίας της πρόθεσης της Ε.Κ να προωθήσει την

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση παρακάµπτοντας διάφορες οικονοµικές, κοινωνικές,

πολιτιστικές που είναι ιδιαίτερα αυξηµένες στις περιφέρειες των κρατών- µελών.

Γι� αυτό άλλωστε µε τη Συν.Ε.Ε δηµιουργήθηκε το όργανο Επιτροπή των

Περιφερειών µε γνωµοδοτικό ρόλο σε τοµείς που άπτονται των περιφερειακών

συµφερόντων.

                                                          

54  Πρόκειται για το Συµβουλευτικό Συµβούλιο Καταναλωτών(conseil consulatif des consommateurs �
c.c.c.) που πρόσφατα για ακόµη µια φορά ανασυγκροτήθηκε.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ ΠΙΕΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΣΤΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΣ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ   

   Από τους δρώντες του Ευρωπαϊκού ∆ηµόσιου Χώρου οι εθνικές

διοικήσεις(υπό την ευρεία έννοια περιλαµβάνουν τις δηµόσιες υπηρεσίες και την

κυβέρνηση) συνεχίζουν να διαδραµατίζουν, παρά  την αύξηση  των κοινοτικών

αρµοδιοτήτων, στην πολιτική διαδικασία της Ευρωπαϊκής  Κοινότητας(Ε.Κ) τον

σηµαντικότερο ρόλο.

   Μια σειρά από λόγοι το αποδεικνύουν 55. Αρχικά πολλές, αν όχι  οι

περισσότερες, περιοχές  «κλειδιά» της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής είναι σε

µεγάλο βαθµό επηρεασµένες από τις εθνικές κυβερνήσεις όπως επίσης και από

την Ε. Κ. Ακόµη και µε τις  περαιτέρω µετακινήσεις προς την νοµισµατική ένωση

η διαχείριση και ανάπτυξη των εθνικών οικονοµιών παραµένει κεντρικό

ενδιαφέρον των εθνικών κυβερνήσεων. Και για τις  περιοχές, όµως,  σε εκείνες

όπου το σηµαντικό στοιχείο των αποφάσεων είναι στις Βρυξέλλες, είναι

απόλυτα ζωτικό  για τις οµάδες πίεσης και τα οργανωµένα συµφέροντα να

διατηρήσουν πολύ στενούς δεσµούς µε τις εθνικές διοικήσεις και αυτό γιατί οι

αποφάσεις σε τελικό στάδιο θα παρθούν σε επίπεδο  Συµβουλίου  Υπουργών.

   Φαίνεται, λοιπόν, ότι οι οµάδες που έχουν στενό δεσµό µε την εθνική διοίκηση

έχουν και την δυνατότητα να ασκούν καλύτερα πιέσεις και να επηρεάζουν 56.

   Άλλωστε στις κοινοτικές πολιτικές όπου ισχύει η αρχή της επικουρικότητας

όπως για παράδειγµα στην δική µας περίπτωση στην κοινοτική πολιτική

προστασίας των  καταναλωτών  η επαφή και ο  επηρεασµός των εθνικών

διοικήσεων είναι περισσότερο επιβεβληµένα . Ο λόγος, βέβαια, είναι ότι η

άσκηση  εξουσιών από τα εθνικά όργανα κάθε κράτους- µέλους αποτελεί τον
                                                          

55   S. Mazey - J. Richardson. Οp.cit., σελ. 246 � 247.

56   Ibid. , σελ.  248.
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κανόνα ενώ η δράση της κοινότητας  την εξαίρεση όταν ο συγκεκριµένος στόχος

µπορεί να επιτευχθεί καλύτερα σε κοινοτικό από ότι σε εθνικό επίπεδο 57.

   Άρα  η επαφή και ο επηρεασµός των  ελληνικών Ενώσεων Καταναλωτών

προς την ελληνική διοίκηση, την κυβέρνηση και τις δηµόσιες υπηρεσίες, είναι

καθοριστικά για την συµβολή τους ιδιαίτερα στην διαµόρφωση αλλά και στην

εφαρµογή( για µια σειρά από λόγους που θα εξηγήσουµε στο οικείο µέρος) της

κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών.

2.1 Η πορεία προς την υιοθέτηση της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των

Καταναλωτών

    Στη συνθήκη Ε.Ο.Κ δεν υπάρχει ειδική πρόβλεψη σχετικά µε µια πολιτική

καταναλωτών. Βέβαια, είναι γεγονός ότι το άρθρο 2 µιλάει για µια

«επιταχυνόµενη ανύψωση του βιοτικού επιπέδου » και ότι ρητή αναφορά στους

καταναλωτές(µε την έννοια της προστασίας τους) γίνεται και σε πολλά άλλα

άρθρα όπως στο άρθρο 38.1 περί αγροτικής πολιτικής. Ωστόσο ένα

διαρθρωµένο σύστηµα κανόνων µε κύρια αποστολή την προστασία του

καταναλωτή ξεκίνησε από τα µέσα της δεκαετίας του �70, µε το πρώτο ψήφισµα

του Συµβουλίου περί της πολιτικής προστασίας και ενηµέρωσης των

καταναλωτών(της 14.4.1975) και το αναλυτικό πρόγραµµα που το συνόδευε 58.

   Στις αρχές τις δεκαετίας του  �80, η επιδείνωση της παγκόσµιας ύφεσης

οδήγησε στην επανεξέταση της πολιτικής. Το δεύτερο κοινοτικό πρόγραµµα της

Επιτροπής για την περίοδο 1981-1986( Ε.Ε. c 139, 3.6. 1981) όριζε ότι η

προστασία των καταναλωτών θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη κατά την

εκπόνηση των υπολοίπων κοινοτικών πολιτικών. Οι προαναφερθείσες ενέργειες

οδήγησαν στη θέσπιση λίγων νοµικών µέσων. Ορισµένα από αυτά ήταν

κατώτερα από τις προσδοκίες των καταναλωτών, κυρίως λόγω της απαίτησης

                                                          

57   Βλ.  Ε. Αλεξανδρίδου. Η προστασία του καταναλωτή σύµφωνα µε τη Συνθήκη του Μάαστιχτ στο
προστασία του καταναλωτή στην Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά.  Σελ.  60.

58   Χ. Ταγαράς. Η προστασία των καταναλωτών στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα στο δικαιώµατα του πολίτη
στην κοινοτική έννοµη τάξη. Κ. Στεφάνου(επιµ.). Σελ.  62.
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οµοφωνίας και της απουσίας νοµικής βάσης για την ανάληψη δράσης στον

τοµέα αυτό 59.

   Η πορεία, όµως, προς την εσωτερική αγορά σύµφωνα µε τις διατάξεις κυρίως

της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης(Ε.Ε.Π) βελτίωσαν την κατάσταση.

Θεωρήθηκε ειδικότερα ότι η διαµόρφωση ενός πλέγµατος διατάξεων για την

προστασία των καταναλωτών αποτελούσε αναπόσπαστο στοιχείο της πορείας

προς την ενιαία αγορά, όχι µόνο για τον «ευγενή» σκοπό της προστασίας του

καταναλωτή, αλλά και υπό ένα περισσότερο τεχνικό πρίσµα, ότι δηλαδή η

ανοµοιοµορφία των εθνικών συστηµάτων προστασίας των καταναλωτών θα

προκαλούσε  αναπόφευκτα  στρεβλώσεις  στη  λειτουργία  της εσωτερικής

αγοράς 60.

   ∆ιαπιστώνουµε δηλαδή εδώ ότι όπως και στην περίπτωση του περιβάλλοντος

η θεωρία του νέο-λειτουργισµού και της εκχύλισης(spill-over) επαληθεύονται.

   Μετά λοιπόν την Ε.Ε.Π χρησιµοποιήθηκε κυρίως το άρθρο 100Α Συν. Ε.Ο.Κ

που επιτρέπει θέσπιση «µέτρων» για την προσέγγιση νοµοθεσιών των κρατών

µελών 61. Τα µέτρα αυτά δεν είναι οδηγίες, όπως βάσει του άρθρου 100Α Συν

Ε.Ο.Κ, αλλά και Κανονισµοί και Αποφάσεις, θεσπίζονται δε όχι µε οµοφωνία,

αρκεί και ειδική πλειοψηφία. Πάνω στο άρθρο 100Α Συν. Ε.Ο.Κ  στηρίχθηκε η

οδηγία 90/314 για τα οργανωµένα ταξίδια, η οδηγία 92/59 για την γενική

ασφάλεια των προϊόντων και η οδηγία 93/13 για τις καταχρηστικές ρήτρες. Το

∆ικαστήριο στην απόφασή του της 9.8.1994 σχετικά µε την νοµική βάση της

οδηγίας για τη γενική ασφάλεια των προϊόντων έκρινε, µεταξύ άλλων, ότι η

έννοια των «µέτρων» που χρησιµοποιεί το άρθρο 100Α Συν. Ε.Ο.Κ

περιλαµβάνει, εκτός από την προσέγγιση των γενικών κανόνων ασφαλείας και

διατάξεις που εφαρµόζονται σε ένα συγκεκριµένο προϊόν ή κατηγορία

προϊόντων 62.
                                                          

59  Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο. Θεµατολογικά δελτία. Σελ. 361. Πιο αναλυτικά για το πρώτο και  δεύτερο
πρόγραµµα της Επιτροπής. Βλ. Κ. ∆ελούκα. Ζητήµατα προστασίας του καταναλωτή στα κράτη- µέλη της
Ε.Ο.Κ και του Συµβουλίου της Ευρώπης. Σελ. 47-49.

60   Χ. Ταγαράς. Op. cit., σελ. 58.

61  Βέβαια η απόφαση  cassis de Dijon(20.2.79) κατέστησε λιγότερο επείγουσα την εναρµόνιση των
τεχνικών προτύπων και προδιαγραφών αλλά η απελευθέρωση των συναλλαγών που επιφέρει δεν είναι
απόλυτη βλ. Χ. Ταγαράς. Ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων, στο Οι τέσσερις θεµελιώδεις
κοινοτικές  ελευθερίες. Πανεπιστηµιακές σηµειώσεις. Πάντειο Πανεπιστήµιο. Σελ. 4- 6.

62   Β. Χριστιανός. Κοινοτικό δίκαιο προστασίας του Καταναλωτή. Σελ. 27-28. Για το θέµα των οδηγιών
που αφορά κατά κανόνα συγκεκριµένα κάθε φορά προϊόντα(«κάθετες» οδηγίες) βλ. Χ. Ταγαράς. Op. cit.,
υποσηµ. 60, σελ. 63-65.
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   Η εξέλιξη στην κοινοτική πολιτική προστασίας των καταναλωτών δεν ήταν

βέβαια τόσο ραγδαία όπως για την περιβαλλοντική πολιτική. Ρητή νοµική βάση

δόθηκε µε την Συνθήκη του Μάαστριχτ(Συν Ε.Ε) και ειδικότερα το άρθρο 129 Α

το οποίο τουλάχιστον εν µέρει ανεξαρτητοποιεί την προστασία των

καταναλωτών από την υλοποίηση της εσωτερικής αγοράς( ρητή νοµική βάση

για την άσκηση µίας περιβαλλοντικής πολιτικής δόθηκε µε την Ε.Ε.Π και τα

άρθρα 130 P-130 T).

    Ωστόσο, ήδη από το 1990 είχε γίνει αντιληπτό-και διαπιστώνεται από το

πρόγραµµα δράσης 90-92 63 της Επιτροπής-ότι η νοµοπαραγωγική διαδικασία

και µόνο δεν θα ήταν ικανή να διασφαλίσει την ουσιαστική Προστασία των

καταναλωτών. Η εκπροσώπηση των καταναλωτών στο κοινοτικό σύστηµα για

την συµµετοχή τους στη διαµόρφωση της νοµοθεσίας και η πληροφόρηση τους

για τα δικαιώµατα που µπορούν να αντλήσουν από αυτή, κρίθηκαν καθοριστικά.

   Η Συνθήκη του Άµστερνταµ επιβεβαιώνει µε ρητή νοµική βάση τις ανάγκες

αυτές, προσθέτοντας στο άρθρο 129 Α  δύο ακόµη παραγράφους, δηλώνοντας

µε την πρώτη εξ� αυτών ότι : προκειµένου να προωθήσει τα συµφέροντα των

καταναλωτών και να διασφαλίσει υψηλό επίπεδο προστασίας του καταναλωτή,

η κοινότητα συµβάλλει  στην προστασία της υγείας, της ασφάλειας και των

οικονοµικών συµφερόντων των καταναλωτών, καθώς και στην προώθηση του

δικαιώµατός τους για ενηµέρωση, εκπαίδευση και οργάνωσή τους για την

υπεράσπιση των συµφερόντων τους.

2.2 Η συµβολή των ελληνικών οµάδων πίεσης στη διαµόρφωση της

κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών στον τοµέα των

τροφίµων και ποτών διαµέσου του κυβερνητικού επιπέδου.

   Ο νόµος 1961/91 64   για την προστασία του καταναλωτή όριζε µε το άρθρο

44 τη σύσταση  Εθνικού  Συµβουλίου  Καταναλωτών(Ε.Σ.Κ)  ως γνωµοδοτικό

όργανο του Υπουργείου Εµπορίου για κάθε θέµα της αρµοδιότητας του

Υπουργείου ,  που αφορά την προστασία του καταναλωτή, την προώθηση των

συµφερόντων του και τη διασφάλιση των δικαιωµάτων του.

                                                                                                                                                                         

63   Ibid., σελ. 67 � 69.

64   Βλ. επίσης  Μ. Αντωνόπουλος. Ανεξάρτητες  διοικητικές  αρχές. Σελ.  95- 96.
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   Ειδικότερα µε την παράγραφο 3 στις αρµοδιότητες του  Ε.Σ.Κ

περιλαµβάνονταν :

         α) Η µελέτη και εισήγηση για κάθε θέµα που αφορά την πολιτική

προστασίας του καταναλωτή, που ακολουθείται  κάθε φορά από την

κυβέρνηση.

         β) Η µελέτη και υποβολή προτάσεων για νοµοθετική ρύθµιση

καταναλωτικών θεµάτων και για αποτελεσµατικότερη εφαρµογή των νόµων,

που αφορούν τους καταναλωτές.

         γ)  Η µελέτη και εισήγηση προγραµµάτων για την εκπαίδευση των

καταναλωτών.

         δ)    Η µελέτη των συνθηκών της αγοράς και η υποβολή προτάσεων για

την καλύτερη λειτουργία της.

         ε)   Η παρακολούθηση των εξελίξεων στον τοµέα της κατανάλωσης από

άποψη τεχνολογική, οικονοµική και νοµική.

       στ)  Η συνεργασία και ανταλλαγή απόψεων µε αντίστοιχες οργανώσεις και

οργανισµούς του εξωτερικού.

         ζ)   Η συνεργασία µε καταναλωτικά κινήµατα, συλλόγους και Ενώσεις

Καταναλωτών και υπηρεσίες προστασίας καταναλωτών τόσο στο εξωτερικό

όσο και στο εσωτερικό.

         η)   Η επαφή µε το καταναλωτικό κοινό µε οποιονδήποτε τρόπο ή µέσο.

         θ) Η έκφραση γνώµης για τυχόν καταχρηστικότητα Γενικών Όρων

Συναλλαγών των διαφόρων επιχειρήσεων.

         ι)   Η έκφραση  γνώµης για τυχόν παραπλανητικό ή αθέµιτο χαρακτήρα

διαφηµιστικών µεθόδων των διαφόρων επιχειρήσεων.

        ια) Η προτροπή και ενθάρρυνση των επαγγελµατικών οργανώσεων

προµηθευτών για την σύνταξη κωδικών επαγγελµατικής δεοντολογίας.

        ιβ)   Ο έλεγχος των αποτελεσµάτων των γνωµοδοτήσεών του.

   Αν συγκρίνουµε τις αρµοδιότητες του Ε.Σ.Κ 65  έτσι όπως ορίζονταν µε τον

νόµο 1961/91 και σήµερα πλέον µε τον 2251/94 θα αντιληφθούµε ότι έχουν

συρρικνωθεί σηµαντικά .Είναι χαρακτηριστική η διατύπωση του άρθρου 44 του
                                                          

65   Το Ε.Σ.Κ  προβλέφτηκε για πρώτη φορά και λειτούργησε µετά το 1982. Βλ. Ν. Baltas. Consumer
protection στο Greece and E.C membership evaluated. P. Kazakos- P. Ioakimidis(eds). Σελ. 242-243.
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1961/91 που κάνει λόγο για αρµοδιότητα γνωµοδοτήσεως για κάθε θέµα που

αφορά την προστασία του καταναλωτή. Τέτοια διατύπωση δεν υπάρχει στο

άρθρο 12 του 2251/94 ούτε επίσης προβλέπεται συνεργασία και ανταλλαγή

απόψεων του Συµβουλίου µε άλλα αντίστοιχα όργανα και το καταναλωτικό

κίνηµα του εξωτερικού.

   Το Ε.Σ.Κ  δεν συγκροτήθηκε καν όπως όριζε ο νόµος 1961/91 66  και παρόλο

το γεγονός ότι προέβλεπε να προεδρεύει  Ο Γενικός Γραµµατέας  του

Υπουργείου  Εµπορίου(υπηρεσιακό επίπεδο) 67 ενώ σήµερα υπάρχει η

πρόβλεψη να συµµετέχει ο Υπουργός. Κρίνεται έτσι ότι το Ε.Σ.Κ θα µπορούσε

καλύτερα να χρησιµοποιηθεί ως ένας δίαυλος επηρεασµού του ανώτατου

κυβερνητικού επιπέδου µε σκοπό την διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής

προστασίας των καταναλωτών. Οι εκπρόσωποι των Ενώσεων Καταναλωτών

εκµεταλλευόµενοι τις ευρείες αρµοδιότητες που έδινε ο νόµος 1961/91 στο

Ε.Σ.Κ αλλά και δεχόµενοι ερεθίσµατα από άλλα αντίστοιχα όργανα και το

καταναλωτικό κίνηµα στο εξωτερικό, θα µπορούσαν να κινηθούν προς αυτή την

κατεύθυνση. Υποβολή προτάσεων στο  Γενικό Γραµµατέα , µεταβίβασή τους

στον Υπουργό ή στους συναρµόδιους Υπουργούς, κλιµακωτά εκπροσώπηση

των θέσεών τους στο Συµβούλιο Υπουργών 68.

   Ωστόσο και το σηµερινό  Ε.Σ.Κ  θα µπορούσε να διαδραµατίσει ένα τέτοιο

ρόλο µε την δυνατότητα συµµετοχής του Υπουργού Ανάπτυξης 69 αλλά και

συναρµόδιων υπουργών. Στην κατεύθυνση αυτή θα µπορούσε να βοηθήσει και

το γεγονός ότι ο  2251/94  προβλέπει τη συµµετοχή και άλλων φορέων εκτός

των Ενώσεων Καταναλωτών, όπως εκπροσώπου της Πανελλήνιας

                                                          

66   Σ. Κοσµίδης. Ιδιαιτερότητες του Νότου. Η ελληνική διάσταση στο Προστασία του Καταναλωτή  στην
Ενιαία  Ευρωπαϊκή Αγορά . Op. cit. Σελ.  70.

67   Ο  Γενικός  Γραµµατέας είναι πολιτικό πρόσωπο και η παρουσία του στην ελληνική διοίκηση είναι
χαρακτηριστικό της διοικητικής µεταρρύθµισης που επέβαλε η Κυβέρνηση του  ΠΑΣΟΚ µε το 1981.
Βλ. σχετικά Α. Μακρυδηµήτρης - Α. Πασσάς. Η ελληνική διοίκηση και ο συντονισµός της Ευρωπαϊκής
Πολιτικής. Σελ.  49.

68   ∆εν θα πρέπει να δηµιουργηθεί η εντύπωση στον αναγνώστη ότι πραγµατοποιείται µια συνολική
κριτική µεταξύ των δυο νόµων 1961/91  και 2251/94  ο οποίος και υπερέχει ποιοτικά στο σύνολο σχεδόν
των διατάξεών του. Η σύγκριση  αφορά αποκλειστικά τις αρµοδιότητες του Ε.Σ.Κ.

69   Με το προεδρικό διάταγµα 27 της 1ης Φεβρουαρίου 1996 δηµιουργήθηκε το Υπουργείο Ανάπτυξης
στο οποίο βρίσκεται συγχωνευµένο το τέως Υπουργείο Εµπορίου.
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Συνοµοσπονδίας Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών, του συνδέσµου

Ελληνικών  Βιοµηχανιών 70.

      Από την ανάγνωση των πρακτικών του Ε.Σ.Κ 71 τέτοια περίπτωση δεν

διαπιστώθηκε, ούτε επίσης προέκυψε από τις προσωπικές συνεντεύξεις που

πραγµατοποιήθηκαν. Παρουσία Κυβερνητικού µέλους στο Ε.Σ.Κ έγινε ελάχιστες

φορές όπως επίσης και του Γενικού Γραµµατέα. Τα θέµατα που συζητούνται

έχουν τις περισσότερες φορές εσωτερικό χαρακτήρα, έµµεσα σχετιζόµενα µε

την εφαρµογή της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών,

ελάχιστες δε φορές τέθηκε άµεσα το ζήτηµα εφαρµογής της κοινοτικής

νοµοθεσίας όπως θα δούµε στη συνέχεια.

   Άτυπες επαφές µε κυβερνητικά στελέχη, και σε Υπουργικό επίπεδο,

πραγµατοποιούνται 72. Ωστόσο σε καµιά περίπτωση δεν αποκαλύφθηκε η

χρησιµοποίηση ή η πρόθεση να χρησιµοποιηθούν άτυπες επαφές για την

προώθηση θέσεων µε σκοπό την διαµόρφωση  της κοινοτικής πολιτικής

προστασίας των καταναλωτών.

   Αντίθετα µάλιστα τέτοιου είδους επαφές στο παρελθόν λειτουργούν σήµερα

αποτρεπτικά προς αυτή την κατεύθυνση. Το Νέο Ινστιτούτο

Καταναλωτών(ΙΝ.ΚΑ) συνδέθηκε από την εποχή της ίδρυσής του 73, µε το

αντιστασιακό κίνηµα κατά της δικτατορίας και µε ανθρώπους που στη συνέχεια

έγιναν σηµαντικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ και της κυβέρνησης. Η φιλοσοφία που

ανέπτυξε το Νέο ΙΝ.ΚΑ για την προάσπιση των δικαιωµάτων των πολιτών που

εκπροσωπεί έχει επηρεαστεί άµεσα από αυτή την σχέση. Όπως υποστήριξε ο

κ.Χ.Κουρής 74 «το ζητούµενο είναι να µπορέσουµε κάποια στιγµή να

                                                          

70   Προσωπική  άποψη του Κ. Γ. Μαγουλά  είναι ότι επειδή ακριβώς στο Ε.Σ.Κ  εκπροσωπούνται και
άλλοι φορείς δεν µπορεί να διαδραµατίσει αυτό τον ρόλο δεδοµένου ότι µπορεί να προκύψει άποψη -
ενδεχόµενο µειοψηφίας των Ενώσεων Καταναλωτών-που να µην εκφράζει τους Καταναλωτές.
Προσωπική συνέντευξη µε τον Γ. Μαγουλά. Πρόεδρο του Κέντρου Προστασίας
Καταναλωτών.(ΚΕ.Π.ΚΑ) Θεσσαλονίκη  18/8/98.

71   Μετά από αλλεπάλληλες  προσπάθειες του γράφοντα δόθηκε η άδεια από το Υπουργείο Ανάπτυξης
να αναγνωστούν τα πρακτικά του Ε.Σ.Κ στις  21/9/98.Για τα κριτήρια επιλογής εκπροσώπων των
Ενώσεων στο Ε.Σ.Κ βλ. παράρτηµα 4.

72   Προσωπική συνέντευξη µε τον Γ. Μαγουλά. Op. cit.

73   ∆ηµοσίευµα της εφηµερίδας «Ποντίκι»  στις 10/5/84  αναφέρει ότι το 1972  ο Χ. Κουρής πήρε εντολή
από τον Α. Παπανδρέου για την δηµιουργία του ΙΝ.ΚΑ µε σκοπό την οργάνωση αντιστασιακής δράσης
κάτω από το πρόσχηµα της προστασίας των καταναλωτών.

74   Προσωπική συνέντευξη µε τον Χ. Κουρή. Πρόεδρο του Νέου Ινστιτούτου Καταναλωτών(ΙΝ.ΚΑ) και
της Γενικής Οµοσπονδίας Καταναλωτών Ελλάδας(Γ.Ο.Κ.Ε). Αθήνα  26/8/98.
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δηµιουργήσουµε πολιτικό κόστος. Συνήθως η ψήφος µας εξαρτάται από την

πηγή που προέρχεται το εισόδηµά µας και όχι από εκεί που το δίνουµε. Αυτό

σηµαίνει ότι οι άλλες οργανωµένες οµάδες της κοινωνίας κυρίως οι

επαγγελµατίες καθορίζουν τις προθέσεις τους µε βάση το εισόδηµά τους. Έτσι

όταν έρθει η στιγµή των εκλογών µπορούν να πιέσουν. Έτσι πρέπει να κάνουµε

εµείς να δηµιουργήσουµε πολιτικό κόστος». Το Νέο ΙΝ.ΚΑ λοιπόν δεν

συµβάλλει στη διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των

καταναλωτών και η απάντηση αυτή προέκυψε χωρίς δισταγµό από τον

πρόεδρό του 75.

   Συµπερασµατικά µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι οι ελληνικές Ενώσεις

Καταναλωτών δεν συµβάλλουν διαµέσου του κυβερνητικού επιπέδου στη

διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών. Οι λόγοι

που εξηγούν αυτήν την αδυναµία είναι κυρίως :

   Α)   Η έλλειψη νοµιµοποίησης από το κράτος. Ο νόµος 1961/91 έθετε

σηµαντικούς περιορισµούς στην ίδρυση Ενώσεων Καταναλωτών.  Με βάση τα

κριτήριά του οι περισσότερες από τις Ενώσεις σήµερα  δεν θα αναγνωρίζονταν.

Αυτό αποτέλεσε µέχρι σήµερα ανασταλτικό παράγοντα για την ανάπτυξη του

καταναλωτικού κινήµατος στη χώρα µας. Ακόµη, όµως  και µε τον τελευταίο

νόµο 2251/94 οι δυο οµοσπονδίες, Ελληνικό Γραφείο Ενώσεων

Καταναλωτών(Ε.Γ.Ε.Κ) και Γενική Οµοσπονδία Καταναλωτών

Ελλάδας(Γ.Ο.Κ.Ε)  δεν αναγνωρίζονται. Τίθεται δηλαδή και ζήτηµα νοµιµότητας

από την πλευρά του κράτους µε σηµαντικές επιπτώσεις στις Ενώσεις

Καταναλωτών αφού οι Οµοσπονδίες  µπορούν να συµβάλλουν στην

συνεργασία των Ενώσεων και στην παραγωγή ποιοτικά καλύτερης και

αποτελεσµατικότερης δράσης τους.

    Β)   Οι οργανωτικές και λειτουργικές αδυναµίες του κράτους. Το Ε.Σ.Κ. δεν

συγκροτήθηκε καν µε τον νόµο 1961/91. Από την πρώτη συνεδρίασή του µε τον

νόµο 2251/94 σπάνια ήταν η παρουσία στελέχους σε υπουργικό επίπεδο ή σε

εκείνο του Γενικού Γραµµατέα . Το ενδεχόµένο επιχορήγησης των Ενώσεων

υπήρχε µε το νόµο 1961/91. Σήµερα πλέον προβλέπεται σαφέστατα. Η

οικονοµική βοήθεια, όµως του κράτους είναι τουλάχιστον πενιχρή.

   Γ)   Η κοµµατική επιρροή. Η Ένωση Καταναλωτών για την Ποιότητα

Ζωής(Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ) προέρχεται από «κόλπους» της Αριστεράς. Ωστόσο δεν
                                                          

75   Ibid.
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διαπιστώθηκε οποιαδήποτε σύνδεση στο παρόν ή στο παρελθόν που να

επηρέασε ή να καθοδήγησε τη δράση της. Η αναφορά γίνεται για το Νέο ΙΝ.ΚΑ

χωρίς όµως αυτή να αποδεικνύει πολιτική πατρωνία ειδικά µετά την αλλαγή

πολιτικού λόγου στο ΠΑ.ΣΟ.Κ από της προεδρίας του Κ. Σηµίτη.

2.3 Η συµβολή των ελληνικών οµάδων πίεσης στη διαµόρφωση της

κοινοτικής   πολιτικής προστασίας των    καταναλωτών στον τοµέα των

τροφίµων και ποτών διαµέσου του διοικητικού επιπέδου.

   ∆εν είναι, όµως, µόνο η κυβέρνηση που µετέχει στην πολιτική διαδικασία στο

κοινοτικό σύστηµα. Σηµαντικό ρόλο έχουν και οι επιµέρους δηµόσιες υπηρεσίες

του κράτους που όπως θα δούµε και στη συνέχεια, σε δεύτερη φάση στην

εφαρµογή της κοινοτικής πολιτικής, αναλαµβάνουν ρόλο πρωταγωνιστικό.

   Στο κατώτερο επίπεδο λειτουργίας του Συµβουλίου των Υπουργών - στις

λεγόµενες «Οµάδες του Συµβουλίου»(Groupes du conseil) -  συνέρχονται σε

επίπεδο ειδικών συµβούλων(attaches) οι αρµόδιοι αναλόγως του θέµατος

αντιπρόσωποι των κρατών - µελών  υπό την προεδρία εκείνου, του οποίου η

χώρα ασκεί την προεδρία του Συµβουλίου. Πρόκειται στην περίπτωση αυτή για

νοµοπαρασκευαστικό έργο σε διοικητικό επίπεδο.  Εφόσον το ζήτηµα διανοίγει

για αρκετά σηµεία προοπτικές συµφωνίας, παραπέµπεται στο µεσαίο επίπεδο,

την Επιτροπή των Μονίµων Αντιπροσώπων(COREPER) 76.

   Για την προώθηση των θέσεων κάθε κράτους - µέλους  στο επίπεδο αυτό,

απαραίτητο είναι να υπάρχει συντονισµός 77  των  αρµοδίων δηµοσίων

υπηρεσιών στα Υπουργεία , που θα συνδράµουν τους αποσπασµένους

υπαλλήλους µε τις απαραίτητες πληροφορίες και εξελίξεις για το υπό

διαπραγµάτευση θέµα.

   Εδώ, λοιπόν, στο κοµµάτι αυτό της προώθησης θέσεων στο κοινοτικό

σύστηµα µέσου των δηµοσίων υπηρεσιών του ελληνικού κράτους οι Ενώσεις

Καταναλωτών έχουν κάποια παρουσία. Οι λόγοι που το εξηγούν είναι δύο :

                                                                                                                                                                         

76   N. Σκανδάµη.  Η κοινοτική λειτουργία της Εθνικής ∆ιοίκησης. Σελ.  22. Βλ. επίσης παράρτηµα  1.

77   Για το συντονισµό των υπηρεσιών των υπουργείων και την διαµόρφωση θέσεων στα κοινοτικά
θέµατα Βλ. Α. Μακρυδηµήτρης - Α. Πασσάς. Op. cit., σελ.  70-74.
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   α)  Όντας πλέον αναγνωρισµένες οι Ενώσεις Καταναλωτών από το κράτος θα

πρέπει τουλάχιστον να ενηµερώνονται για το τι πρόκειται να αποφασιστεί µέχρι

επιπέδου COREPER 78.

   β) Γιατί τα θέµατα είναι αρκετές φορές εξειδικευµένα και απαιτείται

πληροφόρηση79 της εθνικής διοίκησης από τις οµάδες εκπροσώπησης πολιτών.

   Οι Ενώσεις όµως, δείχνουν να µην εκµεταλλεύονται σωστά τις ευκαιρίες που

έχουν πλέον να συµβάλλουν στη διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής

προστασίας των καταναλωτών διαµέσου του διοικητικού επιπέδου. «Έχουµε

επαφή µε το Υπουργείο µε την Γραµµατεία των Καταναλωτών αλλά για

εσωτερικά ζητήµατα» 80. Άλλοτε πάλι η διαµόρφωση πολιτικής µέσου και του

διοικητικού επιπέδου χαρακτηρίζεται ως «όνειρο» 81 και µάλιστα µακρινό.

   Το πλέον δυσάρεστο είναι ότι και σε εκείνες τις περιπτώσεις που Ενώσεις

Καταναλωτών δείχνουν να γνωρίζουν τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί το

κοινοτικό σύστηµα δεν συµµετέχουν στον επηρεασµό και στην κατεύθυνση

προώθησης θέσεων µέσου του διοικητικού επιπέδου. « Πολλές φορές δεν

υπάρχει καν θέση 82, ενώ τις περισσότερες φορές υποστηρίζουν ότι τους

καλύπτει η θέση του BEUC» 83.

   Για το Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών(ΚΕ.Π.ΚΑ) φαίνεται να υπάρχει µια

διαφοροποίηση. Παρατηρήθηκε ότι γνωρίζει πολύ καλά τα πρόσωπα και τις

θέσεις των υπαλλήλων στο Υπουργείο Ανάπτυξης και ειδικότερα στη Γενική

Γραµµατεία Καταναλωτή, τις αλλαγές που κατά καιρούς πραγµατοποιούνται

στους ρόλους που καλούνται να αναλάβουν, όπως επίσης τα ιδιαίτερα

προσόντα και τις ικανότητές  τους.

                                                          

78   Για το ανωτέρω ζήτηµα έχει αποσταλεί πρόταση απόφασης για τις κοινοτικές δράσεις υπέρ των
καταναλωτών από τη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή προς τις Ενώσεις Καταναλωτών.

79  Προσωπική συνέντευξη µε την  Ε. Ασηµάκη. Υπεύθυνη του τοµέα ελέγχου προϊόντων της
Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ(Ένωση Καταναλωτών για την Ποιότητα Ζωής). Αθήνα 22/7/98.

80   Προσωπική συνέντευξη µε το Χ. Παυλόπουλο. Πρόεδρο της Ένωσης Καταναλωτών Βόλου. Αθήνα
22/7/98.

81   Απαντήσεις από την αποστολή ερωτηµατολογίου της Ένωσης Καταναλωτών Λέσβου.

82 Προσωπική συνέντευξη µε την Κ. Παπαλουκά. Υπάλληλο της ∆ιεύθυνσης Πολιτικής
Καταναλωτή.(Πρώην  µέλος της  ΜΕΑ). Υπουργείο Ανάπτυξης. Αθήνα  31/8/98.

83   Προσωπική συνέντευξη µε την Κ. Τσώνη. Μέλος της Μ.Ε.Α στις Βρυξέλλες.Υπουργείο Ανάπτυξης.
Αθήνα  31/8/98.
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   Γενικά, όµως, παρατηρείτε ανεπάρκεια. Πλέον χαρακτηριστικό αυτής της

κατάστασης είναι το γεγονός ότι, ειδικά για τον υπό εξέταση τοµέα των

τροφίµων και ποτών δεν αναφέρθηκε κανένα παράδειγµα στο οποίο οι Ενώσεις

Καταναλωτών να έχουν συνδράµει µε την θέση τους την κατάρτιση κάποιας

οδηγίας ή κανονισµού.

   Βαθύτερα αίτια γι� αυτή την ανεπάρκεια είναι εκείνα που αναφέρθηκαν για να

αποκαλύψουν την αδυναµία των Ενώσεων να επηρεάσουν και να προωθήσουν

τις θέσεις τους µέσου του κυβερνητικού επιπέδου. Στο διοικητικό επίπεδο θα

πρέπει να προσθέσουµε την αδυναµία των ίδίων των  Ενώσεων να

αντιληφθούν το ρόλο τους και τις ευκαιρίες που τους παρουσιάζονται.

   Τέλος θα πρέπει να αναφέρουµε  την απουσία ενός µονίµου συνοµιλητή από

την πλευρά του Υπουργείου µε τις Ενώσεις Καταναλωτών όταν τους ζητάτε να

διατυπώσουν θέσεις σε σχέδια κοινοτικής νοµοθεσίας. Όπως υποστηρίχθηκε 84

το ρόλο αυτό αναλαµβάνει -κατά περίσταση- ένας υπάλληλος της Γενικής

Γραµµατείας Καταναλωτή. Έτσι, όµως, είναι δυνατόν να δηµιουργείται σύγχυση

ενώ αντίθετα ένα µόνιµο σηµείο επαφής θα αναβάθµιζε για τις Ενώσεις το ρόλο

που καλούνται να διαδραµατίσουν.

2.4   Η συµβολή των ελληνικών οµάδων πίεσης στη διαµόρφωση της

κοινοτικής πολιτικής προστασίας των Καταναλωτών στον τοµέα των

τροφίµων και ποτών διαµέσου της συµµετοχής τους στο κοινοτικό

σύστηµα

   Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη(Ε.Ε.Π) και η Συν.Ε.Ε επέκτειναν τις κοινοτικές

αρµοδιότητες και προκάλεσαν θεσµικές µεταρρυθµίσεις που ώθησαν ή

ανάγκασαν οµάδες συµφερόντων και πίεσης, να αναζητήσουν πλέον την

αντιπροσώπευση των θέσεών τους  στο ίδιο κοινοτικό σύστηµα, µε αυτόνοµη

παρουσία τους στις Βρυξέλλες ή µέσω κάποιας πανευρωπαϊκής και

περισσότερο µέσω κλαδικών οµοσπονδιών.

   Είναι προφανές πλέον ότι σήµερα τα σηµεία επαφής, οι διέξοδοι για

επηρεασµό των οµάδων είναι περισσότερα. Αυτό γιατί έχουµε ενίσχυση των

νοµοθετικών αρµοδιοτήτων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ενίσχυση του

ρόλου της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής, επέκταση της ειδικής
                                                          

84   Ibid.
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πλειοψηφίας στο Συµβούλιο σε µια σειρά από περιοχές κοινοτικής

αρµοδιότητας.

   Οι εξελίξεις αυτές δηµιουργούν νέες ευκαιρίες στις οµάδες για άσκηση

επιρροής στο κοινοτικό σύστηµα, αλλά από την άλλη πλευρά και µια σειρά από

προκλήσεις. Η αύξηση των σηµείων επαφής για άσκηση επιρροής  σηµαίνει και

µια πολυπλοκότητα των διαδικασιών που οι οµάδες θα πρέπει να

αντιµετωπίσουν µε κινήσεις συντονισµού. Το βασικό πρόβληµα είναι ότι

υπάρχουν πολλοί δηµόσιοι δρώντες που είναι µεταξύ τους αυτόνοµοι και

αλληλεξαρτώµενοι, χωρίς ένα κεντρικό σώµα λήψης αποφάσεων 85. Ο

ανταγωνισµός αυξάνει καθώς δεν υπάρχει αποκλειστικότητα σε αυτόν που θα

ασκηθεί επιρροή 86. Η ειδική πλειοψηφία έχει οδηγήσει σε αναζήτηση

συµβιβασµών και στη δηµιουργία συνασπισµών προκειµένου να προκριθούν οι

θέσεις των οµάδων 87.

   Οι παρατηρήσεις αυτές θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και να συνεκτιµηθούν

µε τα όσα θα ακολουθήσουν για το ρόλο των ελληνικών Ενώσεων

Καταναλωτών  στη διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των

Καταναλωτών στο κοινοτικό επίπεδο.

2.4.1 Συµβούλιο Υπουργών 88

   Στο κατά βάση νοµοθετικό όργανο της κοινότητας η επιρροή των οµάδων

πίεσης και συµφερόντων είναι δύσκολο να φθάσει απ�  ευθείας. Για να γίνει

αυτό θα πρέπει το υπό διαπραγµάτευση θέµα να είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, να

µην έχει επιλυθεί στο κατώτερο επίπεδο του COREPER  και των οµάδων

εργασίας και βέβαια η οµάδα που θα προωθήσει τις θέσεις της, να είναι

ιδιαίτερα ισχυρή µε άριστους δεσµούς στο εσωτερικό του αντίστοιχου κράτους

µε το κυβερνητικό επίπεδο.

                                                                                                                                                                         

85   E. Grande. Op. cit., σελ  12.

86   Ibid., σελ  8.

87   M. Gorges. Interest intermediation in the E.C after Maastricht  στο  The state of the E.C Caftunyt(ed).
Σελ. 85.

88   Για πρώτη φορά καθιερώθηκε Συµβούλιο Υπουργών Καταναλωτή  στην κοινότητα  το 1983 επί
ελληνικής προεδρίας. Βλ. Κ. Σηµίτης.Οµιλία του Υπουργού Βιοµηχανίας και εµπορίου στο  Προστασία
του Καταναλωτή στην Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά. Op.cit. , σελ.  31.
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   Η σηµερινή µάλιστα πραγµατικότητα στο κοινοτικό επίπεδο κάνει αυτό το

δίαυλο επηρεασµού λιγότερο πρόσφορο. Από το 1966 µια οµάδα συµφερόντων

ή πίεσης θα µπορούσε να µπλοκάρει τη νοµοθεσία στο Συµβούλιο αν

µπορούσε να πείσει την Κυβέρνησή της για βέτο. Αυτός ήταν και ο λόγος που

δινόταν µεγαλύτερη προσοχή στο εθνικό επίπεδο. Ωστόσο η επέκταση της

ειδικής πλειοψηφίας σε νέες  περιοχές πολιτικής οδήγησε σε µια µείωση του

βέτο. Μέσα στο Συµβούλιο των Υπουργών η πίεση για συµβιβασµό έγινε κατά

πολύ ισχυρότερη 89.

   Κατ� επέκταση το πιο σηµαντικό µέρος για άσκηση επιρροής των οµάδων

είναι οι Μόνιµες Εθνικές Αντιπροσωπείες. Πολύ δε µάλιστα περισσότερο όταν

τα θέµατα είναι τεχνικά και απαιτούνται εξειδικευµένες γνώσεις όπως είναι ο

τοµέας των τροφίµων και ποτών.

   Εδώ λοιπόν από τις ελληνικές Ενώσεις Καταναλωτών µόνο το ΚΕ.Π.ΚΑ 90

υποστήριξε ότι χρησιµοποιεί την ΜΕΑ  για να προωθήσει τις θέσεις της.Η

αναφορά έγινε ειδικότερα για την  κ Κ. Παπαλουκά µέλος της ΜΕΑ για 3,5

χρόνια στις Βρυξέλλες. Το στοιχείο αυτό δόθηκε αυθόρµητα.

   Ωστόσο, κάποιο χαρακτηριστικό παράδειγµα γενικά και ειδικά για τον υπό

εξέταση τοµέα δεν δόθηκε. Επίσης διαπιστώθηκε ότι τα µέλη της ΜΕΑ 91

διαθέτουν στενή διαπραγµατευτική εντολή(συγκεκριµένες οδηγίες για το υπό

διαπραγµάτευση θέµα) από την Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή, πράγµα που

δυσκολεύει την παρέµβαση πρόσθετων ή διαφορετικών θέσεων. Ακόµη και

όταν ανακύψει ζήτηµα για το οποίο δεν υπάρχουν οδηγίες πραγµατοποιείται

επικοινωνία µε το Υπουργείο για να διευθετηθεί το ζήτηµα. Αλλά γι� αυτό το

επιχείρηµα υπήρχε αξιόπιστη απάντηση από το ΚΕ.Π.ΚΑ  : «Αυτό το είπα. Είναι

κείµενα διαµορφωµένα. Έχουν περάσει από την Επιτροπή Καταναλωτών,

έχουν περάσει από τα αντίθετα µέρη. Έχουν γίνει διαβουλεύσεις µε την

βιοµηχανία και το εµπόριο, οπότε αυτό το κείµενο είναι το κοινό, που έχει γίνει

αποδεκτό και  από αυτούς. Για να κάνεις κάποια ριζική αλλαγή θα πρέπει να

ξαναρχίσουν διαβουλεύσεις από την αρχή. ∆εν µπορείς κάτι ουσιαστικό να το

                                                          

89   M. Gorges. Op. cit., σελ.  74.

90   Προσωπική συνέντευξη µε τον Γ. Μαγουλά. Op. cit.

91   Προσωπικές συνεντεύξεις µε την Κ. Τσώνη και την Κ. Παπαλουκά. Op. cit.
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αλλάξεις. Άρα τα πράγµατα είναι περιορισµένα, δεν  γίνονται δραµατικές

αλλαγές» 92.

2.4.2 Ευρωπαϊκή  Επιτροπή

   Με το δικαίωµα της νοµοθετικής πρωτοβουλίας η Επιτροπή αποτελεί έναν

από τους πιο σηµαντικούς χώρους για επηρεασµό των οµάδων στο κοινοτικό

σύστηµα. Εκείνη τη στιγµή που γεννιούνται οι κοινοτικοί κανόνες(βλ.

παράρτηµα 1),όταν δηλαδή η Επιτροπή αναλαµβάνει την πρωτοβουλία για

κανονιστική ρύθµιση στο πεδίο των κοινοτικών πολιτικών, είναι απαραίτητο για

µια οµάδα να προσπαθήσει να γίνουν αποδεκτές οι θέσεις της. Στη συνέχεια τα

περιθώρια στενεύουν και δραµατικές αλλαγές, όπως εύστοχα υποστηρίχθηκε,

είναι δύσκολο να γίνουν.

   Στο κοµµάτι αυτό για επηρεασµό και πίεση για προώθηση θέσεων οι

ελληνικές Ενώσεις Καταναλωτών έχουν παρουσία µέσα από σταθερούς

διαύλους επικοινωνίας µε την Επιτροπή.

   Κατ� αρχάς µέσω της Επιτροπής Καταναλωτών του πρώην Συµβουλευτικού

Συµβουλίου Καταναλωτών(C.C.C) που αποτελεί το θεσµοθετηµένο

συµβουλευτικό όργανο της Επιτροπής για τα µέτρα προστασίας του

καταναλωτή και την παρουσίαση απόψεων των καταναλωτών κατά την διάρκεια

της διαµόρφωσης των άλλων πολιτικών της Κοινότητας.

   Στην Επιτροπή Καταναλωτών µετέχουν εκπρόσωποι των Ενώσεων

Καταναλωτών από όλα τα κράτη - µέλη 93. Η επιλογή της Ένωσης που θα

εκπροσωπήσει τους καταναλωτές από ένα κράτος - µέλος γίνεται µε κριτήρια

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Περίπτωση να προτανθεί στην Ευρωπαϊκή

                                                          

92   Προσωπική συνέντευξη µε τον  Γ. Μαγουλά.Op. cit.

93   Η Επιτροπή Καταναλωτών προέκυψε από την ανασυγκρότηση του C.C.C  και αυτή την στιγµή
λειτουργεί µε απόφαση της Ε. Bonino µε ολιγοµελές σχήµα. Η εξέλιξη αυτή είναι πρόσφατη και δεν
υπάρχουν περαιτέρω στοιχεία. Με κάθε λοιπόν επιφύλαξη αναφέρουµε ότι στην Επιτροπή Καταναλωτών
εκτός των εκπροσώπων των Ενώσεων Καταναλωτών των κρατών � µελών συµµετέχουν :  Το Ευρωπαϊκό
Γραφείο Ενώσεων Καταναλωτών(BEUC) , η Επιτροπή Οικογενειακών Οργανώσεων στην Ευρωπαϊκή
Κοινότητα(CORACE), η Ευρωπαϊκή Κοινότητα των Συνεταιρισµών Καταναλωτών(Europcoop), η
Ευρωπαϊκή Συνοµοσπονδία Εργατικών Ενώσεων(ETUC) και το Ευρωπαϊκό ∆ιαπεριφερειακό Ινστιτούτο
για τις Υποθέσεις Καταναλωτών(IEIC). Για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα των Συνεταιρισµών
Καταναλωτών(Europcoop) και τη συµµετοχή σε αυτή των Ελληνικών Καταναλωτικών Συνεταιρισµών
Βλ. ∆. Κοσµόπουλος.Οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί στην Ελλάδα. Σελ. 141-143.



33

Επιτροπή η επιλογή, δεν υπάρχει. Γίνεται κατάθεση υποψηφιοτήτων και αυτή

επιλέγει 94.

   Από την Ελλάδα ο εκπρόσωπος 95 προέρχεται από το ΚΕ.Π.ΚΑ και είναι ο

Σ. Πασχαλίδης 96. Η Επιτροπή Καταναλωτών λοιπόν αποτελεί για το ΚΕ.Π.ΚΑ

µέσω του εκπροσώπου της τον κύριο δίαυλο επηρεασµού και πίεσης για την

προώθηση των θέσεων στην προνοµοθετική διαδικασία της Επιτροπής. Όπως

όµως, υποστηρίχθηκε 97 το ΚΕ.Π.ΚΑ κοινοποιεί την ατζέντα των συζητήσεων

στο  Νέο ΙΝ.ΚΑ και την Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ, και µεταφέρει τις θέσεις τους στην

Επιτροπή, µε βάση  µια άτυπη συµφωνία µεταξύ των οργανώσεων να γίνεται

αλληλοενηµέρωση 98, εξαιτίας της σπουδαιότητας που έχουν τέτοιες

διαβουλεύσεις στο κοινοτικό επίπεδο.

   Βέβαια όπως τεκµαίρεται η επιρροή της Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ και ειδικότερα του Νέου

ΙΝΚΑ 99  είναι µειωµένη αφού γίνεται σε «δεύτερο χρόνο».

   Ωστόσο η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ διαθέτει µια ακόµη δίοδο επηρεασµού και πίεσης για

την προώθηση θέσεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Το Ευρωπαϊκό Γραφείο

Ενώσεων Καταναλωτών(BEUC) του οποίου είναι µέλος. Το BEUC αποτελεί

όντως την πιο ισχυρή οµάδα πίεσης για την προστασία των καταναλωτών στην

προνοµοθετική  φάση. Σαν οµάδα πίεσης είναι ιδιαίτερα σεβαστή στη θέσπιση

                                                          

94   Προσωπική συνέντευξη µε τον Γ. Μαγουλά. Op. cit.

95   Πρώτος Έλληνας εκπρόσωπος στη C.C.C  ήταν το 1981 ο Χ. Κουρής του οποίου όµως η θέση για
τέτοια όργανα είναι : «αυτά τα όργανα εκπροσώπησης των καταναλωτών ρέπουν προς το φασισµό. Γιατί
πιστεύω ότι η εκπροσώπηση δεν είναι ίσου βάρους. Εµείς στέλνουµε έναν εθελοντή αλλά από την άλλη
πλευρά υπάρχουν επαγγελµατίες. Αυτό είναι πολύ άνισο. Υπάρχουν επίσης συµµαχίες µεταξύ
οργανώσεων  των µεγάλων χωρών. Η κ. Ε. Bonino το έχει αντιληφθεί και προσπαθεί να το αµβλύνει».
Προσωπική συνέντευξη µε τον Χ. Κουρή. Op. cit.

96   Εδώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι ο Σ. Πασχαλίδης είναι µέλος του ΚΕ.Π.ΚΑ ∆υτικής Ελλάδας που
εδρεύει στην Πάτρα. Το κέντρο όµως αυτό  ουσιαστικά αποτελεί προέκταση του ΚΕ.Π.ΚΑ
Θεσσαλονίκης και γι� αυτό το λόγο από εκεί γίνεται ο συντονισµός και δίνονται οι οδηγίες. Ο νόµος
2251/94 έδωσε ευρείες δυνατότητες για την δηµιουργία Ενώσεων Καταναλωτών σε όλη την Ελλάδα.
Ωστόσο πριν από το νόµο ορισµένες Ενώσεις διέθεταν και µέλη εκτός των νοµών που
δραστηριοποιούνταν . Έτσι προέκυψαν νέες Ενώσεις οι οποίες.όµως διατήρησαν τους λειτουργικούς
δεσµούς τους µε τις αρχικές Ενώσεις. Αυτό συνέβη ειδικότερα για το Νέο ΙΝ.ΚΑ και το ΚΕ.Π.ΚΑ.

97   Προσωπική συνέντευξη µε τον Γ. Μαγουλά. Op. cit.

98 Τουλάχιστον στο σηµείο αυτό υπάρχει  συνεργασία µεταξύ των Ενώσεων Καταναλωτών που οφείλεται
στο ΚΕ.Π.ΚΑ. Και αυτό γιατί οι σχέσεις µεταξύ της του Νέου ΙΝ.ΚΑ και Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ κάθε άλλο από
καλές µπορούν να χαρακτηριστούν, µε ότι αυτό συνεπάγεται για το καταναλωτικό κίνηµα στην Ελλάδα.
Στο συµπέρασµα αυτό καταλήγουµε µέσα από όλες τις προσωπικές συνεντεύξεις που έγιναν στις
Ενώσεις Καταναλωτών , επιστολές που έχουν ανταλλαγεί και βρίσκονται στα χέρια του γράφοντος αλλά
και από περιοδικά των Ενώσεων Καταναλωτών και ειδικά το ΙΝ.ΚΑ.

99   Βλ. υποσηµ.  95.
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κοινοτικής νοµοθεσίας που επηρεάζει τους καταναλωτές και στο οποίο

συνεισφέρουν όλοι οι συµµετέχοντες τις απόψεις τους 100.

   Είναι, όµως, χαρακτηριστική η απάντηση που δόθηκε από την κ. Ε. Ασηµάκη

στην ερώτηση κατά πόσο η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ συµµετέχει στη διαµόρφωση της

κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών στον τοµέα των τροφίµων

και ποτών : «Κοιτάξτε να δείτε. Αυτά είναι πολύ δύσκολα πράγµατα. Οι

καταναλωτές είναι οι τελικοί αποδέκτες και θα έπρεπε να είναι οι ρυθµιστές της

αγοράς. Όπως πολύ πιο ισχυροί είναι οι παράγοντες της βιοµηχανίας και της

πολιτικής. Βέβαια πρόπερσι η κρίση των τρελών αγελάδων ανατάραξε τους

καταναλωτές οι οποίοι και έφεραν την αναστάτωση στην αγορά. Ωστόσο

υπήρξε ένα γενικότερο κλίµα αµφισβήτησης της λειτουργίας της αγοράς, της

Ευρωπαϊκής Πολιτικής, του πόσο η Ε.Ε βάζει τους καταναλωτές πάνω από τα

βιοµηχανικά συµφέροντα. Αυτό ήταν το έναυσµα το οποίο οδήγησε στην

ενσωµάτωση της πολιτικής καταναλωτών στις υπόλοιπες πολιτικές της Ε.Κ και

στη διακήρυξη ότι η πρώτη προτεραιότητα είναι η διαφύλαξη της υγείας των

καταναλωτών και η βελτίωση της ποιότητας της ζωής τους.Γι � αυτό έχει

ενδυναµωθεί  οργανωτικά η XXIV  Γενική ∆ιεύθυνση. Έχει γίνει ας πούµε ο

θεµατοφύλακας της ιδέας του καταναλωτή. Αυτό όµως δεν µπορεί να γίνει

ξεχωριστά από τον καθένα. Είναι λογικό ότι το BEUC  έχει µια βαρύτητα στον

τοµέα αυτό. Όµως δεν µπορεί να παραβλέψει κανείς τις δυνάµεις της αγοράς

που πιέζουν» 101.

   Όσον αφορά τις υπόλοιπες Ενώσεις Καταναλωτών, αυτές κυρίως

προσπαθούν να περάσουν τις θέσεις τους µέσα από την επαφή τους µε τις

µεγαλύτερες οργανώσεις  ΚΕ.Π.ΚΑ  και Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ.

   Κλείνοντας αυτό το σηµαντικό κοµµάτι για την πίεση που ασκούν οι Ελληνικές

Ενώσεις Καταναλωτών στην Επιτροπή µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο θα πρέπει να

αναφέρουµε δύο σηµαντικά στοιχεία : πρώτον από καµιά Ένωση Καταναλωτών

δεν αναφέρθηκε η επαφή µε οποιονδήποτε τρόπο µε άλλη Γενική ∆ιεύθυνση

της Επιτροπής εκτός της XXIV. Αυτό αποτελεί καθοριστικό στοιχείο για την

διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών.

                                                          

100   Για το BEUC βλ. περαιτέρω στην παράγραφο 1.4 . Το BEUC µάλιστα στη διάρκεια της
διακυβερνητικής διάσκεψης  για την υπογραφή στης συνθήκης του Άµστερνταµ άσκησε πιέσεις για την
ενίσχυση του άρθρου 129 α    βλ. Βήµα της Ευρώπης   13  Απριλίου  1997 . Τµήµα ES  -15-.

101   Προσωπική συνέντευξη µε την Ε. Ασηµάκη. Op. cit.
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   Η XXIV  Γενική ∆ιεύθυνση έχει ως κύριο ρόλο της την εφαρµογή της

κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών . Στην διαµόρφωση της

µετέχουν πληθώρα Γενικών ∆ιευθύνσεων κυρίως αυτές µε καθήκοντα στη

βιοµηχανία και το εµπόριο 102.

    ∆εύτερον για τον υπό εξέταση τοµέα των τροφίµων και ποτών

χαρακτηριστικά έστω παράδειγµα όπου ασκήθηκε πίεση δεν αναφέρθηκαν.

Εξαίρεση ήταν µόνο η αναφορά του κ Γ. Μαγουλά για τα γενετικά

τροποποιηµένα τρόφιµα.

2.4.3 Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

   Μέχρι την Ε.Ε.Π το Κοινοβούλιο όπως η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή

ήταν ένα συµβουλευτικό σώµα του οποίου η επιρροή στην παραγωγή

νοµοθετικού σώµατος ήταν περιορισµένη. Η Ε.Ε.Π άλλαξε την κατάσταση αυτή

και όπως ήταν φυσικό τη στάση των οµάδων συµφερόντων , πίεσης και των

lobbyists. H Συν Ε.Ε  αύξησε περαιτέρω τη σηµασία του Κοινοβουλίου ειδικά µε

την διαδικασία της συναπόφασης που εφαρµόζεται για την προστασία των

καταναλωτών.

   Σύµφωνα µε πολλά µέλη του Κοινοβουλίου από τις επιτροπές του  τρεις είναι

εκείνες που δέχονται τις περισσότερες πιέσεις 103.

   α)  Η επιτροπή περιβάλλοντος, δηµοσίας υγείας και Καταναλωτών.

   β)  Η επιτροπή οικονοµικών, νοµισµατικών σχέσεων και βιοµηχανικής

         πολιτικής.

   γ)   Η επιτροπή εξωτερικών οικονοµικών σχέσεων.

   Οι ελληνικές Ενώσεις Καταναλωτών έχουν επαφές µε το Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο µέσου των Ελλήνων Ευρωβουλευτών και είναι µάλιστα

                                                          

102   Βλ. Βήµα της Ευρώπης. Op. cit. για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η επίτροπος Ε. Bonino  στην
προώθηση των προτάσεών της από άλλους επίτροπους. Βλ. επίσης την πράσινη βίβλο της επιτροπής για
τις γενικές αρχές στην νοµοθεσία των τροφίµων όπου τα σχόλια και οι προτάσεις για το κείµενο πρέπει
να γίνουν στη Γενική ∆ιεύθυνση για την βιοµηχανία.

103   Lobbying in Europe after Maastricht. Op. cit. , σελ.106.
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ελπιδοφόρο το γεγονός ότι προς αυτή την κατεύθυνση κινούνται και Ενώσεις

της επαρχίας 104.

   Γενικά, όµως, παρουσιάζεται αδυναµία σε αυτόν τον τοµέα και οι λόγοι είναι :

α) η µικρή δύναµη ακόµη τουλάχιστον των Ενώσεων, που σχετίζεται µε

οργανωτικά και λειτουργικά προβλήµατα.

β)  το γεγονός ότι τώρα αρχίζουν να αντιλαµβάνονται τις δυνατότητες που τους

παρουσιάζονται µέσου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για να επηρεάσουν και

να προωθήσουν τις θέσεις τους.

   Η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ  µια από τις µεγαλύτερες και καλά οργανωµένες Ενώσεις

Καταναλωτών υποστήριξε : « Τώρα, είναι πολύ µικρό το ποσοστό, ο αριθµός

των Ευρωβουλευτών που µας απευθύνονται, γιατί δεν ξέρουν ότι εµείς

υπάρχουµε. Προσπαθούµε τώρα να έρθουµε σε επαφή µαζί τους.

Παραδείγµατος χάριν, ψηφίζεται το θέµα των γενετικά τροποποιηµένων

τροφίµων στην Ευρωβουλή εδώ και 2 µε 3 χρόνια. Υπάρχουν κάποιοι

Ευρωβουλευτές που ενδιαφέρθηκαν να έχουν γραπτώς την άποψή µας. Οπότε

την πήραν , τη διαµόρφωσαν µε τη δική τους άποψη και ψήφισαν ανάλογα.

∆ηλαδή, θέλω να πω ότι κάποιοι έχουν αρχίσει και µας απευθύνονται σιγά-

σιγά, όµως, πρέπει και  εµείς να κάνουµε κάποια βήµατα προς τους ίδιους.

Μέχρι στιγµής  δεν το κάναµε. ∆εν επαρκούµε για να ολοκληρώσουµε τη

δουλειά που χρειάζεται» 105.

   Για το ΚΕ.Π.ΚΑ  η επαφή µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε σκοπό τον

επηρεασµό του έχει ήδη δροµολογηθεί. Αποτελεί έναν από τους  τρόπους µε

τους οποίους προσπαθεί να συµβάλει στη διαµόρφωση της κοινοτικής

πολιτικής προστασίας των καταναλωτών.«Εµείς έχουµε επαφές και

λειτουργούµε  ως οµάδα πίεσης. Έχουµε απευθυνθεί σε όλους τους Έλληνες

Ευρωβουλευτές. Από εκεί και πέρα µια ιδιαίτερη επαφή έχουµε µε αυτούς που

έχουν σχέση µε την προστασία του Καταναλωτή και του περιβάλλοντος και είναι

ο κ. Παπακυριαζής, η κ. Κοκόλα και ο κ. Τρακαντέλης» 106.

   Ωστόσο για το ΚΕ.Π.ΚΑ  µόνο θετικά µπορούµε να αξιολογήσουµε τον

επηρεασµό του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και αυτό γιατί : «Είναι ο λιγότερος
                                                          

104   Όπως η Ένωση Καταναλωτών Ηρακλείου Κρήτης. Το στοιχείο αυτό δόθηκε ως µια από τις
απαντήσεις στο ερωτηµατολόγιο που εστάλη.

105   Προσωπική συνέντευξη µε την Ε. Ασηµάκη. Op. cit.

106   Προσωπική συνέντευξη µε τον Γ. Μαγουλά. Op. cit.
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χρησιµοποιηµένος τρόπος. Όσες φορές χρησιµοποιήθηκε έγινε για να πιέσουµε

για την έγκριση κονδυλίων, για τον προϋπολογισµό της Επιτροπής  γιατί µέχρι

πρόσφατα το Ευρωκοινοβούλιο δεν είχε ιδιαίτερη συµµετοχή στη διαµόρφωση

της κοινοτικής πολιτικής. Συνήθως ενέκρινε  ότι του στέλνανε» 107.

2.4.4 Ευρωπαϊκό  ∆ικαστήριο

   Το  Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο είναι αρµόδιο για την ερµηνεία και την εξασφάλιση

τήρησης του κοινοτικού δικαίου.  Γι � αυτό το λόγο είναι πλέον σήµερα ένας

ιδιαίτερος χώρος  επαφής για άσκηση επιρροής.  Ερµηνεύοντας το κοινοτικό

δίκαιο το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο ανέπτυξε µια εξαιρετικά ενδελεχή και

ενδιαφέρουσα εξελικτική νοµολογία που διαµόρφωσε µε την πάροδο του

χρόνου ειδικά για τους ιδιώτες διευρυνόµενα όρια διασφάλισης των

δικαιωµάτων τους µε επιβολή αποζηµιώσεων για αποκατάσταση των ζηµιών

τους 108.

   Σύνδεση ιδιωτών µε οµάδες πίεσης και τελικά ουσιαστική πρόσβασή τους στο

∆ικαστήριο έχει διαπιστωθεί 109 . Για τις ελληνικές Ενώσεις Καταναλωτών αυτή

η εξέλιξη είναι πρώιµη. Θα πρέπει βέβαια να σηµειώσουµε ότι µόλις τα

τελευταία χρόνια ο χώρος του ∆ικαστηρίου θεωρήθηκε πρόσφορος για

επηρεασµό των οµάδων και αυτό έχει να κάνει µε τις αντικειµενικές δυσκολίες

που παρουσιάζονται στην πρόσβασή του 110.

                                                                                                                                                                         

107   Ibid.

108   Βλ. για το θέµα αυτό αναλυτικά  R. Joliet. Η δικαστική προστασία των ιδιωτών από τις κρατικές
παρεµβάσεις. Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών Μελετών(Ε.Κ.Ε.Μ).

109   Βλ. S. Mazey - J. Richardson. Op. cit., σελ. 15 - 17 καθώς και  F. Bindi . Op. cit., σελ. 9.

110   Είναι θέµα ερµηνείας και περισσότερο αντικείµενο εµπειρικής µελέτης να εξακριβωθεί κατά πόσο
µια οµάδα πίεσης ή συµφερόντων έχει πρόθεση µε την παρέµβασή της στο ∆ικαστήριο να πετύχει
εφαρµογή  της  κοινοτικής  νοµοθεσίας  ή  την  εξέλιξή  της.  Εν πάση  περιπτώσει τα  δύο  αυτά  θέµατα
-διαφορετικές ενότητες µεταξύ τους - αλληλοδιεισδύουν το ένα µε το άλλο  όσον αφορά το ∆ικαστήριο.
Γι� αυτό το λόγο η σύνδεση των οµάδων του ∆ικαστηρίου και των ιδιωτών  παρατίθεται σε
ικανοποιητικό βαθµό στην παράγραφο  3.2.
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2.4.5  Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή

   Η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή έχει 222 µέλη που αποτελούν τρεις

οµάδες : αντιπροσωπεύονται οι εργοδότες, οι εργαζόµενοι  και διάφορες άλλες

δραστηριότητες όπως εκπρόσωποι των καταναλωτών, οικολογικών κινηµάτων

κ.λ.π. Τα µέλη της Ο.Κ.Ε  διορίζονται οµοφώνως από το Συµβούλιο για τέσσερα

έτη µε βάση τους πίνακες που διαβιβάζουν τα κράτη - µέλη και οι οποίοι

περιλαµβάνουν διπλάσιους υποψήφιους από τις θέσεις που προέρχονται από

τους υπηκόους τους και µε κριτήριο την ανάγκη να διασφαλιστεί κατάλληλη

εκπροσώπηση των διαφόρων κλάδων της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής 111.

   Ο ρόλος της Ο.Κ.Ε αναβαθµίσθηκε µε την Συν ΕΕ  µέσα από τις νέες

πολιτικές και νοµοθετικές διαδικασίες. Σηµαντικό είναι επίσης το γεγονός ότι της

αναγνωρίστηκε η δυνατότητα να λαµβάνει την πρωτοβουλία να διατυπώνει

γνώµη στις περιπτώσεις που το θεωρεί σκόπιµο( άρθρο 198  παρ. 1 Συν ΕΕ).

   Καµιά ελληνική Ένωση Καταναλωτών δεν µετέχει στην Ο.Κ.Ε της

Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Μόνο  το ΚΕ.Π.ΚΑ και η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ  µετέχουν στην

Ελληνική  Οικονοµική και Κοινωνική  Επιτροπή(Ο.Κ.Ε) ως µόνιµο και

αναπληρωµατικό µέλος της ολοµέλειάς της αντίστοιχα. Η ελληνική Ο.Κ.Ε

ιδρύθηκε µε βάση το νόµο 2232/94 και λειτουργεί µε βάση το αντίστοιχο

ευρωπαϊκό πρότυπο 112. Ωστόσο πρόθεση της Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ  είναι να

συµµετάσχει και στην Ο.Κ.Ε της Ε.Κ και γι� αυτό  το λόγο έχουν ήδη ξεκινήσει οι

επαφές µε τον πρωθυπουργό  κ. Σηµίτη 113.

                                                          

111   Κ. Στεφάνου.  Op. cit. υποσηµ.  47.    Σελ. 72 � 73.

112   Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή.  Φεβρουάριος  1996.

113   Προσωπική συνέντευξη µε την Ε. Ασηµάκη. Op. cit.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

   Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΟΜΑ∆ΩΝ ΠΙΕΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΤΩΝ.

   Ο σηµαντικός ρόλος του κράτους στην πολιτική διαδικασία της Ευρωπαϊκής

Κοινότητας(Ε.Κ) δεν περιορίζεται µόνο στη διαµόρφωση της κοινοτικής

πολιτικής. Το  κοινοτικό  δίκαιο  εξελίσσεται σε δίκαιο κυβερνήσεων που

απευθύνεται σε κυβερνήσεις. Σε µεγάλο βαθµό διαµορφώνεται από αυτές και

εκτελείται από αυτές µέσα σε µια χαρακτηριστική συνεργία. Μέσα από αυτήν

την συνεργία ότι παραχωρούν τα κράτη µέλη στην Κοινότητα, το ανακτούν

τελικά µέσα από την κοινοτική λειτουργία της διοίκησής τους. Αυτή η ανάκτηση

ολοκληρώνεται, όµως µέσα από τη σταθµισµένη συλλογική δράση των εθνικών

διοικήσεων. Η συλλογική άσκηση της κοινοτικής αρµοδιότητας επιστρέφει τότε

σε κάθε µια από αυτές τις διοικήσεις ως δεσµευµένη αρµοδιότητα εκτέλεσης 114.

   Η εφαρµογή, όµως, των κοινοτικών πολιτικών µε την µορφή του κοινοτικού

κανόνα δεν είναι δεδοµένη και εµφανίζει προβλήµατα κατά καιρούς 115.Οι

εθνικές αρχές δεν είναι πάντα ικανές να εφαρµόσουν τις κοινοτικές πολιτικές

όπως θα ήθελε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ακόµη και αν µια τέτοια πρόθεση

υπάρχει. Αυτό συµβαίνει διότι από την φύση τους οι πολιτικές αυτές είναι πολύ

δύσκολο να αποτελέσουν αντικείµενο ορθής διαχείρισης. Μια άλλη δυσκολία

συνίσταται στο γεγονός ότι οι αρχές δεν είναι πάντα διαθέσιµες να

συµµορφωθούν µε την εφαρµογή του κοινοτικού δικαίου. Τέλος η ύπαρξη

διαφορετικών εννόµων τάξεων  στα κράτη-µέλη απαιτεί σκόπιµα ένα ευέλικτο

                                                          

114   Ν. Σκανδάµη. Η κοινοτική λειτουργία της εθνικής διοικήσεως στο Εθνική διοίκηση και κοινοτικό
δίκαιο. Σελ.  11.

115    N. Nugent. Op. cit., υποσηµ. 4.
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κοινοτικό κανόνα ώστε να είναι δυνατή η σύγκλιση, πράγµα όµως που έχει ως

αποτέλεσµα διαφορετικές ερµηνείες 116.

   Οι λόγοι αυτοί σε σηµαντικό βαθµό 117 ώθησαν την Επιτροπή να αλλάξει τους

προσανατολισµούς της. Σήµερα πλέον έχουµε µια διεύρυνση των εργαλείων

άσκησης των κοινοτικών πολιτικών και νέους εµπλεκόµενους φορείς όπως οι

περιφερειακές αρχές, οι κινήσεις πολιτών και οι οργανώσεις εκπροσώπησής

τους. Ο ρόλος του κράτους, της διοίκησης δεν αποδυναµώνεται 118 αλλά

αναπροσαρµόζεται για να µπορέσει να αντιµετωπίσει τις καινούργιες

προκλήσεις. Η εναρµόνιση του κοινοτικού κανόνα δεν µπορεί από µόνη της να

εγγυηθεί και την εφαρµογή του.

3.1 Η συµβολή των ελληνικών οµάδων πίεσης στην εφαρµογή της κοινοτικής

         πολιτικής προστασίας των καταναλωτών στον τοµέα των τροφίµων και

         ποτών  διαµέσου της ελληνικής διοίκησης.    

   Σύµφωνα µε το προεδρικό διάταγµα 197  της  18 Ιουλίου 1997119 συστάθηκε

στο Υπουργείο Ανάπτυξης  Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή  µε τρεις

∆ιευθύνσεις. Τη ∆ιεύθυνση Πολιτικής Καταναλωτή, Προστασίας Καταναλωτή

και Τεχνικού Ελέγχου. Οι βασικές αρµοδιότητες της Γενικής Γραµµατείας είναι

να εισηγείται τη χάραξη και την εφαρµογή της κυβερνητικής πολιτικής στον

τοµέα της προστασίας του καταναλωτή, να µεριµνά για τον έλεγχο εφαρµογής

της νοµοθεσίας που αφορά την προστασία του καταναλωτή.

   Είναι προφανές λοιπόν ότι το σηµείο επαφής των Ενώσεων Καταναλωτών για

την εφαρµογή της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών µέσω της

ελληνικής διοίκησης βρίσκεται στο Υπουργείο Ανάπτυξης στον τοµέα Εµπορίου

και   ειδικότερα  στην   Γενική  Γραµµατεία  Καταναλωτή   µε  τις  τρεις

                                                          

116   βλ. επίσης  J. Richardson. Eroding  E.U. policies   European Union Power and policy making.
J. Richardson(ed)  Σελ. 278-293.

117   Βλ.  και για άλλες παραµέτρους στην Εισαγωγή καθώς και στο παρόν κεφάλαιο στην παράγραφο
3.3.

118   Για την θεσµική και διαδικαστική αυτονοµία του κράτους βλ. Ν. Σκανδάµης. Op. cit, υποσηµ. 70.
Σελ. 70 � 78.

119  Προεδρικό διάταγµα υπ�αριθµ. 197 σύσταση Γενικής  Γραµµατείας Καταναλωτή και καθορισµός των
αρµοδιοτήτων της.
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διευθύνσεις 120. Εκεί άλλωστε βρίσκονταν εγγεγραµµένες οι Ενώσεις

Καταναλωτών 121 και πριν το προεδρικό διάταγµα 197/97 το οποίο τελικά

εκτελέστηκε ένα περίπου χρόνο µετά την δηµοσίευσή του.

   Η συµβολή των Ενώσεων Καταναλωτών στην εφαρµογή της κοινοτικής

πολιτικής προστασίας των καταναλωτών γενικά αλλά και στον τοµέα των

τροφίµων και ποτών µέσω της ελληνικής διοίκησης κρίνεται αποσπασµατική και

αυτό γιατί, οι σχέσεις συνεργασίας µεταξύ των Ενώσεων µε την Γενική

Γραµµατεία Εµπορίου στο παρελθόν και την Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή

σήµερα, είναι ανεπαρκείς. Μόλις πριν ένα χρόνο περίπου η Γενική Γραµµατεία

Εµπορίου ζητούσε µε έγγραφό της να πληροφορηθεί για τον αριθµό των µελών

των Ενώσεων καθώς και για τον τρόπο προσέγγισης και ενηµέρωσης των

καταναλωτών από την πλευρά τους.

   Οι υπάλληλοι του Υπουργείου, παραπέµπουν τους καταναλωτές όταν

θίγονται τα δικαιώµατα τους στις Ενώσεις Καταναλωτών αλλά όπως

υποστηρίχθηκε, αυτό γίνεται  «γιατί οι ίδιοι δεν έχουν στοιχεία, γιατί δεν έχουν

κάνει κάποια έρευνα» 122.

   Πρόβληµα επίσης στις σχέσεις συνεργασίας δηµιουργείται από τον τρόπο µε

τον οποίο λειτουργεί η εθνική διοίκηση. ∆εν υπάρχει η « δραστηριοποίηση που

απαιτείται»  123 ή αλλιώς όπως διατυπώθηκε « εµείς δεν παρεµβαίνουµε πως

αυτοί θα πληροφορήσουν τα µέλη τους ούτε και αυτοί πως θα

πληροφορήσουµε τους καταναλωτές. Ο καθένας προσπαθεί να διοχετεύσει την

πληροφορία του στο κοινό που έχει µε τον τρόπο που µπορεί»  124.

   Το Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτών(Ε.Σ.Κ) µε τον τρόπο που λειτουργεί, θα

µπορούσε τουλάχιστον να συµβάλει προς την κατεύθυνση δηµιουργίας καλών

                                                          

120   Ο κανόνας είναι αυτός χωρίς όµως να αποκλείεται και η επαφή τους µε άλλα υπουργεία στα οποία
υπάρχει συναρµοδιότητα για την εφαρµογή της κοινοτικής πολιτικής προστασίας του καταναλωτή λόγο
ακριβώς του εύρους του αντικειµένου. Για παράδειγµα στις 4.12.97  ο  Υφυπουργός Γεωργίας κ Β.
Γερανίδης κάλεσε τις ενώσεις καταναλωτών σε σύσκεψη µε θέµα « Γάλα και γαλακτοκοµικά προϊόντα».
Το θέµα σχετιζόταν και µε την ισχύουσα νοµοθεσία Π.∆. 56/95  που ενσωµατώνει τις κοινοτικές οδηγίες
92/46 και 92/47.

121  Ειδικότερα στη Γενική Γραµµατεία Εµπορίου στην ∆ιεύθυνση Τεχνικού Ελέγχου και προστασίας
καταναλωτή.

122  Προσωπική συνέντευξη µε τον Μ. Τερεζάκη  εκπρόσωπος της Ένωσης Καταναλωτών για την
Ποιότητα Ζώης(Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ). Αθήνα  11/8/98.

123  Προσωπική συνέντευξη µε την Ε. Ασηµάκη. Op. cit.

124  Προσωπική συνέντευξη  µε την Κ. Παπαλουκά. Op. Cit.
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σχέσεων µεταξύ Ενώσεων και Υπουργείου και Κατ� επέκταση στη συνεργασία

τους για την υλοποίηση της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών.

   Πράγµατι σε ένα βαθµό το Ε.Σ.Κ κινείται προς αυτή την κατεύθυνση. Στη

συνεδρίαση της 11ης Ιουνίου 1997 125 είχε τεθεί το θέµα της λήψης µέτρων για

την συγκρότηση των Επιτροπών  επίλυσης καταναλωτικών διαφορών 126 , σε

όλες τις Νοµαρχίες µε σχετικά διαβήµατα προς τις Νοµαρχίες και τους

∆ικηγορικούς Συλλόγους. Στη συνεδρίαση της 8ης Μαΐου 1998 127  έγιναν

γνωστές στις Ενώσεις οι τελευταίες κοινοτικές νοµοθετικές εξελίξεις για οδηγίες

που ψηφίστηκαν ή τροποποιήθηκαν. Τέλος σε µια σειρά από άλλες

συνεδριάσεις του Ε.Σ.Κ τέθηκαν ζητήµατα που αφορούσαν άµεσα ή έµµεσα την

εφαρµογή της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών, όπως η

χρηµατοδότηση των Ενώσεων Καταναλωτών από το Υπουργείο και η

εφαρµογή του νόµου 2251/94 128.

   Ωστόσο οι Ενώσεις Καταναλωτών δεν είναι δυνατόν να συµβάλουν  στην

εφαρµογή, γενικά, της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών και

ειδικά στον υπό εξέταση τοµέα των τροφίµων και ποτών µέσα από το Ε.Σ.Κ.

Για την ουσιαστική υλοποίηση της κοινοτικής πολιτικής απαιτείται ή µέρα µε την

µέρα επαφή των Ενώσεων  µε τις ∆ιευθύνσεις του Υπουργείου. Γι� αυτό το

πρόβληµα, βέβαια, που παρουσιάζεται δεν είναι υπεύθυνες οι Ενώσεις

Καταναλωτών, ούτε οι υπάλληλοι του Υπουργείου. Υπεύθυνη είναι η

ανεπάρκεια του ελληνικού κράτους, της ελληνικής πολιτείας που δεν ενθαρρύνει

την ανάπτυξη κοινωνικών κινηµάτων,  που απλά αντιδρά και ενσωµατώνει µε

αργούς ρυθµούς τις κοινοτικές εξελίξεις. Ο νόµος 1961/91 στο άρθρο 35 παρ. 5

αναφέρει ότι οι σύλλογοι καταναλωτών και οι ενώσεις καταναλωτών

«υπάγονται στην εποπτεία του Υπουργείου Εµπορίου».

                                                          

125   Χειρόγραφες σηµειώσεις από το πρακτικό 11 της 11ης  Ιουνίου 1997 του Ε.Σ.Κ.

126 Για τις επιτροπές φιλικού διακανονισµού καταναλωτικών διαφορών βλ. εκτενέστερα στην
υποπαράγραφο 3.2.1

127   Χειρόγραφες σηµειώσεις από το πρακτικό 15 της 8ης  Μαϊου 1998  του Ε.Σ.Κ.

128  Στη διαµόρφωση του νόµου 2251/94 συµβολή είχε η Οµοσπονδία του Ελληνικού Γραφείου Ενώσεων
Καταναλωτών(Ε.Γ.Ε.Κ) και ειδικότερα η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ. Στο συµπέρασµα αυτό καταλήγουµε µετά από
διασταύρωση αρκετών στοιχείων κυρίως µέσου των συνεντεύξεων. Θα µπορούσε ίσως να διατυπωθεί ο
ισχυρισµός ότι η συµβολή αυτή αποτελεί αντικείµενο µελέτης, ως δείγµα εφαρµογής της κοινοτικής
πολιτικής προστασίας των καταναλωτών και στον τοµέα των τροφίµων και ποτών µέσου του
κυβερνητικού επιπέδου. Ωστόσο η παρέµβαση αυτή έχει να κάνει κυρίως µε τις διατάξεις του νόµου που
αφορούν τη σύσταση και λειτουργία των Ενώσεων Καταναλωτών.
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Το Ε.Σ.Κ αν και προβλεπόταν µε το νόµο αυτό δεν λειτούργησε. Η πρώτη

συνεδρίαση του  έγινε στις 28/6/95. Η λειτουργία της Γενικής Γραµµατείας

Καταναλωτή και των τριών διευθύνσεων ξεκίνησε ένα χρόνο περίπου µετά την

υπογραφή του προεδρικού διατάγµατος 197/97. Χρηµατοδότηση για την

ενίσχυση των Ενώσεων καταναλωτών στις δραστηριότητες τους ουσιαστικά δεν

υπάρχει. Τέλος ένα µόνιµο σηµείο επαφής και επικοινωνίας µε αποκλειστική

αρµοδιότητα να συντονίζει τη συνεργασία των Ενώσεων και των τριών

διευθύνσεων της Γενικής Γραµµατείας Καταναλωτή δεν υπάρχει.

3.2 Η συµβολή των ελληνικών οµάδων πίεσης στην εφαρµογή  της κοινοτικής

      πολιτικής µέσω της νοµικής προστασίας των καταναλωτών στον τοµέα των

      τροφίµων  και ποτών.

    Για την νοµική προστασία των καταναλωτών ο νόµος 2251/94 είναι

καθοριστικός. Ο χαρακτηρισµός αυτός αποδίδεται για δύο λόγους. Από τη µια

πλευρά γιατί ενσωµατώνει µεγάλο µέρος του κοινοτικού δικαίου ειδικότερα

οδηγίες129.

    Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο έχει παγώσει µε την νοµολογία του(αρχικά µε την

απόφαση Van Duyn της 4-12-1974) το άµεσο αποτέλεσµα των οδηγιών στην

κάθετη µορφή του, δηλαδή όταν το επικαλείται ιδιώτης εναντίον κράτους. Ο

υποχρεωτικός µάλιστα χαρακτήρας της οδηγίας επιτάθηκε µε την πολύ

σηµαντική απόφαση  Francovich  της 19-11-1991 σχετικά  µε  την  ευθύνη του

κράτους από παραβίαση του κοινοτικού δικαίου, η οποία ειδικότερα αναφέρεται

στη µη ενσωµάτωση οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Ωστόσο το άµεσο αποτέλεσµα

των οδηγιών δεν γίνεται δεκτό στην οριζόντια µορφή του στις σχέσεις µεταξύ

ιδιωτών(απόφαση Marshall της 26-2-1986). Στις µεταξύ των σχέσεις, η ύπαρξη

µη εφαρµοσθείσης από το κράτος οδηγίας µπορεί να έχει προς το παρόν µόνο

έµµεσες επιπτώσεις, µε την υποχρέωση δηλαδή του δικαστηρίου να ερµηνεύσει

κατά  το  δυνατόν  το εθνικό δίκαιο υπό το φως της οδηγίας(απόφαση

Marleasing της 13-11-1990) 130.

                                                          

129   Βλ. ∆. Κουτσούκης. ∆ίκαιο προστασίας καταναλωτή. Σελ. 65 � 100.

130   Χ. Ταγαράς. Η έννοµη τάξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο  Η ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής  Ένωσης
Ν. Μαραβέγιας � Μ. Τσινισιζέλης(επιµ.). Σελ. 104 � 105. Βλ. επίσης   el corte ingles  S.A κατά Cristina
Blazquez Rivero  απόφαση 7ης Μαρτίου 1996 στην οποία µάλιστα το αντικείµενο των πραγµατικών
περιστατικών ήταν καταναλωτική διαφορά.
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 Άρα και στο σηµείο αυτό η χρησιµότητα του νόµου 2251/94 είναι προφανής.

   Ο πιο σηµαντικός, όµως, λόγος που καθιστά καθοριστικό το νόµο 2251/94

στην υλοποίηση της κοινοτικής πολιτικής µέσου της νοµικής προστασίας των

καταναλωτών είναι ότι για πρώτη φορά δίνεται η δυνατότητα στις Ενώσεις

Καταναλωτών να πραγµατοποιούν συλλογικές αγωγές.

   Ο νόµος 1961 δεν προέβλεψε τη συλλογική αγωγή. Η συλλογική αγωγή

έπειτα από πολλές πιέσεις µπήκε στο θετικό δίκαιο παρέµβλητα,  µε το νόµο

2000/1991 και µπήκε εντελώς περιθωριακά. Περιορίζονταν µόνο στις

επιχειρήσεις «που εκ του νόµου ασκούν αποκλειστικά δικαίωµα ή απολαύουν

ειδικών προνοµίων στην παραγωγή ή την διάθεση ή την φύλαξη αγαθών ή την

παροχή υπηρεσιών ή κατέχουν οποιασδήποτε άλλης φύσεως προνόµιο ή

αποκλειστικό δικαίωµα» 131.

   Ειδικότερα λοιπόν µε βάση το άρθρο 9 του 2251/94 οι Ενώσεις καταναλωτών

που έχουν τουλάχιστον πεντακόσια ενεργά µέλη και έχουν εγγραφεί στο

µητρώο Ενώσεων Καταναλωτών πριν από δύο τουλάχιστον έτη, µπορούν να

ακούν κάθε είδους αγωγή για την προστασία των γενικότερων συµφερόντων

του καταναλωτικού κοινού( συλλογική αγωγή) 132.

3.2.1 Επίλυση καταναλωτικών διαφορών µε εσωτερικά ένδικα µέσα και

           εξώδικες διαπραγµατεύσεις.

   Ο νόµος 2251/94 και η συλλογική αγωγή όχι µόνο ενεργοποίησε σε µεγάλο

βαθµό τις υπάρχουσες Ενώσεις Καταναλωτών προς την υλοποίηση της

κοινοτικής νοµοθεσίας αλλά σε µεγάλο βαθµό πυροδότησε και µια αύξηση των

Ενώσεων(βλ. παράρτηµα 2) καθώς πλέον οι συνθήκες για την ίδρυσή τους

αλλά και για την ανάπτυξη της δράσης τους ήταν πιο πρόσφορες. Ο νόµος

αυτός όπως διαπιστώσαµε εκπλήρωσε µεγάλο µέρος των κοινοτικών

υποχρεώσεων της Ελλάδας και ακολούθησε γενικότερα ευρωπαϊκά πρότυπα.
                                                                                                                                                                         

131   Ι. Σχινάς.  Η έννοµη προστασία  του καταναλωτή στο  Προστασία του καταναλωτή στην ενιαία
Ευρωπαϊκή Πράξη. Op. cit., σελ. 123.

132   Αντιρρήσεις για τον τρόπο µε τον οποίο ασκούνται οι συλλογικές αγωγές έχουν εκδηλωθεί από το
Νέο Ινστιτούτο Καταναλωτών(ΙΝ.ΚΑ)  « Εµείς προκειµένου να µην γίνει κατάχρηση αυτού του µέτρού
ζητήσαµε να µην γίνεται µονοµερής χρήση. Είχαµε ζητήσει οι Ενώσεις Καταναλωτών να µπορούν να
κάνουν συλλογική αγωγή όταν έχουν πάνω από 10.000 µέλη ή ακόµη καλύτερα να έχουν δικαίωµα
συλλογικής αγωγής δευτεροβάθµια όργανα, οι Οµοσπονδίες ». Προσωπική  συνέντευξη  µε  τον  Χ.
Κουρή. Op. cit.
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Μπορούµε λοιπόν να διακρίνουµε µια έµµεση ουσιαστική ώθηση που δίνει η

Ε.Ε. στην ανάπτυξη του καταναλωτικού κινήµατος στην Ελλάδα.

   Αντίθετα άµεση ώθηση προς την ίδια κατεύθυνση από την πλευρά της Ε.Ε.

δόθηκε µε το πιλοτικό πρόγραµµα του 1992 που υποστηρίχθηκε από τη

Επιτροπή µε σκοπό την παροχή νοµικής βοήθειας στους καταναλωτές στην

Αθήνα, την Καβάλα, την ∆ράµα και το Ηράκλειο 133. Πρόκειται για Ενώσεις

Καταναλωτών που η πλειονότητά τους µετέχουν στην οµοσπονδία του

Ελληνικού Γραφείου Ενώσεων Καταναλωτών(Ε.Γ.Ε.Κ).Γι� αυτό   άλλωστε   και

στις  Ενώσεις    Καταναλωτών   που  εντάσσονται σε αυτή την  Οµοσπονδία  τα

Γραφεία  Νοµικής  Προστασίας(Γ.Ν.Π) εµφανίζονται περισσότερο οργανωµένα

και δραστήρια µε προεξέχον εκείνο της Ένωσης Καταναλωτών για την Ποιότητα

Ζωής(Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ) 134.

   Από τις συλλογικές αγωγές 135 που µέχρι σήµερα έχουν ασκηθεί από τις

Ενώσεις Καταναλωτών  και υπερβαίνουν τις 10 136 καµία δεν αφορούσε τον

τοµέα των τροφίµων και ποτών. Οι διαφορές που ανέκυψαν µεταξύ

καταναλωτών και προµηθευτών για τέτοιου είδους θέµατα επιλύθηκαν κυρίως

µέσω διαβουλεύσεων µε τους νοµικούς των Ενώσεων. Υπήρχαν και

παραστάσεις στα δικαστήρια αλλά αυτές ήταν ελάχιστες και αφορούσαν

µεµονωµένες περιπτώσεις 137.

                                                                                                                                                                         

133   Βλ. Commission of the European communities. Green paper Access of the consumers to justice and
the settlement of consumer disputes in the single market com(93) 576 Final. Σελ. 25.

134 Το πρόγραµµα αυτό συνεχίζεται και αφορά πλέον τη νοµική βοήθεια για την ενηµέρωση και
προστασία των τουριστών. Βλ. Πριν αγοράσω. ∆ιµηνιαίο περιοδικό Ενηµέρωσης των Καταναλωτών της
Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ . Τεύχος 49 , 1996  καθώς και  Νοµική Βοήθεια στους τουρίστες. Ενηµερωτικό φυλλάδιο
της Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ  µε την οικονοµική ενίσχυση του Ε.Ο.Τ 1998.

135 Θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι η συλλογική αγωγή διακρίνεται από την ατοµική και οµαδική αγωγή.
Η συλλογική αγωγή που προβλέπεται από το νόµο 2251/94 αφορά όλους τους καταναλωτές που
πλήττονται στη συγκεκριµένη κάθε φορά περίπτωση. Η συλλογική αγωγή αναγνωρίζει ότι υπάρχει η όχι
κατάχρηση χωρίς ωστόσο να οδηγήσει στην επιστροφή χρηµάτων ή στην έκδοση αποζηµίωσης γι� αυτόν
που έχει πληγεί. Αυτό είναι δυνατόν να συµβεί στη συνέχεια όταν υπογραφεί οµαδική ή ατοµική αγωγή
και εφόσον υπάρχει προηγούµενη καταδικαστική απόφαση. Τη διαδικασία αυτή είναι δυνατόν να
εκµεταλλεύονται  και   Ενώσεις  Καταναλωτών  οι  οποίες , όµως, σε  αυτή  την  τελευταία  περίπτωση -
οµαδικές ή ατοµικές αγωγές - δεν θα ενεργούν µε βάση το καταστατικό τους αλλά ως µεµονωµένοι
νοµικοί. Προσωπική συνέντευξη µε τον Γ. Νέρη  Πρόεδρο της Ένωσης για τα δικαιώµατα των πολιτών.
Πειραιάς 7/8/98.

136  Από αυτές τις συλλογικές αγωγές τις περισσότερες έχει καταθέσει η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ. Μερικές από αυτές
ήταν κατά της INTERAMERICAN, της TELESTET, της CITIBANK.

137  Προσωπική συνέντευξη µε την Ε. Ασηµάκη. op. cit. στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγουµε και για τις
προσφυγές που αναφέρθηκαν από τις Ενώσεις Καταναλωτών Καβάλας, Σερρών και Ηρακλείου καθώς οι
Ενώσεις αυτές δεν αριθµούν 500 µέλη ώστε να πληρούν την προϋπόθεση του νόµου 2251/94 για
κατάθεση συλλογικής αγωγής.
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   Η εξακρίβωσή τους είναι ιδιαίτερα δύσκολη καθώς διαπιστώθηκε πως η κατά

περίσταση Ένωση Καταναλωτών ξεκινάει την διαδικασία αλλά δεν είναι αυτή

που τελικά πραγµατοποιεί την προσφυγή. «Εµείς από την πλευρά µας

γνωστοποιήσαµε το γεγονός στην αρµόδια υπηρεσία. Αυτή έκανε έλεγχο,

διαπίστωσε την παράβαση και αυτεπάγγελτα έστειλε στο ποινικό δικαστήριο τον

παραβάτη. ∆εν κάναµε εµείς την προσφυγή γιατί θεωρούµε πως το κράτος έχει

καλύτερη πρόσβαση » 138.

   Εξώδικος διακανονισµός των καταναλωτικών διαφορών είναι και ο φιλικός

διακανονισµός που προβλέπεται µε το νόµο 2251/94 στο άρθρο 11. Σύµφωνα

µε την ανωτέρω διάταξη σε κάθε νοµαρχία συνίσταται από τον αρµόδιο

νοµάρχη επιτροπή φιλικού διακανονισµού για την εξώδικη επίλυση των

διαφορών ανάµεσα σε προµηθευτές και σε καταναλωτές ή ενώσεων

καταναλωτών. Η επιτροπή αποτελείται από ένα δικηγόρο, µέλος του οικείου

δικηγορικού συλλόγου, έναν εκπρόσωπο του τοπικού εµπορικού και

βιοµηχανικού επιµελητηρίου, έναν εκπρόσωπο των τοπικών ενώσεων

καταναλωτών.

   Σε καµία από τις προσωπικές συνεντεύξεις που δόθηκαν, ούτε επίσης στις

απαντήσεις του ερωτηµατολογίου που ελήφθησαν έγινε αναφορά στο θεσµό

των επιτροπών φιλικού διακανονισµού 139 και δεν αποκλείεται σε πολλές

νοµαρχίες της χώρας να µην έχουν λειτουργήσει έστω και µια φορά 140.

                                                          

138   Προσωπική συνέντευξη µε τον Χ. Παυλόπουλο. Op. cit. Η διαδικασία αυτή πολύ δε περισσότερο η
διαβούλευση και η επίλυση της διαφοράς εξώδικα είναι προτιµητέα καθώς ιδιαίτερα στην ελληνική
επαρχία η κοινωνία είναι µικρή και ο κυκεώνας των αγωγών µπορεί να αποβεί δυσάρεστος για όλους
τους συµµετέχοντες. Προσωπική συνέντευξη µε τον Γ. Λεχουρίτη  Πρόεδρο της Ένωσης Καταναλωτών
Αιτωλ/νιας.  Αγρίνιο 2/7/98.

139 Αναφορά στις επιτροπές φιλικού διακανονισµού γίνεται από την Τ. Τσιριακοπούλου. Νοµικές
συµβουλές στο Ποιότητα Ζωής. ∆ιµηνιαίο περιοδικό ενηµέρωσης καταναλωτών. Τεύχος 60, 1998.
Ωστόσο δεν αποσαφηνίζεται ο βαθµός λειτουργίας του θεσµού στην πράξη.

140   Το στοιχείο αυτό δόθηκε από την γραµµατέα του ΚΕ.Π.ΚΑ  ∆υτικής Ελλάδας  κ. Β. Κουντούρη για
την νοµαρχία Αχαΐας. Πάτρα 15/9/98  βλ. επίσης Καταναλωτικά Βήµατα. Κέντρο Προστασίας
Καταναλωτών(ΚΕ.Π.ΚΑ). Τεύχος 5/97 σελ. 5 όπου γίνεται αναφορά σε απόφαση του Εθνικού
Συµβουλίου Καταναλωτών(Ε.Σ.Κ), µε στόχο την αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση του σηµαντικού αυτού
θεσµού. Οι χειρόγραφες σηµειώσεις του γράφοντα από τα πρακτικά του Ε.Σ.Κ  αναφέρουν την
ενεργοποίηση του θεσµού µόνο στη Νοµαρχία Αθηνών και για ελάχιστες φορές. Βλ. πρακτικό op. cit,
υποσηµ. 125.
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3.2.2 Προσφυγές στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο

        Με βάση τα κείµενα των συνθηκών της Ε.Ε οι ιδιώτες δεν  έχουν δικαίωµα

πρόσβασης  στο  Ευρωπαϊκό  ∆ικαστήριο.  Ο  ισχυρισµός  για  παράβαση  του

κοινοτικού δικαίου από ένα ιδιώτη  ή   κράτος- µέλος µπορεί να ενεργοποιήσει

τον εσωτερικό δικαιοδοτικό µηχανισµό, τα δικαστήρια των κρατών - µελών, τα

οποία εφόσον δικαιούνται ή υποχρεούνται µπορούν µε βάση το άρθρο 177 Συν.

ΕΚ να θέσουν προδικαστικό ερώτηµα σχετικά µε την ερµηνεία και την ισχύ του

κοινοτικού δικαίου. Με αυτόν τον τρόπο έµµεσα ένας ιδιώτης µπορεί τελικά να

έχει πρόσβαση στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο.

   Ένας άλλος έµµεσος τρόπος για να επιληφθεί το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο µιας

υπόθεσης στην οποία ο ιδιώτης εικάζει ότι υπάρχει παράβαση του κοινοτικού

δικαίου είναι η προσφυγή στην Επιτροπή. Ως θεµατοφύλακας των Συνθηκών η

Επιτροπή θα εξετάσει εάν υφίσταται παράβαση του κοινοτικού δικαίου και µε

βάση το άρθρο 169 Συν. ΕΚ µπορεί να προσφύγει στο ∆ικαστήριο κατά του

κράτους-µέλους. Από µια σχετική έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στη

νοµολογία του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου µε χρονολογική αφετηρία το 1989 δεν

αποκαλύφθηκε κάποιο προδικαστικό ερώτηµα ελληνικού δικαστηρίου µε

αφορµή καταναλωτική διαφορά 141. Αντίστοιχα ούτε από τις προσωπικές

συνεντεύξεις που πραγµατοποιήθηκαν ανέκυψε περίπτωση Ένωσης

Καταναλωτών που να έχει κάνει όχληση στην Επιτροπή για παράβαση, µη

µεταφορά του κοινοτικού δικαίου ή ανεπαρκής προσαρµογή του ελληνικού

δικαίου 142.

   Όσον αφορά την άµεση προσφυγή των Ενώσεων Καταναλωτών στο

Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο µε βάση το άρθρο 173.3 Συν.ΕΚ αυτή δεν είναι δυνατόν

να πραγµατοποιηθεί. Σύµφωνα µε το άρθρο ορίζεται ότι «κάθε φυσικό ή νοµικό

πρόσωπο δύναται να ασκήσει προσφυγή κατά των αποφάσεων που

απευθύνονται σε αυτό, καθώς και κατά αποφάσεων που, αν και εκδίδονται ως

κανονισµοί ή αποφάσεις που απευθύνονται σε άλλο πρόσωπο, το αφορούν
                                                                                                                                                                         

141  Τέτοια σχέση µεταξύ οµάδων πίεσης και µεµονωµένων ιδιωτών που τελικά µε την έµµεση οδό των
Εθνικών ∆ικαστηρίων πέτυχαν την πρόσβασή τους στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο έχει αναφερθεί στο
παρελθόν. Βλ. S. Mazey - J. Richardson. Op. cit., σελ. 15.

142 Το ελληνικό κράτος κατά κανόνα συµµορφώνεται µε το κοινοτικό δίκαιο προστασίας των
καταναλωτών έστω και αν µερικές φορές δεν ανταποκρίνεται απόλυτα στα υποχρεωτικά κοινοτικά
πρότυπα. Τέτοια περίπτωση εικάζεται ότι συµβαίνει µε την οδηγία 93/13 βλ. Τετράκις η Ελλάδα στο
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. Οικονοµικός Ταχυδρόµος. Τεύχος 32(2309) 1998. Σελ .36-39.
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άµεσα και ατοµικά». Ωστόσο οι οδηγίες ή οι κανονισµοί που προστατεύουν τον

καταναλωτή θεωρείται ότι δεν τον επηρεάζουν άµεσα και προσωπικά, αλλά

µόνο ως µέλος του συνόλου των πολιτών που υπόκεινται στους νόµους. Μόνο

ως παρεµβαίνοντες είναι δυνατόν οι Ενώσεις Καταναλωτών να υπερασπίσουν

τα δικαιώµατα των πολιτών που εκπροσωπούν και µόνο όταν το δικαστήριο

αναγνωρίζει «έννοµο συµφέρον». Έτσι το 1973 το ∆ικαστήριο των Ε.Κ είχε

κάνει δεκτή την παρέµβαση µιας Ιταλικής Οργανώσεως Καταναλωτών στην

υπόθεση µεταξύ Ιταλών Παραγωγών Σακχάρεως κατά της Επιτροπής 143.

   Καµία Ένωση Καταναλωτών της χώρας µας δεν διαπιστώθηκε ότι έχει

παρέµβει σε υπόθεση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, που κινήθηκε µε βάση τη

διαδικασία του 173.3 Συν. Ε.Κ.

3.3 Η συµβολή των ελληνικών οµάδων πίεσης στην υλοποίηση της

κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών στον τοµέα των

τροφίµων και ποτών µέσα από τις νέες δράσεις της Ε.Ε.

    Οι πρόοδοι στην προστασία των καταναλωτών δεν µετριούνται µόνο µε βάση

τον αριθµό των κειµένων που έχουν υιοθετηθεί ή που αρχίζουν να ισχύουν.

Είναι επίσης εντελώς απαραίτητο τα µέτρα που έχουν ληφθεί σε κοινοτικό

επίπεδο να εισπράττονται από τους καταναλωτές ως νέα αποτελεσµατική

προστασία. Κατά συνέπεια πρέπει να διασφαλιστεί ότι τα δικαιώµατα των

καταναλωτών που τους αφορούν τα κοινοτικά µέτρα θα τους αποδοθούν σε

εθνικό επίπεδο και ότι µπορούν να τα ασκήσουν πλήρως. Αυτό σηµαίνει

προσεκτική παρακολούθηση της εναρµόνισης(formal implementation-

Execution normative) και συγχρόνως της εφαρµογής(informal implementation -

Execution administrative)144.

   ∆ιαπιστώνουµε δηλαδή ότι υπάρχει µια αλλαγή φιλοσοφίας και µια διεύρυνση

των εργαλείων και των φορέων άσκησης κοινοτικής πολιτικής προστασίας των

καταναλωτών. Η νέα φιλοσοφία της Ε.Ε είναι πλέον όχι απλά η εναρµόνιση

                                                                                                                                                                         

143   Α. Καλλία. ∆ικαιώµατα και προστασία του καταναλωτή. Η πολιτική των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων.
Σελ. 167-174. Βλ. επίσης εκεί τη δυνατότητα των καταναλωτών και των οργανώσεων τους για άµεση
προσφυγή στο ∆ικαστήριο µε βάση το δίκαιο ανταγωνισµού. Βλ. επίσης για το θέµα της ακυρωτικής
προσφυγής και Χ. Ταγαράς. Σελ  70. Op. cit., υποσηµ. 63.

144  C. Scrivener. Οµιλία  Επιτρόπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης  αρµόδιας για  θέµατα  προστασίας
καταναλωτή. Η προστασία του καταναλωτή στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά. Op. cit., σελ. 37.



49

αλλά µια ολόκληρη αλλαγή συµπεριφοράς και νοοτροπίας 145. Στα νέα εργαλεία

άσκησης της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών

συγκαταλέγονται πλέον οικονοµικά και χρηµατοδοτικά µέσα [(αντί)κίνητρα για

τις επιχειρήσεις] κυρίως όµως για τον τοµέα των τροφίµων και ποτών  οριζόντια

µέσα( έρευνα, έλεγχος, ενηµέρωση) 146.

   Εδώ λοιπόν σε αυτό το τµήµα της πολιτικής διαδικασίας του κοινοτικού

συστήµατος µετέχουν, κατά το µεγαλύτερο µέρος οι Ενώσεις Καταναλωτών

στην Ελλάδα. Η τοποθέτηση του κ. Γ. Μαγουλά είναι χαρακτηριστική 147 : «Η

κοινοτική πολιτική έχει φθάσει σε ένα επίπεδο το οποίο νοµίζω ότι είναι πλήρες.

Με την έννοια ότι έχουν γίνει ρυθµίσεις οι οποίες καλύπτουν τα περισσότερα

θέµατα. Από εδώ και πέρα δεν πρέπει να περιµένουµε δραµατικές µεταβολές. Η

νοµοθεσία όταν γίνεται εξειδικευµένη χάνει την αποτελεσµατικότητά της. Άρα το

νοµοθετικό πλαίσιο έχει σχεδόν ολοκληρώσει τον κύκλο του. Έχουν να γίνουν

κάποια πράγµατα αλλά δεν είναι πολλά. Βέβαια είναι θέµατα που πρέπει να

αντιµετωπισθούν όπως τα γενετικά τροποποιηµένα τρόφιµα αλλά αυτό θα το

δεις στην πορεία. Το πιο σηµαντικό είναι ότι αυτοί οι κανόνες πρέπει να γίνουν

¨κτήµα¨  των καταναλωτών. Φθάνουµε σε µια κοινωνία της πληροφόρησης

όπου ο προµηθευτής και ο καταναλωτής αντιµετωπίζονται ως ίδια µέρη. Άρα

για να µπορέσει να αντιµετωπίσει επί ίσους όρους ο καταναλωτής τους

προµηθευτές θα πρέπει να γνωρίζει τα δικαιώµατά του. Εκεί δίνεται και πρέπει

να δοθεί η ¨µάχη¨ από πλευράς κοινοτικής πολιτικής. ∆ηλαδή η ενηµέρωση του

καταναλωτή να γίνει ¨κτήµα¨ όλων των καταναλωτών. Ποια είναι τα δικαιώµατά

του, πως µπορεί να τα απαιτήσει. Προς αυτή την κατεύθυνση κινούµαστε και

εµείς. Μέσα από µελέτες, έρευνες, ηµερίδες, ενηµερωτικά φυλλάδια. Και αυτή

είναι και η θέση και της επιτρόπου της Κ.  Ε. Bonino. Έχουµε περάσει από την

εποχή της άνωθεν προστασίας του καταναλωτή και θα του δώσουµε τώρα τις

γνώσεις εκείνες για να γίνει ίσος προς τον προµηθευτή για να µπορέσει να

αντιµετωπίσει τα προβλήµατα της αγοράς. Οι περισσότερες παραβάσεις του

κοινοτικού δικαίου και του ελληνικού δικαίου γίνονται γιατί δεν γνωρίζουν οι
                                                          

145   Σκοπός βέβαια είναι η κάλυψη των οργανωτικών και λειτουργιών, αδυναµιών της επιτροπής η οποία
δυσχεραίνεται σηµαντικά στην επίβλεψη της εφαρµογής κοινοτικών πολιτικών αλλά τα προβλήµατα που
τα ίδια τα κράτη - µέλη εµφανίζουν στη διαδικασία της πορείας προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.
Βλ. αναλυτικότερα στην αρχή του παρόντος κεφαλαίου καθώς και στην εισαγωγή.

146   Βλ. Eur-op news. Consumer policy supplement  DX XXIV : The consumers � new voice. 3/97.

147   Προσωπική συνέντευξη µε τον κ. Γ. Μαγουλά. Op. cit.
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καταναλωτές τι ισχύει στην κάθε περίπτωση. Θα πρέπει να γίνεται και γίνεται

προσπάθεια ενηµέρωσης του καταναλωτή. Από εκεί και πέρα η ενηµέρωση θα

πρέπει να συνδυάζεται και µε κάποιες πρακτικές εφαρµογές για το πώς µπορεί

να διεκδικεί τα δικαιώµατά του. Γιατί µπορείς να γνωρίζεις το δικαίωµά σου αλλά

κάποιος να αρνηθεί να το ικανοποιήσει. Πρέπει να υπάρχουν και οι διαδικασίες

οι οποίες αν θέλετε θα διασφαλίσουν ότι τα δικαιώµατα θα γίνονται αποδεκτά

από τους προµηθευτές».

3.3.1 Προσπάθειες για τη δηµιουργία  «καταναλωτικής συνείδησης»

   Η ουσιαστική εφαρµογή της κοινοτικής νοµοθεσίας προϋποθέτει πολίτες

έτοιµους να ενηµερωθούν και να διεκδικήσουν τα δικαιώµατά τους. ∆υστυχώς

στην χώρα µας οι συνθήκες δεν ήταν ευνοϊκές για τη δηµιουργία µιας τέτοιας

υποδοµής. Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζεται από το σύνολο των µελών που

είναι εγγεγραµµένα στις Ενώσεις Καταναλωτών(βλ. παράρτηµα 2).

   Κατ� επέκταση, µεγάλη προσπάθεια από τις οµάδες δίνεται στο να

εµφυσήσουν το ενδιαφέρον στους καταναλωτές για το πόσο σηµαντικό είναι, να

επιλεγούν τρόφιµα και ποτά που είναι υγιεινά, παράγονται και κυκλοφορούν µε

ασφάλεια .Η ενηµέρωση για την ίδια την κοινοτική νοµοθεσία και τα

πλεονεκτήµατά της µόνο τότε µπορεί να αναπτυχθεί.

   Στην προσπάθεια αυτή της δηµιουργίας αρχικά µιας «καταναλωτικής

συνείδησης» µετέχουν όλες οι Ενώσεις Καταναλωτών(τουλάχιστον όσες

εξετάστηκαν από κοντά καθώς και εκείνες που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο

που τους εστάλη). ∆ιαφοροποίηση βέβαια υπάρχει στο βαθµό και στη µορφή

της ενηµέρωσης.

   Με όλες τις Ενώσεις που είχαµε επαφή έγινε αντιληπτό ότι χρησιµοποιούν τον

ηµερήσιο τύπο και τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα για παρεµβάσεις και καταγγελίες.

Θα πρέπει ωστόσο να σηµειώσουµε ότι τις περισσότερες φορές πρόκειται για

έντυπα και για σταθµούς περιφερειακής εµβέλειας. Πρόσφατα µόνο φαίνεται να

υπάρχει µια κινητικότητα προς αυτή την κατεύθυνση µε την Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ να

πρωτοστατεί καθώς τηλεοπτικά της µηνύµατα προβάλλονται από σταθµούς

πανελλαδικής εµβέλειας 148. Εδώ βέβαια την ευθύνη δεν φέρουν οι Ενώσεις

                                                                                                                                                                         

148   Προς την ίδια κατεύθυνση πρόκειται να ενεργοποιηθεί και το Νέο ΙΝΚΑ σύντοµα. Προσωπική
συνέντευξη µε τον Χ. Κουρή. Op. cit.
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Καταναλωτών αλλά οι ανεπάρκειες της ελληνικής κοινωνίας. Ακόµη και όταν

εύλογο ενδιαφέρον δηµιουργείται από τα αποτελέσµατα συλλογικών αγωγών οι

αναφορές που γίνονται δεν επαρκούν 149.

   Ενηµερωτικά έντυπα, περιοδικά, βιβλία µε σκοπό την ενθάρρυνση για

κατανάλωση τροφίµων και ποτών που παράγονται, διατηρούνται µε ασφάλεια

και προσφέρουν στην υγεία και την ποιότητα της ζωής όλων των καταναλωτών

ανεξαρτήτου ηλικίας, υπάρχουν σε µεγάλο βαθµό 150. Αυτό συµβαίνει και για τις

Ενώσεις Καταναλωτών που ενεργοποιούνται στην ελληνική επαρχία 151.

   Υπάρχει ωστόσο µια διαφοροποίηση. Σηµαντικό ρόλο για την δράση αυτή

έχουν οι κοινοτικές χρηµατοδοτήσεις 152. Άρα η δραστηριοποίηση της

Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ και του Κέντρου Προστασίας Καταναλωτών(ΚΕ.Π.ΚΑ) είναι

εντονότερη λόγω ακριβώς του αριθµού των µελών τους, της πολιτικής τους

δράσης , των σχέσεων που έχουν αναπτύξει µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το

Νέο Ινστιτούτο Καταναλωτών(ΙΝ.ΚΑ), αν αναλογιστεί κανείς ότι διαθέτει τα

περισσότερα µέλη και το γεγονός ότι είναι η πιο παλιά οργάνωση στο χώρο δεν

παρουσιάζει ανάλογη δραστηριότητα. Ο λόγος είναι ότι εµφανίζει µικρό

ενδιαφέρον για την οικονοµική ενίσχυση της Επιτροπής µε σκοπό την έκδοση

έντυπων και βιβλίων για την ενηµέρωση του καταναλωτή. Ο κύριος άξονας

προς αυτή την κατεύθυνση είναι το µηνιαίο περιοδικό του. Όπως έγινε

κατανοητό το Νέο ΙΝ.ΚΑ έχει διαφορετική αντίληψη για την εφαρµογή των

κοινοτικών προγραµµάτων 153. Αναζητά τη συµµετοχή του σε επικοινωνιακά

προγράµµατα που θα εντάξουν καινούργια µέλη στους κόλπους του και όχι

απλά θα ενηµερώσουν. Η στάση του Νέου ΙΝΚΑ  όπως είναι εύκολα κατανοητό

έχει επίπτωση και σε όλες τις Ενώσεις Καταναλωτών  µέλη της Γενικής

                                                          

149   Η αναφορά εδώ γίνεται ειδικότερα για τη συλλογική αγωγή κατά της TELESTET σύµφωνα µε τον Γ.
Νέρη. Op. cit.

150   Και οι τρεις µεγαλύτερες  Ενώσεις Καταναλωτών -ΙΝΚΑ, ΚΕΠΚΑ, ΕΚΠΟΙΖΩ - εκδίδουν περιοδικό
για τη ενηµέρωση των καταναλωτών καθώς και πληθώρα ενηµερωτικών εντύπων και βιβλίων µε
αντικείµενο τα τρόφιµα και ποτά  βλ. ενδεικτικά στο υλικό τεκµηρίωσης των Ενώσεων Καταναλωτών.

151   Βλ. Καταναλωτικά θέµατα. Τριµηνιαίο περιοδικό της Ένωσης Καταναλωτών Βόλου.

152 Η πολιτική της  Ε.Κ έχει αλλάξει τα δύο τελευταία χρόνια και χρηµατοδοτεί πρόγραµµα µόνο σε
επίπεδο οµοσπονδιών και όχι σε περιφερειακές ενώσεις και αυτό είναι πολιτική για όλα τα κράτη µέλη.
Προσωπική συνέντευξη µε τον Χ. Παυλόπουλο. Op. cit.

153 Προσωπική συνέντευξη µε τον Χ. Κουρή. Op. cit. Το Νέο ΙΝΚΑ βέβαια είχε κινηθεί στην
κατεύθυνση ανάληψης κοινοτικών προγραµµάτων χρησιµοποιώντας µάλιστα ειδικό γραφείο συµβούλων
euroservices.
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Οµοσπονδίας Καταναλωτών Ελλάδας(Γ.Ο.Κ.Ε). Εκεί, όµως, η κατάσταση

παρουσιάζεται προβληµατική καθώς ο αριθµός των µελών τους είναι ιδιαίτερα

µικρός µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να στηριχθούν σε δικά τους έσοδα -

δεδοµένου ότι η συνεισφορά του Υπουργείου Ανάπτυξης είναι ελάχιστη - και να

υποστηρίζονται οικονοµικά από το Νέο ΙΝΚΑ 154.

3.3.2 Ενηµέρωση των Καταναλωτών για τα δικαιώµατα που απορρέουν από

την εφαρµογή της κοινοτικής νοµοθεσίας.

   Όλες οι Ενώσεις Καταναλωτών ενηµερώνοντας τους πολίτες για τα

δικαιώµατά τους µε βάση την ελληνική νοµοθεσία που µεριµνά για την υγεία και

ασφάλεια των καταναλωτών, ουσιαστικά συµβάλουν στην υλοποίηση της

κοινοτικής νοµοθεσίας.

   Στην άµεση, όµως ενηµέρωση των πολιτών για τα πλεονεκτήµατα που

παρέχει η κοινοτική νοµοθεσία στον τοµέα των τροφίµων και ποτών µε

αναφορές στις ίδιες τις οδηγίες και τους κανονισµούς πρωτοστατεί το ΚΕ.Π.ΚΑ.

Χαρακτηριστικό είναι το ενηµερωτικό έντυπο 155 για την οδηγία 92/59 που

αφορά τη Γενική Ασφάλεια των προϊόντων και τα δικαιώµατα που αυτή

προσφέρει, για κατανάλωση τροφίµων που δεν περιέχουν υπολείµµατα τοξικών

ουσιών, επιβλαβή πρόσθετα, επικίνδυνες αλλοιώσεις αλλά και για απόσυρση

από την αγορά προϊόντων όταν διαπιστωθεί η επικινδυνότητά τους.

   Ενηµέρωση, επίσης, έχει γίνει για τις οδηγίες που έχουν ενσωµατωθεί στην

ελληνική νοµοθεσία αναφορικά µε την επισήµανση των προϊόντων. Ειδικότερα

για τα τρόφιµα γίνονται γνωστά τα υποχρεωτικά στοιχεία που πρέπει να

αναγράφονται στη συσκευασία όπως η εµπορική ονοµασία, τα στοιχεία του

παρασκευαστή ή συσκευαστή ή αντιπροσώπου εγκατεστηµένου σε κράτος

µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ή ποσότητα του περιεχοµένου του 156.

                                                          

154   Ibid.

155 Η Ευρώπη των καταναλωτών. Επιλέγω ασφαλή προϊόντα και υπηρεσίες. ΚΕ.Π.ΚΑ. Με την
υποστήριξη της Υπηρεσίας Πολιτικής Καταναλωτών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

156 Η Ευρώπη των καταναλωτών. Πριν διαλέξω διαβάζω. Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών(ΚΕ.Π.ΚΑ).
Με την υποστήριξη της Υπηρεσίας Πολιτικής Καταναλωτών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
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   ∆ιεξοδικά ακόµη αναλύεται από τα δηµοσίευµα του ΚΕ.Π.ΚΑ 157 η σηµασία

του κανονισµού 2092/91 για τα βιολογικά προϊόντα που ισχύει και στην Ελλάδα

από το 1993. Στα βιολογικά προϊόντα συγκαταλέγονται κυρίως τρόφιµα αλλά

και ποτά όπως το κρασί  και τα οποία δεν περιέχουν επικίνδυνες ουσίες για την

υγεία, σε αντίθεση µε τα κοινά(συµβατικά) αντίστοιχα προϊόντα που σε µεγάλο

βαθµό είναι επιβαρηµένα µε υπολείµµατα χηµικών φυτοφαρµάκων και

βιοκτόνων ουσιών.

   Προς αυτή την κατεύθυνση της γνωστοποίησης των δικαιωµάτων των

καταναλωτών που απορρέουν από την κοινοτική νοµοθεσία ειδικότερα στον

τοµέα των τροφίµων το ΚΕ.Π.ΚΑ συµβάλει µε ακόµη ένα τρόπο. Μέσα από

ηµερίδες και συνέδρια. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα της ηµερίδας για τα

γενετικά  τροποποιηµένα τρόφιµα και τους καταναλωτές.  Στα πλαίσια λοιπόν

αυτής της ηµερίδας έγινε αναφορά στην οδηγία 258 του 1997 που έχει να κάνει

µε προϊόντα -κυρίως τρόφιµα-που φτιάνονται από γενετικά τροποποιηµένους

οργανισµούς. Η οδηγία ονοµάζει αυτά τα τροποποιηµένα τρόφιµα  ��Novel food�

που στα ελληνικά αποδόθηκε ως  ��νεοφανή τρόφιµα�. Αναφορά έγινε επίσης και

για την οδηγία 220 που τροποποιήθηκε τον Ιούνιο του 1997 και υποχρεώνει την

επισήµανση µε ετικέτα όλων των γενετικά τροποποιηµένων  οργανισµών 158.

   Στην άµεση γνωστοποίηση της κοινοτικής νοµοθεσίας για την προστασία των

καταναλωτών γενικά αλλά και ειδικότερα στον τοµέα των τροφίµων και ποτών

θα µπορούσε να συµβάλλει αποτελεσµατικά και το Ευρωπαϊκό Κέντρο

Πληροφόρησης Καταναλωτών που βρίσκεται στο ΚΕ.Π.ΚΑ ∆υτικής Ελλάδας

στην Πάτρα. Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πληροφόρησης Καταναλωτών ιδρύθηκε

στην Πάτρα στις 10 Οκτωβρίου 1996. Είναι ένα από τα δεκατρία Ευρωπαϊκά

Κέντρα που ιδρύθηκαν µε την υποστήριξη της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών

Κοινοτήτων(Γ∆ XXIV) το πρώτο που δηµιουργήθηκε στην Ελλάδα. Οι κύριοι

στόχοι του είναι : α) να παρέχει συµβουλές και πληροφορίες στους καταναλωτές

που εξετάζουν το ενδεχόµενο αγορών και υπηρεσιών σε άλλη χώρα(π.χ

διασυνοριακές τιµές και ποικιλία αγαθών, συγκριτική παρουσίαση της σχετικής

νοµοθεσίας)  β) να βοηθά τους καταναλωτές που συναντούν προβλήµατα όταν

                                                          

157   Φ. Φούντης. Η σηµασία του κανονισµού της Ε.Ε 2092/91 για τα βιολογικά προϊόντα. Καταναλωτικά
Βήµατα. ΚΕ.Π.ΚΑ µε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τεύχος 1198. Σελ.  22-23.

158   Α. Τσαντάρη. Επιτεύγµατα και κίνδυνοι της  Βιοτεχνολογίας. Καταναλωτικά Βήµατα. ΚΕ.Π.ΚΑ. Με
την   υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τεύχος 2/98. Σελ. 19-22.
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αγοράζουν αγαθά / υπηρεσίες κ.λ.π εκτός των συνόρων της πόλης τους και να

τους πληροφορεί σχετικά µε τα δικαιώµατά τους που απορρέουν από την

εφαρµογή των κοινοτικών οδηγιών 159.

   Για την εκπλήρωση των παραπάνω σκοπών του, το Ευρωπαϊκό Κέντρο

Πληροφόρησης Καταναλωτών στην Πάτρα δέχεται καταγγελίες πολιτών,

πραγµατοποιεί έρευνες τιµών γενικά και ειδικά για τα τρόφιµα, διοργανώνει

σεµινάρια για την εκπαίδευση των καταναλωτών  160.

   Ωστόσο η εντύπωση που αποκόµισε ο γράφοντας, από την επιτόπου

παρουσία του στο κέντρο αλλά και από το υλικό τεκµηρίωσης που κατέχει είναι

ότι παρουσιάζονται αδυναµίες. Κατ� αρχήν το κέντρο δεν υποστηρίζεται µε

µόνιµο επιστηµονικά εξειδικευµένο προσωπικό αλλά µε ανθρώπους που τα

καθήκοντά τους περιορίζονται στην γραµµατειακή υποστήριξη 161. Ενηµερωτικά

έντυπα και περιοδικό για τα δικαιώµατα που µπορεί να προσφέρει η κοινοτική

νοµοθεσία στους καταναλωτές δεν υπάρχουν, παρά µόνο εκείνα του ΚΕ.Π.ΚΑ

της Θεσσαλονίκης. Τέλος το κέντρο πολλά θα µπορούσε να προσφέρει στην

ενεργοποίηση του µηχανισµού για απόσυρση προϊόντων που είναι επικίνδυνα

για την δηµόσια υγεία και ασφάλεια µέσα από την ανταλλαγή πληροφοριών µε

τα υπόλοιπα Ευρωπαϊκά Κέντρα στα κράτη - µέλη της Ε.Ε.

   Συµπερασµατικά µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι το ΚΕ.Π.ΚΑ Θεσσαλονίκης

παρουσιάζει ένα έντονο ενδιαφέρον και µια κινητικότητα στην γνωστοποίηση

των δικαιωµάτων των καταναλωτών στον τοµέα των τροφίµων και ποτών, που

απορρέουν από την κοινοτική νοµοθεσία 162. Αυτό βέβαια δεν προξενεί

έκπληξη. Η πολιτική διαδικασία είναι ένας κύκλος µε αρχή τη διαµόρφωση , στη

συνέχεια εφαρµογή και ανατροφοδότηση της πολιτικής. Ξεχωριστά τµήµατα,

αλλά, µε άµεσες συνέπειες του ενός πάνω στο άλλο. Η καλύτερη ενεργοποίηση

                                                          

159   Euroquichet  Πάτρας. Συνοπτική παρουσίαση δραστηριοτήτων.

160   Euroquichet Patras  KEPKA West Greece. Activity report June 1997 - June 1998.Σελ.5, 29-32, 35.
(Αυτός ο οδηγός δραστηριοτήτων δεν είναι το τελικό κείµενο για την περίοδο που αναφέρεται).

161  Σηµαντικό είναι το κέντρο να υποστηρίζεται όχι µόνο από νοµικούς και γνώστες του κοινοτικού
συστήµατος αλλά και από άτοµα που  χειρίζονται µε επάρκεια αρκετές γλώσσες των κρατών - µελών της
Ε.Ε καθώς η ανταλλαγή πληροφοριών και η ανάγνωση κειµένων από ενώσεις καταναλωτών µε τις οποίες
συνεργάζεται το κέντρο - της Πορτογαλίας, της Ισπανίας, Ιταλίας, Σουηδίας κ.λ.π το απαιτούν.

162   Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι το µέγεθος της παρούσας έρευνας δεν µας επιτρέπει
παρά να εκτιµήσουµε τάσεις για τις Ενώσεις Καταναλωτών. Για παράδειγµα το ΚΕ.Π.ΚΑ δεν είναι η
µόνη Ένωση Καταναλωτών που ενηµερώνει άµεσα για τα αποτελέσµατα της κοινοτικής νοµοθεσίας Βλ.
ενδεικτικά.  Ο Ενεργός Πολίτης. Ένωση Πολιτών. Τεύχος 3/94.  Σελ.  22-27.
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του ΚΕ.Π.ΚΑ στο κοµµάτι διαµόρφωσης της κοινοτικής πολιτικής για την

προστασία των καταναλωτών στον τοµέα των τροφίµων και

ποτών(ανεξαρτήτως του βαθµού στον οποίο το πετυχαίνει), του εξασφαλίζει να

χειρίζεται καλύτερα τα θέµατα κοινοτικής νοµοθεσίας και να συµµετέχει έτσι

ουσιαστικά στην εφαρµογή της µέσα από την γνωστοποίηση των δικαιωµάτων

των καταναλωτών στον τοµέα των τροφίµων και ποτών.

3.3.3 Έρευνες για τον έλεγχο εφαρµογής της κοινοτικής νοµοθεσίας

   Σηµαντικό ρόλο για το στάδιο της ουσιαστικής εφαρµογής της κοινοτικής

νοµοθεσίας, της υλοποίησης της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των

καταναλωτών, δεν έχει µόνο η γνωστοποίηση των δικαιωµάτων µας για ασφαλή

και υγιή τρόφιµα και ποτά. Η εναρµόνιση απλά και µόνο της εθνικής νοµοθεσίας

µε την κοινοτική - η οποία πολλές φορές είναι αρκετά λεπτοµερής και τεχνική -

δεν εξασφαλίζει την εφαρµογή της ή και ακόµη την απαίτηση του καταναλωτή

για την εφαρµογή της όταν τη γνωρίσει.

   Με αυτό το σκεπτικό η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ειδικότερα η Γενική

∆ιεύθυνση XXIV  έχει χρηµατοδοτήσει πληθώρα ερευνών στα κράτη - µέλη

ειδικά στον τοµέα των τροφίµων. Η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ έχοντας ίσως, το αρτιότερα

οργανωµένο γραφείο Ένωσης Καταναλωτών, αλλά και εκµεταλλευόµενη την

σύνδεσή της µε το BEUC και το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερευνών και ∆οκιµών

Καταναλωτικών  Προϊόντων(ΙΤ) συµµετέχει σε αυτές τις έρευνες περισσότερο

από κάθε άλλη Ένωση Καταναλωτών στην Ελλάδα 163.

   Οι έρευνες αυτές µπορεί να έχουν σκοπό την εφαρµογή µιας συγκεκριµένης

οδηγίας στην Ελλάδα 164  ή να αφορούν οριζόντια την ασφάλεια των τροφίµων.

Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι οι έρευνες δεν περιορίζονται µόνο στη

γεωγραφική περιοχή της Αττικής αλλά σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια 165.

                                                          

163  Ένα ικανοποιητικό δείγµα της συµµετοχής της Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ στις έρευνες που γίνονται για
λογαριασµό της επιτροπής στα τρόφιµα δίνεται στο υλικό τεκµηρίωσης των Ενώσεων Καταναλωτών.

164   Βλ. Deep - freezing  temperatures  in shops. Temperature control  in  freezers and foodstuffs.
Research in four E.U member States.  Greece, Italy, Portugal, Spain. Organization de consumidores        
Y usuarios (ocu) October 1995. Report prepared for the European Commission. Η έρευνα αυτή
στηρίζονταν  στην οδηγία 89/109 για την προσέγγιση των νοµοθεσιών των κρατών - µελών σχετικά µε τα
υλικά και τα αντικείµενα που προορίζονται να έρθουν σε επαφή µε τα τρόφιµα.

165   Και µε βάση το εξεταζόµενο προϊόν σε πολλές επαρχιακές πόλεις και περιοχές.
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   Η συµµετοχή µιας Ένωσης Καταναλωτών στις διαδικασίες έρευνας και

ελέγχου, για µια ουσιαστική εφαρµογή της αντίστοιχης κοινοτικής πολιτικής και

όχι απλά για την εθνική εναρµόνιση, είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Αυτό συµβαίνει

και για έναν άλλο ακόµη λόγο που δεν σχετίζεται άµεσα µε το δεύτερο στάδιο

της πολιτικής διαδικασίας αλλά ξεκινάει απ� αυτό. Η ανατροφοδότηση της

κοινοτικής πολιτικής έχει µια σηµαντική πηγή από τα αποτελέσµατα αυτών των

ερευνών και ελέγχων. Έτσι µια Ένωση Καταναλωτών εκµεταλλευόµενη σωστά

τη συµµετοχή της στις παραπάνω διαδικασίες µπορεί να συµβάλλει και στην

εφαρµογή της κοινοτικής πολιτικής, αλλά και στην διαµόρφωσή της, έστω και αν

αυτό γίνεται παράλληλα µε άλλες Ενώσεις από τα υπόλοιπα κράτη - µέλη της

Ε.Ε .

3.3.4 Μηχανισµοί της αγοράς για την προστασία του καταναλωτή

   Η κοινοτική πολιτική προστασίας του καταναλωτή δεν διαµόρφωσε µέχρι

σήµερα µε ακρίβεια τον ορισµό του «καταναλωτή». Από την έννοια που

αποδίδεται στον όρο «καταναλωτής στην ισχύουσα κοινοτική νοµοθεσία, τα

προγράµµατα δράσης και τη σχετική βιβλιογραφία µπορούµε να καταλήξουµε

στον ακόλουθο ορισµό : καταναλωτής είναι ο αγοραστής ή χρήστης, αγαθών και

υπηρεσιών για προσωπική,  οικογενειακή ή συλλογική χρήση. Ένα άτοµο που

λειτουργεί στα πλαίσια του επαγγέλµατός του δεν χαρακτηρίζεται ως

καταναλωτής. Η έννοια του «αγαθού» λαµβάνεται ευρέως και περιλαµβάνει και

τα κοινωνικά αγαθά. Με την έννοια αυτή η ποιότητα του περιβάλλοντος αφορά

άµεσα τον καταναλωτή 166.

   Αυτό είναι ο λόγος που πολλές από τις Ενώσεις Καταναλωτών στην Ελλάδα,

ενδιαφέρονται για την προστασία του περιβάλλοντος και συµµετέχουν στα νέα

εργαλεία άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής στα οποία πλέον συγκαταλέγονται

οικονοµικά και χρηµατοδοτικά µέσα.

   Το οικολογικό σήµα(Eco � label) ανήκει στην κατηγορία εκείνη των πράξεων

της κοινοτικής περιβαλλοντικής πολιτικής οι οποίες στα πλαίσια της προστασίας

της δηµόσιας υγείας, της ασφάλειας και του περιβάλλοντος αφορούν την τελική

                                                          

166   Α. Καλλία. Οp. cit., σελ. 23.
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ποιότητα, εµφάνιση και εγγύηση ενός οικολογικού προϊόντος 167. Στόχος είναι οι

πολίτες να ενηµερώνονται για την ύπαρξη αυτών των προϊόντων και να τα

προτιµούν, έτσι ώστε να δίνεται το κίνητρο στις επιχειρήσεις για να τα

παράγουν.

   Η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ  και η Ένωση Καταναλωτών Καβάλας µετέχουν στο ανώτατο

Συµβούλιο Απονοµής Οικολογικού Σήµατος που συνεδρίασε για πρώτη φορά

στις 5.5.1994.

   Ο κανονισµός που εισάγει το οικολογικό σήµα 880/92 δεν εφαρµόζεται στα

τρόφιµα και τα ποτά. Στον τοµέα αυτό στην ίδια κατηγορία πράξεων µπορούµε

να εντάξουµε τον πολύ σηµαντικό κανονισµό 2092/91(για τον οποίο ήδη έχει

γίνει λόγος), ο οποίος εισάγει µια µορφή οικολογικού σήµατος βασιζόµενος στο

άρθρο 43 Συν. Ε.Ο.Κ αφού αφορά τον βιολογικό τρόπο παραγωγής γεωργικών

προϊόντων και σχετικών διατάξεων στα γεωργικά προϊόντα και είδη

διατροφής168.

   Το σήµα αυτό µε το οποίο πιστοποιούνται  τα προϊόντα βιολογικών

καλλιεργειών, απονέµεται από τρεις οργανισµούς ελέγχου και πιστοποίησης

στην Ελλάδα :

Το Σύλλογο Οικολογικής Γεωργίας Ελλάδας(ΣΟΓΕ), τη ∆ΗΩ  και τη

ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ 169. Καµία Ένωση Καταναλωτών δεν διαπιστώθηκε να

συµµετέχει σε αυτούς τους Οργανισµούς.

                                                          

167   Τ. Νικολόπουλος. Τα µέσα άσκησης της κοινοτικής περιβαλλοντικής πολιτικής στο περιβάλλον και
δίκαιο, Νο 2 1994. Σελ. 24.

168   Ibid.

169   Καταναλωτικά Βήµατα. Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών.(ΚΕ.Π.ΚΑ).Οργανισµοί πιστοποίησης
βιολογικών προϊόντων. Τεύχος 1/98. Σελ. 24.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

   Στη διαµόρφωση της Κοινοτικής Πολιτικής Προστασίας των Καταναλωτών το

Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών(ΚΕ.Π.ΚΑ) της Θεσσαλονίκης έχει

συνειδητοποιήσει το ρόλο του. Πρόθεσή του είναι να ενεργεί ως οµάδα πίεσης

ως lobby, όπως υποστηρίχθηκε. Κύριο µέσο του η Επιτροπή Καταναλωτών το

συµβουλευτικό όργανο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για θέµατα Καταναλωτών.

Αντίθετα η Ένωση Καταναλωτών  για την Ποιότητα Ζωής(Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ) παρά  το

γεγονός ότι διαθέτει ένα άρτια οργανωµένο γραφείο µε το µεγαλύτερο µόνιµο

προσωπικό, σε σύγκριση µε όλες τις άλλες Ενώσεις Καταναλωτών, δεν φαίνεται

να κινείται προς την ίδια κατεύθυνση αποφασιστικά. ∆ίαυλο προς την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής έχει µέσου

του Ευρωπαϊκού Γραφείου Ενώσεων Καταναλωτών(BEUC). Το BEUC, όµως,

είναι ένα από τα µέλη της Επιτροπής Καταναλωτών στο οποίο µάλιστα

µετέχουν πολλές και ισχυρές Ενώνεις Καταναλωτών από τα κράτη µέλη της

Ε.Ε.   Η διαφορά αυτή µεταξύ ΚΕ.Π.ΚΑ και Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ  οφείλεται περισσότερο

στο χρόνο της ίδρυσής τους και στις σχέσεις που έχουν αναπτύξει µε την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τη χρονιά που ιδρυόταν η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ το 1988, το

ΚΕ.Π.ΚΑ ήταν ήδη µέλος της Επιτροπής Καταναλωτών. Το Νέο Ινστιτούτο

Καταναλωτών(ΙΝ.ΚΑ)  δε µετέχει στη διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής

προστασίας των καταναλωτών και ως βασική του επιλογή για την προστασία

των καταναλωτών έχει, την προσπάθεια δηµιουργίας πολιτικού κόστους στο

εσωτερικό του κράτους.

   Ωστόσο απαντώντας γενικά στο ερώτηµα που έχει διατυπωθεί ως υπόθεση

εργασίας, στην εισαγωγή της παρούσας µελέτης, πρέπει να υποστηρίξουµε ότι

οι ελληνικές Ενώσεις Καταναλωτών έχουν από ελάχιστη  ως µικρή συµβολή στη

διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών, ειδικά

στον τοµέα των τροφίµων και ποτών. Είναι χαρακτηριστικό ότι ιδιαίτερη

αναφορά από το ΚΕ.Π.ΚΑ  και την  Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ  έγινε µόνο για τα γενετικά

τροποποιηµένα τρόφιµα. Όσον αφορά τις υπόλοιπες Ενώσεις Καταναλωτών   οι

άτυπες επαφές και η ανταλλαγή πληροφοριών µε σκοπό την ανάληψη

κοινοτικών προγραµµάτων δεν οδηγούν σε διαµόρφωση πολιτικής. Είναι δε

χαρακτηριστικό ότι από καµία Ένωση Καταναλωτών δεν αναφέρθηκαν

οποιουδήποτε είδους επαφές µε άλλη Γενική ∆ιεύθυνση της Ευρωπαϊκής
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Επιτροπής εκτός αυτής της  XXIV που, όµως, κυριότερο καθήκον της είναι η

εφαρµογή της κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών.

   Σε αυτό το κοµµάτι της πολιτικής διαδικασίας για την  προστασία των

καταναλωτών στον τοµέα των τροφίµων και ποτών, συµµετέχει σχεδόν το

σύνολο των Ενώσεων, µε διαφορά, όµως, ποιοτική και ποσοτική.

Πρωτοστατούν το ΚΕ.Π.ΚΑ και η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ, µε προγράµµατα που αφορούν,

τη γνωστοποίηση των δικαιωµάτων που απορρέουν από την κοινοτική και

ελληνική νοµοθεσία, έρευνες και ελέγχους για την τήρησή τους  σε όλη την

ελληνική επικράτεια. Ωστόσο σε αυτή τη δραστηριότητα τον κυριότερο ρόλο

έχουν οι χρηµατοδοτήσεις από την Ε.Ε.  Υπάρχει µάλιστα ο κίνδυνος εάν το

µέσο αυτό δεν χρησιµοποιηθεί σωστά από τις Ενώσεις να µην µπορέσουν ποτέ

να συµβάλλουν στη διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής.

   Για τις ανεπάρκειες που εµφανίζουν οι Ενώσεις Καταναλωτών στην Ελλάδα οι

Κυριότερες αιτίες θα πρέπει να αναζητηθούν :

   Α) Στην έλλειψη νοµιµοποίησής τους από το κράτος.  Ο νόµος 1961/91 έθετε

σηµαντικούς περιορισµούς στην αναγνώριση των Ενώσεων  Καταναλωτών

κυρίως µε βάση αριθµητικά κριτήρια. Αυτό, όµως, οδήγησε σε σηµαντικό

περιορισµό του ρόλου των ενώσεων στο εθνικό και κοινοτικό επίπεδο. Ο νόµος

2251/94 βελτίωσε την κατάσταση αυτή µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν

Ενώσεις  που µε το προηγούµενο καθεστώς δεν θα αναγνωρίζονταν. Ωστόσο

ακόµη και σήµερα οι δυο οµοσπονδίες, το Ελληνικό Γραφείο Ενώσεων

Καταναλωτών(Ε.Γ.Ε.Κ) και η Γενική Οµοσπονδία Καταναλωτών

Ελλάδας(Γ.Ο.Κ.Ε) δεν αναγνωρίζονται και το ίδιο θα συµβαίνει σε λίγο µε την

υπό ίδρυση Οµοσπονδία του ΚΕ.Π.ΚΑ. Τίθεται δηλαδή και ζήτηµα νοµιµότητας

από την πλευρά του κράτους που περιορίζει την αποτελεσµατική δράση του

καταναλωτικού κινήµατος στην οποία µπορούν να συµβάλλουν οι

Οµοσπονδίες.

   Β) Στην έλλειψη αυτονοµίας τους από το κράτος. Ο νόµος 1961/91 όριζε ότι οι

Ενώσεις Καταναλωτών  «υπάγονται» στο Υπουργείο Εµπορίου  ενώ σύµφωνα

µε το νόµο 2251/94 τα µέλη του Εθνικού Συµβουλίου Καταναλωτών(Ε.Κ.Σ)

ορίζονται µε απόφαση του Υπουργείου. Η ανεπάρκεια των θεσµών είναι

χαρακτηριστική αφού µόλις φέτος και παρακάµπτοντας ουσιαστικά το νόµο η

Υπουργός Βάσω Παπανδρέου ζήτησε από τις ίδιες τις Ενώσεις να της

κοινοποιήσουν τους εκπρόσωπούς τους.



60

   ∆ιαπιστώνουµε δηλαδή, ότι το ελληνικό κράτος δέσµευε και δεσµεύει σε ένα

ορισµένο βαθµό µέχρι σήµερα, την προβολή και υπεράσπιση αιτηµάτων από τις

Ενώσεις Καταναλωτών. Η παθογένεια αυτή του εσωτερικού συστήµατος

µεταβιβάζεται στο κοινοτικό σύστηµα, όπου οι ελληνικές οµάδες πίεσης

αδυνατούν να έχουν ρόλο ισότιµου συνοµιλητή.

   Εδώ έγκειται κυρίως η χρησιµότητα του πρώτου κεφαλαίου µε την αναφορά

στις µελέτες για τις οµάδες εκπροσώπησης συµφερόντων στην Ελλάδα. Οι

αντιστοιχίες είναι προφανείς.  Η ελληνική κοινωνία είναι ανέτοιµη να δεχτεί την

ανάπτυξη και εξέλιξη κοινωνικών κινηµάτων. Η παράδοση µέσα από τις δοµές

που δηµιουργεί το κράτος έχει καθοριστική σηµασία.

   Η Ένωση Καταναλωτών Βόλου δηµιουργήθηκε το 1982 όταν η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ

δεν είχε ακόµη ιδρυθεί. Το γεγονός αυτό δεν είναι τυχαίο. Το πρώτο εργατικό

κέντρο στην Ελλάδα δηµιουργήθηκε στο Βόλο το 1908, ενώ γενικότερα στην

περιοχή αυτή είχε αναπτυχθεί µια ευαισθητοποίηση για θέµατα προστασίας

καταναλωτών και περιβάλλοντος.

  Στα κράτη της Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης οι κοινωνικοί εταίροι είναι

σηµαντικός συνοµιλητής στη διαµόρφωση της εσωτερικής και κοινοτικής

πολιτικής. Βέβαια, στοιχεία για το ρόλο που διαδραµατίζουν ειδικότερα οι

Ενώσεις Καταναλωτών, δεν µας είναι γνωστά και η εξακρίβωσή τους θα

απαιτούσε άλλου είδους µελέτη σε σύγκριση µε την παρούσα. Τα αριθµητικά,

όµως και µόνο δεδοµένα, µας επιτρέπουν να συµπεράνουµε ότι οι δυνατότητες

που έχουν οι ελληνικές Ενώσεις Καταναλωτών, σε σχέση µε αυτές των κρατών

της Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης είναι πολύ περιορισµένες 170. Αυτός

άλλωστε είναι ο λόγος που ωθεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ενισχύει

οικονοµικά ειδικά τις δράσεις των Ενώσεων Καταναλωτών που βρίσκονται στο

νότο.

     Γ)  Στις  οργανωτικές και λειτουργικές ανεπάρκειες του κράτους. Η

προσπάθεια σύστασης του Ε.Σ.Κ είχε ξεκινήσει από το 1982 και µόλις το 1995

το όργανο αυτό άρχισε να συνεδριάζει τακτικά. Οικονοµική ενίσχυση για τις

Ενώσεις Καταναλωτών τελικά προβλέφτηκε µε το νόµο 2251/94, αλλά µέχρι

σήµερα τα χρήµατα που έχουν δοθεί είναι ελάχιστα, µε ότι αυτό συνεπάγεται για
                                                          

170   Για τα εγγεγραµµένα µέλη Ενώσεων Καταναλωτών στη Βόρεια και Κεντρική Ευρώπη αλλά και στο
σύνολο σχεδόν των κρατών - µελών της Ε.Ε, όπως επίσης για την κυκλοφορία των περιοδικών που
εκδίδουν  Βλ.  Κ. Κοσµίδης. Op. cit., σελ. 68, Κ. ∆ελούκα Op. cit., σελ. 274  και  Η πολιτική για τους
Καταναλωτές στην εσωτερική αγορά.  Σελ. 35.
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την δράση των Ενώσεων και την ανάπτυξη καταναλωτικού κινήµατος στην

Ελλάδα. Το ελληνικό κράτος δεν διαθέτει ουσιαστικά δική του πολιτική για την

προστασία των καταναλωτών και ουσιαστικά εναρµονίζεται και ακολουθεί τα

ερεθίσµατα της κοινοτικής πολιτικής. Η προσαρµογή, όµως, αυτή ορισµένες

φορές είναι ιδιαίτερα αργή. Η αναφορά µας εδώ γίνεται για την Γενική

Γραµµατεία Καταναλωτή που πρόσφατα άρχισε να λειτουργεί στο Υπουργείο

Ανάπτυξης.

     ∆) Στην έλλειψη συνειδητοποίησης του ρόλου που µπορούν να

διαδραµατίσουν οι Ενώσεις Καταναλωτών.   Οι Ενώσεις Καταναλωτών πολύ

λίγο ενδιαφέρονται για τη διαµόρφωση της κοινοτικής πολιτικής. Εδώ βέβαια

µεγάλη συνέπεια έχει το γεγονός ότι οι περισσότερες από αυτές προσπαθούν

να επιβιώσουν. Ωστόσο οι δυνατότητες που έχουν, κυρίως µέσω του

διοικητικού επιπέδου παραµένουν ανεκµετάλλευτες. Οπωσδήποτε το BEUC

έχει θέσεις για την υπό διαπραγµάτευση  κοινοτική  νοµοθεσία. Ωστόσο οι

εθνικές αρχές είναι αυτές που τελικά θα αποφασίσουν.

   Ε)   Στις συγκρούσεις µεταξύ των Ενώσεων.   Είναι ευρύτερα γνωστό ότι οι

σχέσεις του Νέου ΙΝ.ΚΑ και Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ δύο από τις µεγαλύτερες αριθµητικά

οργανώσεις είναι τεταµένες. Η επίτροπος µάλιστα Ε. Bonino  στην επίσκεψή της

στην χώρα µας τον περασµένο Ιούνιο στη Θεσσαλονίκη είχε µιλήσει για

κατακερµατισµό του κινήµατος των καταναλωτών στη χώρα µας και

περιορισµένη µαζικότητα, ενώ προειδοποίησε ότι η µη συνεργασία των

ελληνικών Ενώσεων Καταναλωτών αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα στην

ενίσχυση της δράσης τους από τα κονδύλια που διαθέτει η Ε.Ε σε

προγράµµατα ενηµέρωσης και προστασίας των καταναλωτών 171.

   ΣΤ)    Στην κοµµατική επιρροή .   Η   Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ  προέρχεται από τους

«κόλπους» της Αριστεράς. Ωστόσο δεν διαπιστώθηκε οποιαδήποτε σύνδεση

στο παρόν ή στο παρελθόν που να επηρέασε ή να καθοδήγησε τη δράση της. Η

αναφορά γίνεται για το Νέο ΙΝ.ΚΑ χωρίς όµως, αυτή να αποδεικνύει πολιτική

πατρωνία ειδικά µετά την αλλαγή πολιτικού λόγου στο ΠΑ.ΣΟ.Κ υπό την

προεδρία του Κ. Σηµίτη. Η σύνδεσή του, όµως, παραδοσιακά µε το κυβερνών

κόµµα φαίνεται ότι έχει επηρεάσει στη δράση του, µε αποτέλεσµα τουλάχιστον

µέχρι σήµερα, να µην επιδιώκει τη συµβολή του στην διαµόρφωση της

κοινοτικής πολιτικής προστασίας των καταναλωτών.
                                                          

171   Βλ.  Καταναλωτικά Βήµατα.  ΚΕ.Π.ΚΑ . Η  Ε. Bonino  στην Ελλάδα.  Σελ. 5. Τεύχος  3/98.



62

     Κλείνοντας εδώ αυτή την προσπάθεια εξακρίβωσης του ρόλου των

ελληνικών Ενώσεων Καταναλωτών στο κοινοτικό σύστηµα θα πρέπει να

σηµειώσουµε δύο στοιχεία που δίνουν µια νότα αισιοδοξίας. Πρώτων, η

κοινοτική πολιτική προστασίας των καταναλωτών είναι µια σχετικά καινούρια

πολιτική που υιοθετήθηκε το 1992  µε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ. Άρα έχουµε

αρκετό δρόµο ακόµη να διανύσουµε. ∆εύτερο, το ελληνικό κράτος δείχνει πλέον

να θέλει να βοηθήσει την άνοδο του καταναλωτικού κινήµατος στην Ελλάδα.

Άλλωστε τα περιθώριά του για την δική του καλύτερη λειτουργία και

ανταπόκριση στις δεσµεύσεις που έχει αναλάβει στενεύουν. Ο νόµος 2251/94

ήταν ένα πρώτο βήµα το οποίο όµως δεν αρκεί µε ένα τόσο, µάλιστα,

βεβαρηµένο παρελθόν.
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κρατών-µελών
επιλεγµένοι από
την Commission

Η Commission
και µερικές φορές
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νοµοθετικών
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Υπουργών στη
βάση των
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ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

(Συµβουλευτικές
διαχειριστικέs
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κρατών-µελών
(µε εντολές των
κυβερνήσεων) και
εκπρόσωποι της

Commission
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κανονισµών,έγκριση
προγραµµάτων και
αποφάσεων,
προτάσεις για
αναθεώρηση της
νοµιθεσίας

Πηγή:Cr. Demmke, Managing European Environmental Policy.European Institute of Public Administration, 1997,
σελ.24
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Ε Ν Ω Σ Ε Ι Σ       Κ Α Τ Α Ν Α Λ Ω Τ Ω Ν

1.  Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών Θες\νίκης
 Έτος ιδρύσεως :1982
 ∆ιοικητικό συµβούλιο:7 µελές
 Εγγεγραµµένα µέλη:3500
 ∆ιευθ: Βας. Ηρακλείου 40,  ταχ. κωδ.   546 23    θες\νίκη

      Τηλ :031 � 269449, 233333       FAX:031 - 242211
      Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών Αθήνας
      ∆ιευθ :Αιόλου 100,  ταχ. Κωδ.   105 64     Αθήνα
      Τηλ. Και FAX:3239370

2. Ένωση Καταναλωτών  -  Νέο ΙΝ.ΚΑ.
      Έτος ιδρύσεως :1970

 ∆ιοικητικό συµβούλιο:7 µελές
 Εγγεγραµµένα µέλη:47000

      ∆ιευθ :Λ. Ποσειδώνος  31,  ταχ. Κωδ. 175 61  Π. Φάληρο
 Τηλ. :9829152, 9888937, FAX :9825096

3. Ένωση Καταναλωτών  ��Η Ποιότητα Ζωής �� ( ΕΚΠΟΙΖΩ )
Έτος ιδρύσεως:1988
 ∆ιοικητικό συµβούλιο :7 µελές
 Εγγεγραµµένα µέλη:4000
 ∆ιευθ. :Βαλτετσίου 43-45,  ταχ. Κωδ. 106 81 Αθήνα
 Τηλ.  :3304444, FAX   3300591
 Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ.:Β. Ουγκώ 14,   ταχ. Κωδ. 54 625  Θεσσαλονίκη
 Τηλ. 031-539649

4.   Ένωση Πολιτών Γενικός Οργανισµός Καταναλωτών Ελλάδος
      Έτος ιδρύσεως:1984
       Εγγεγραµµένα µέλη:15000
       ∆ιευθ. :Λεωφ. Ποσειδώνος 31,  ταχ.κωδ.  175 61 Π. Φάληρο
       Τηλ. 9829152, 9817426, FAX:9825096

5.  Ένωση Καταναλωτών Ελλάδος
 Έτος ιδρύσεως:1984
 ∆ιευθ.:Ηρώων Πολυτεχνείου 73,  ταχ. Κωδ. 185 36  Πειραιάς
 Τηλ. 4510527  (ισχύει και σαν FAX ), 4532854

6.  Ένωση καταναλωτών Βόλου
 Έτος ιδρύσεως:1982
  ∆ιοικητικό συµβούλιο:5 µελές
  Εγγεγραµµένα µέλη:800
  ∆ιευθ. :Χατζηαργύρη 51 ,  ταχ. Κωδ. 383 33  Βόλος
  Τηλ.    :0421-39266, FAX 7: 33589, 20371 .
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7.  Πατραϊκή  Ένωση  Καταναλωτών
 Έτος ιδρύσεως:1995
 ∆ιευθ.:Κορίνθου 278,  ταχ. Κωδ. 262 21  Πάτρα
 Τηλ. 061-651093, 434226, 094.439547,  FAX :061-272481, 651256

8.  Ένωση Καταναλωτών Ηρακλείου Κρήτης
      Έτος ιδρύσεως:1992
      Εγγεγραµµένα µέλη:250

 ∆ιευθ.:Μιλάτου 1 και Αγ. Τίτου , ταχ. Κωδ. 712 00  Ηράκλειο
 Τηλ  &  FAX:081- 240666

9.    Ινστιτούτο Καταναλωτών  ( ΙΝ. ΚΑ.)   Κρήτης .
       Έτος ιδρύσεως:1976.
       ∆ιευθ. :Λ. ∆ηµοκρατίας 65,  ταχ. κωδ. 731 34  Χανιά
       Τηλ.   :0821-43144, FAX:43144

10.   Σύλλογος για τα  ∆ικαιώµατα του  Καταναλωτή και του Πολίτη
 Έτος ιδρύσεως:1994
  ∆ιευθ.:Κολοκοτρώνη 70 ( 4ος  όροφος), ταχ. Κωδ. 185 31  Πειραιάς
  Τηλ. & FAX:4226879

11.   Σύλλογος Καταναλωτών Σύρου
  Έτος ιδρύσεως:1991
  ∆ιευθ. :Ε. Σαµίου 2, Ερµούπολη, ταχ. Κωδ. 841 00, Σύρος
  Τηλ.  :0281-88279, 81666, FAX:82317, 86661

12.   Ένωση Καταναλωτών  Καβάλας
  Έτος ιδρύσεως:1995
   ∆ιοικητικό συµβούλιο 7 µελές

        Εγγεγραµµένα µέλη:257
        ∆ιευθ. :Ύδρας 3,  ταχ. κωδ. 653 02  Καβάλα
        Τηλ.  &   FAX :051 � 221159

13.  Ένωση Προστασίας  Καταναλωτών  Έβρου  (ΕΠΚΕ)
       Έτος ιδρύσεως:1995

  ∆ιευθ. :Χρυς. Σµύρνης 30,  ταχ. Κωδ. ή τ.θ. 172,ταχ. Κωδ.    
68100 Αλεξανδρούπολη

  Τηλ. :0551-23206, 39598, FAX: 23206

14.   Ινστιτούτο Καταναλωτών Θεσσαλίας
  Έτος ιδρύσεως:1977
  ∆ιοικητικό συµβούλιο 9 µελές

       Εγγεγραµµένα µέλη:500
       ∆ιευθ.:Μπασδέκη 11,  ταχ. Κωδ. 412 23  Λάρισα
       Τηλ.   :041-236755, 597267, FAX :534904
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15.   Ινστιτούτο Καταναλωτών Μακεδονίας
  Έτος ιδρύσεως:1976
  ∆ιευθ.:Μητροπόλεως  76 ,  ταχ. Κωδ.  546 22   Θεσσαλονίκη
  Τηλ.   :031-238061, 231125, FAX :238061

16.   Ένωση Καταναλωτών Καρδίτσας
        Έτος ιδρύσεως :1996

   ∆ιευθ.:Καµινάδων  71,  ταχ. Κωδ.  431 00   Καρδίτσα
   Τηλ.   :0441-74931, 71931,   FAX :23011

17.   Ένωση Καταναλωτών Λέσβου
   Έτος ιδρύσεως:1996
    ∆ιοικητικό συµβούλιο 7 µελές

         Εγγεγραµµένα µέλη:230
   ∆ιευθ.:Καβάτσου & Ξενοφώντος  2, ταχ. Κωδ. 811 00 Μυτιλήνη
   Τηλ.   : 0251-25738

18.   Ινστιτούτο Καταναλωτών ∆ωδεκανήσου
  Έτος ιδρύσεως:1982
  ∆ιευθ.:Βας. Παύλου 22,  ταχ. Κωδ. 853 00  Κως
  Τηλ.   :0242-24111, FAX:26010

19.   Ινστιτούτο Καταναλωτών Κερκύρας
  Έτος ιδρύσεως:1995
  ∆ιευθ.:Ξεν. Στρατηγού 27Μανδούκι,ταχ. Κωδ. 491 00      Κέρκυρα
  Τηλ. &  FAX:6465979

20.   Πανελλήνια Ένωση Καταναλωτών
  Έτος ιδρύσεως :1988
  ∆ιευθ.:Αµαλιάδος  4-6, ταχ. Κωδ.  115 23    Αθήνα
  Τηλ & FAX :6465979

21.   Ένωση για τα ∆ικαιώµατα των Πολιτών
  Έτος ιδρύσεως :1997
  Εγγεγραµµένα µέλη :100
  ∆ιευθ.:Κολοκοτρώνη  134,  ταχ. Κωδ.   185 36  Πειραιάς
  Τηλ.   :4282377  (5 γραµµές ),  FAX :4282379

22.   Ινστιτούτο Καταναλωτών Ιωαννίνων
  Έτος ιδρύσεως:1985
  ∆ιευθ.:Μελανίδη 4,  ταχ . κωδ.  450 00     Ιωάννινα
  Τηλ & FAX:72304

23.   Ένωση Καταναλωτών Νοµού Αττικής
   ∆ιευθ.:25ης Μαρτίου 4, Ταύρος
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24.   Ένωση Καταναλωτών Νέας Ιωνίας Μαγνησίας
   ∆ιευθ.:Ανθ. Γαζή 159,  ταχ. Κωδ.  383 46    Ν. Ιωνία   Βόλου
   Τηλ.   :0421-32389

25.    Σύλλογος Προστασίας Τηλεθεατών
   ∆ιευθ.:Μαυροµιχάλη 7, ταχ. Κωδ.   106 79     Αθήνα
   Τηλ.   :3618849,   FAX:3619822

26.   Ένωση Καταναλωτών Νοµού Αιτωλ\νίας
   Έτος ιδρύσεως:1997
    ∆ιοικητικό συµβούλιο 7 µελές

         Εγγεγραµµένα µέλη:250
   ∆ιευθ.:Τσαλδάρη  48, ταχ. Κωδ.   301 00   Αγρίνιο
   Τηλ.   :0641-26957

27.    Σύλλογος Προστασίας Καταναλωτών Έδεσσας
   ∆ιευθ.:Κωνσταντινουπόλεως  63,  ταχ. Κωδ.   582 00    Έδεσσα
   Τηλ.   :0381-21091

28.    Ένωση Προστασίας Καταναλωτών Σερρών
    Έτος ιδρύσεως:1997
    ∆ιοικητικό συµβούλιο 7 µελές

         Εγγεγραµµένα µέλη:200
    ∆ιευθ.:Νικοµήδειας  72,  ταχ. Κωδ.  621 24    Σέρρες
    Τηλ.   :0321-20007

29.    Ένωση Καταναλωτών Ροδόπης
    ∆ιευθ.:Πεζόδροµος Αντωνίου Παπαδήµα 14,ταχ. Κωδ. 691 00
Κοµοτηνή

    Τηλ. &  FAX:0531-20011

30.     Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών ∆υτικής Ελλάδας
    Έτος ιδρύσεως:1996
    Εγγεγραµµένα µέλη :600
    ∆ιευθ.:Μαιζώνος  74-78,  ταχ. Κωδ.  262 21   Πάτρα
    Τηλ.   :061-276360,   FAX:061-624322

31.     Κέντρο Προστασίας Καταναλωτών Αθηνών
    ∆ιευθ.:Αιόλου 100,  ταχ. Κωδ.   105 51   Αθήνα
    Τηλ. &  FAX:3239370

32.     Ινστιτούτο Καταναλωτών Ρόδου
   Έτος ιδρύσεως:1982
    ∆ιευθ.:Καναδά   33,  ταχ. κωδ.  851 00    Ρόδος
    Τηλ.   :0241-23749, 61875,   FAX:23787
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ΕΝΩΣΕΙΣ   ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ  ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΑ

1 Ε∆ΙΠ  (ΠΕΙΡΑΙΑΣ) *
2 Ε.Κ.  ΒΟΛΟΥ ΕΓΕΚ
3 Ε.Κ. ΕΛΛΑ∆ΟΣ  (ΠΕΙΡΑΙΑΣ) ΓΟΚΕ
4 Ε.Κ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΕΓΕΚ
5 Ε.Κ. ΚΑΒΑΛΑΣ ΕΓΕΚ
6 Ε.Κ. ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ ΓΟΚΕ
7 Ε.Κ. ΛΕΣΒΟΥ  (ΜΥΤΙΛΗΝΗ) ΕΓΕΚ
8 Ε.Κ. Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ (ΤΑΥΡΟΣ) *
9 Ε.Κ. Ν. ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ  (ΑΓΡΙΝΙΟ) ΓΟΚΕ
10 Ε.Κ. Ν. ΙΩΝΙΑΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ *
11 Ε.Κ. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ (ΕΚΠΟΙΖΩ) ΕΓΕΚ
12 Ε.Κ. ΡΟ∆ΟΠΗΣ (ΚΟΜΟΤΗΝΗ) ΚΕΠΚΑ
13 ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ (ΑΘΗΝΑ) ΓΟΚΕ
14 Ε.Π.Κ. ΕΒΡΟΥ (ΑΛΕΞ/ΠΟΛΗ) ΓΟΚΕ
15 Ε.Π.Κ. ΣΕΡΡΩΝ ΚΕΠΚΑ
16 ΙΝΚΑ ∆Ω∆/ΝΗΣΟΥ (ΚΩΣ) ΓΟΚΕ
17 ΙΝΚΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ (ΛΑΡΙΣΑ) ΓΟΚΕ
18 ΙΝΚΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ ΓΟΚΕ
19 ΙΝΚΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΓΟΚΕ
20 ΙΝΚΑ ΚΡΗΤΗΣ (ΧΑΝΙΑ) ΓΟΚΕ
21 ΙΝΚΑ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ (ΘΕΣ/ΝΙΚΗ) ΓΟΚΕ
22 ΙΝΚΑ ΡΟ∆ΟΥ (ΡΟ∆ΟΣ) ΓΟΚΕ
23 ΝΕΟ ΙΝΚΑ (ΑΘΗΝΑ) ΓΟΚΕ
24 ΚΕΠΚΑ ΑΘΗΝΑΣ ΚΕΠΚΑ
25 ΚΕΠΚΑ ∆ΥΤ. ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΚΕΠΚΑ
26 ΚΕΠΚΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ ΚΕΠΚΑ
27 ΠΑΝ. ΕΝΩΣΗ ΚΑΤ/ΤΩΝ (ΠΕΚ) (ΑΘΗΝΑ) ΓΟΚΕ
28 ΠΑΤΡΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΤ/ΤΩΝ (ΠΑΤΡΑ) ΕΓΕΚ
29 ΣΥΛ.∆ΙΚ.ΚΑΤ/ΤΗ-ΠΟΛΙΤΗ (∆ΙΚΑΠ) (ΠΕΙΡΑΙΑΣ) ΓΟΚΕ
30 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΤ/ΤΩΝ ΣΥΡΟΥ (ΕΡΜΟΥΠΟΛΗ) ΓΟΚΕ
31 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤ/ΤΩΝ Ε∆ΕΣΣΑΣ ΚΕΠΚΑ
32 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣΤ. ΤΗΛΕΘΕΑΤΩΝ (ΑΘΗΝΑ) *

Επεξηγήσεις

ΓΟΚΕ    = Γενική Οµοσπονδία Καταναλωτών Ελλάδος (16 οργανώσεις � µέλη)
ΚΕΠΚΑ = Υπό ίδρυση ∆ευτεροβάθµια Οργάνωση Καταναλωτών (6 µέλη)
ΕΓΕΚ    = Ελληνικό Γραφείο Ενώσεων Καταναλωτών (6 µέλη)
   *         = Οργανώσεις µη εντεταγµένες σε Οµοσπονδίες (4 µέλη)
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Κα  Β. Παπανδρέου
Υπουργό Ανάπτυξης
Πλ. Κάνιγγος
101 81 Αθήνα
Κοιν. : Κα Χρ. Παπανικολάου � Κα Άσπ. Μαρούγκα

Κατανοµή των 9 εκπροσώπων των καταναλωτών στο Εθνικό Συµβούλιο
Καταναλωτών (ΕΣΚΑ) , µε βάση διάφορα κριτήρια.

Α/Α      ΕΙ∆ΟΣ   ΚΡΙΤΗΡΙΟΥ ΓΟΚΕ ΚΕΠΚΑ ΕΓΕΚ
1 Με  κριτήριο  τον  αριθµό   των

οργανώσεων  - µελών  κάθε   Οµοσπονδίας
5 2 2

2 Με κριτήριο τον αριθµό των µελών
(φυσικών προσώπων) που συµµετέχουν σε
κάθε οργάνωση και συνολικά σύµφωνα  µε
την επίσηµη έκθεση � οδηγό της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (∆ιεύθυνση
Καταναλωτών XXVI )

7 1 1

3 Με κριτήριο τα αποτελέσµατα των εκλογών
της Γενικής Συνέλευσης όλων των
αναγνωρισµένων Ενώσεων Καταναλωτών ,
της 13/6/98 σύµφωνα µε την σχετική
απόφαση του Εθν. Συµβουλίου
Καταναλωτών και την υιοθέτησή της από την
ηγεσία του Υπουργείου

5 4 0

4 Με κριτήριο την βούληση των ∆.Σ. ΓΟΚΕ &
ΚΕΠΚΑ , η οποία έχει ως στόχο την
αντιπροσωπευτικότερη σύνθεση του ΕΣΚΑ

4 3 2

5 Με αξιοκρατικά κριτήρια (δράση � αριθµός
µελών κάθε πρωτοβάθµιας οργάνωσης
χρόνο ίδρυσης κ.λ.π. )

5 ή 6 3 ή 2 1

6 Με κριτήρια πληθυσµιακά (βλέπε ανάλυση) 4 3 2
7 Με κριτήριο το πόσους οργανωµένους

καταναλωτές αφορά
7 1 1

* Ανάλυση κριτηρίου  6.

ΑΘΗΝΑ : 3 Οργανώσεις (λογικά ΙΝΚΑ � ΚΕΠΚΑ � ΕΚΠΟΙΖΩ)
ΠΕΙΡΑΙΑΣ : 1 Οργάνωση (λογικά ΕΝΩΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ)
ΘΕΣ/ΝΙΚΗ : 2 Οργανώσεις (λογικά ΙΝΚΑ � ΚΕΠΚΑ)
ΛΑΡΙΣΑ : 1 Οργάνωση (λογικά ΙΝΚΑ)
ΗΡΑΚΛΕΙΟ : 1 Οργάνωση ( λογικά Ε.Κ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ )
ΠΑΤΡΑ : 1 Οργάνωση (λογικά ΚΕΠΚΑ )
* ΣΥΝΟΛΟ : ΓΟΚΕ 4 � ΚΕΠΚΑ 3 � ΕΚΠΟΙΖΩ 2 *

ΓΟΚΕ= ΙΝΚΑ � ΕΚΕ � ΕΠΕΛΛ � κλπ. Με σύνολο 16 οργανώσεις
ΚΕΠΚΑ= Υπο ίδρυση 2βάθµια Οργάνωση Καταναλωτών µε 6 Οργανώσεις � Μέλη
ΕΓΕΚ=ΕΚΠΟΙΖΩ , κλπ. , µε σύνολο 6 Οργανώσεις � Μέλη .


